

Memoria

Curso Académico 2023-2024 Facultades y Escuela

- Escuela Superior de Ingeniería
- Facultad de Ciencias de la Educación
- Facultad de Ciencias de la Salud
- Facultad de Ciencias Económicas y Empresariales

- Facultad de Ciencias Experimentales
- Facultad de Derecho
- Facultad de Humanidades
- Facultad de Psicología



Escuela Superior de Ingeniería

MEMORIA DE ACTIVIDADES DE LA ESCUELA SUPERIOR DE INGENIERÍA CURSO 2023/2024

Contenido

1.	Órganos Unipersonales	2
2.	Órganos Colegiados	
3.	Personal Técnico, de Gestión y de Administración y Servicios	3
4.	Coordinadores de Titulación	4
5.	Titulaciones en las que se imparte docencia	4
6.	Alumnado del Centro	6
7.	Desarrollo de la Docencia	7
8.	Prácticum de las Titulaciones del Centro	7
9.	Programas de Movilidad de los Estudiantes	7
10.	Actividades realizadas	10
11.	Actuaciones más relevantes del Centro	18
12	Otros asuntos de interés	10



1. Órganos Unipersonales

Directora: Rosa Mª Ayala Palenzuela

Equipo Decanal/Subdirectores:

Secretaria: Encarnación Cantón Rodríguez

Subdirectores: Alfredo Alcayde García

Fernando del Moral Torres

Rafael Guirado Clavijo

El día 28 de mayo se celebraron elecciones a director/a de la ESI, y salió elegida la Profesora Rosa Mª Ayala Palenzuela, cuyo nombramiento fue efectivo desde el 5 de junio de 2024.

2. Órganos Colegiados

El 25 de abril se celebraron elecciones a la Junta de Centro de la Escuela Superior de Ingeniería. Tras el período reglamentario para presentar alegaciones, el 6 de mayo se proclamaron definitivamente los candidatos electos.

En la Junta de Centro Ordinaria del 7 de junio se aprobaron la composición de las siguientes comisiones de la Escuela:

- Comisión de Asuntos económicos
- Comisión de Calidad del Centro
- Comisión Permanente de Gobierno
- Comisión Docente del Máster en Ingeniería Agronómica
- Comisión Docente del Máster en Ingeniería Informática
- Comisión Docente del Máster en Ingeniería Industrial
- Comisión Docente del Máster en Ingeniería Química
- Comisión Docente del Máster de Representación y Diseño en Ingeniería y Arquitectura
- Comisión Docente del Grado en Ingeniería Agrícola
- Comisión Docente del Grado en Ingeniería Informática
- Comisión Docente de los Grados en Ingeniería Industrial



Durante este curso académico se han convocado un total de 4 Juntas de Escuela Ordinarias, 4 Extraordinarias y una Sesión constitutiva de la Junta de Centro, con las siguientes fechas:

Junta de Escuela Ordinaria: 22/09/2023 lunta de Escuela Ordinaria: 24/11/2023 lunta de Escuela Ordinaria: 05/02/2024 Junta de Escuela Ordinaria: 17/06/2024 Junta de Escuela Extraordinaria: 08/03/2024 Junta de Escuela Extraordinaria: 10/05/2024 Junta de Escuela Extraordinaria: 28/05/2024 Junta de Escuela Extraordinaria: 08/07/2024 Sesión constitutiva Junta de Centro: 10/05/2024

Asimismo, se han celebrado reuniones periódicas de las Comisiones del Centro.

La *Delegación de estudiantes del Centro* se ha renovado parcialmente con la incorporación de los nuevos delegados de clase. Los miembros de la Delegación de la Escuela Superior de Ingeniería (EPSILON) son como delegado Juan Diego Quiles Iáñez, como tesorero Vicente del Moral Cazorla, como secretario Iván González Valero y como subdelegado José Antonio Simón Gambeta. Tras la dimisión del secretario en el mes de junio, al inicio del curso próximo se convocará elecciones.

3. Personal Técnico, de Gestión y de Administración y Servicios

La Escuela Superior de ingeniería cuenta con una jefa de negociado y dos técnicos encargados del campo de prácticas.

Jefa de Negociado: Encarnación Cantón Rodríguez

Encargado campo de prácticas: Domingo Ruiz Morante

Encargado campo de prácticas: Francisco Lupiáñez Romera



4. Coordinadores de Titulación

Coordinadores de las titulaciones de la ESI:

Grado en Ingeniería Agrícola: Virginia Pinillos Villatoro

Grado en Ingeniería Electrónica Industrial y Automática: José Carlos Moreno Úbeda

Grado en Ingeniería Informática: Alfonso J. Bosch Arán

Grado en Ingeniería Mecánica: Fernando Aguilar Torres

Grado en Ingeniería Química Industrial: Cynthia González López

Grado en Ingeniería Eléctrica: Francisco Manuel Arrabal Campos

Máster en Ingeniería Informática: Javier Criado Rodríguez

Máster en Ingeniería Agronómica: Juan Reca Cardeña

Durante este curso se realizó el cambio de Mª Isabel Sáez Casado a Juan Reca Cardeña

Måster en Ingenieria Industrial: Mª del Mar Castilla Nieto

Máster en Ingeniería Química: Mª Carmen Cerón García

Máster en Representación y Diseño en IyA: José Cáceres González

Durante este curso se realizó el cambio de Francisco Agüera Vega a José Cáceres González

5. Titulaciones en las que se imparte docencia

Grados:

En este curso se han impartido seis grados:

- Grado en Ingeniería Agrícola. Plan 2015. (B.O.E. 8/10/15)
- Grado en Ingeniería Electrónica Industrial y Automática. Plan 2023. (B.O.E. 1/11/11)
- Grado en Ingeniería Informática. Plan 2015. (B.O.E. 7/10/15)
- Grado en Ingeniería Mecánica. Plan 2010. (B.O.E. 1/11/11)
- Grado en Ingeniería Química Industrial. Plan 2010. (B.O.E. 1/11/11)
- Grado en Ingeniería Eléctrica. Plan 2014. (B.O.E. 28/11/14)

Dobles Grados:

En este curso se ha impartido un doble grado:

• Doble grado en Ingeniería Mecánica e Ingeniería Electrónica Industrial y Automática

Dobles Títulos Internacionales:

En este curso se ha impartido un doble título internacional:

 Doble Título en Ingeniería Electrónica Industrial por la Universidad de Almería y Laurea in Ingegneria dell'Automazione Industriale por la Universidad de Brescia (Italia)

Másteres:

En este curso se han impartido cuatro másteres profesionalizantes:

- Máster en Tecnologías y Aplicaciones en Ingeniería Informática (B.O.E 29/11/2017)
- Máster en Ingeniería Agronómica (B.O.E 28/11/2014)
- Máster en Ingeniería Industrial (B.O.E 28/11/2016)
- Máster en Ingeniería Química (B.O.E 30/01/2015)

Por otra parte, la ESI ha contado con un título de postgrado que permite a nuestro alumnado especializarse en temáticas relacionadas con las titulaciones impartidas en el Centro. La oferta de 2023-2024 ha sido:

• Máster en Representación y Diseño en Ingeniería y Arquitectura (B.O.E 10/01/2012)

6. Alumnado del Centro

Curso 2023-24: Número de estudiantes de la Escuela Superior de Ingeniería:

GRADOS			
Cód_PLAN	TITULACIÓN	NÚMERO	Total %
		ESTUDIANTES	
2515	Grado en Ingeniería Agrícola (Plan 2015)	553	25,12%
4814	Grado en Ingeniería Eléctrica (Plan 2014)	119	5,4%
4310	Grado en Ingeniería Electrónica Industrial	224	10,17%
	(Plan 2010)		
4015	Grado en Ingeniería Informática (Plan 2015)	669	30,39%
2910	Grado en Ingeniería Mecánica (Plan 2010)	314	14,26%
4410	Grado en Ingeniería Química Industrial (Plan	123	5,58%
	2010)		

MÁSTERES

Cód_PLAN	TITULACIÓN	NÚMERO DE ESTUDIANTES	Total %
7074	Máster en Ingeniería Agronómica	87	3,95%
7088	Máster en Ingeniería Industrial	44	1,99%
7080	Máster en Ingeniería Química	17	0,77%
7126	Máster en Representación y Diseño en Ingeniería y Arquitectura	13	0,59%
7114	Máster en Tecnologías y Aplicaciones en Ingeniería Informática	38	1,73%

TOTAL	2201	100%
-------	------	------



7. Desarrollo de la Docencia

Durante el curso 2023/2024 la docencia se ha desarrollado con total normalidad, según las guías docentes de cada una de las asignaturas de los títulos de la Escuela.

8. Prácticum de las Titulaciones del Centro

Durante el curso 2023/24 se ha contado con una amplia oferta de plazas de prácticas externas, que han garantizado que todos los estudiantes que lo han solicitado han podido desarrollar sus prácticas externas curriculares. Éstas se han mantenido en los mismos términos que están establecidos en la memoria verificada del título y en los convenios existentes con las entidades colaboradoras.

9. Programas de Movilidad de los Estudiantes

La Escuela Superior de Ingeniería en el curso 2023-2024 contó con los siguientes programas de movilidad salientes:

Grado en Ingeniería Agrícola (Plan 2015):

AKADEMIA ROLNICZA IM. HUGONA KOLLATAJA (Polonia)

INSTITUTO POLITÉCNICO DE BRAGANÇA (Portugal)

INSTITUTO POLITÉCNICO DE COIMBRA (Portugal)

KAUNO KOLEGIJA (Lituania)

MENDELOVA UNIVERZITA V BRNE (Chequia)

SLOVENSKÁ POLNOHOSPODÁRSKA UNIVERZITA V NITRE (Eslovaquia)

SZENT ISTVÁN EGYETEM (Hungría)

SZKOLA GLOWNA GOSPODARSTWA WIEISKIEGO (Polonia)

UNIVERSIDAD CATÓLICA DEL URUGUAY (Uruquay)

UNIVERSIDAD DE CONCEPCIÓN (Chile)

UNIVERSIDADE DE EVORA (Portugal)

UNIVERSIDADE DE LISBOA (Portugal)

UNIVERSIDADE DE TRÁS-OS-MONTES E ALTO DOURO (Portugal)

UNIVERSITÀ DEGLI STUDI DI MILANO (Italia)

UNIWERSYTET PRZYRODNICZY WE WROCLAWIU (Polonia)



WEST POMERANIAN UNIVERSITY OF TECHNOLOGY (Polonia)

Grado en Ingeniería Mecánica (Plan 2010):

FACHHOCHSCHULE INGOLSTADT (Alemania)

INSTITUTO POLITÉCNICO DE BRAGANÇA (Portugal)

KLAIPEDA STATE UNIVERSITY OF APPLIED SCIENCES (Lituania)

POLITECHNIKA WROCLAWSKA (Polonia)

POLITECNICO DI BARI (Italia)

UNIVERSIDAD POLITÉCNICA DE PUERTO RICO (Puerto Rico)

UNIVERSITÀ DEGLI STUDI DI CAGLIARI (Italia)

UNIVERSITÀ DEGLI STUDI DI MODENA E REGGIO EMILIA (Italia)

UNIVERSITATEA POLITEHNICA DIN TIMISOARA (Rumania)

UNIVERSITATEA TEHNICA CLUJ-NAPOCA (Rumania)

UNIVERSITATEA TRANSILVANIA DIN BRASOV (Rumania)

UNIVERSITY OF KRAGUJEVAC (antiqua SRB KRAGUJEVACO1) (Serbia)

Grado en Ingeniería Informática (Plan 2015):

FACHHOCHSCHULE STUTTGART - HOCHSCHULE DER MEDIEN (Alemania)

INSTITUTO POLITÉCNICO DE BRAGANÇA (Portugal)

INSTITUTO POLITÉCNICO DE COIMBRA (Portugal)

POLITECHNIKA BIALOSTOCKA (Polonia)

SZEGEDI TUDOMÁNYEGYETEM (Hungría)

UNIVERSIDAD DE MÁLAGA (España)

UNIVERSIDAD DE SALAMANCA (España)

UNIVERSITÀ DEGLI STUDI DI FERRARA (Italia)

UNIVERSITÀ DEGLI STUDI DI MODENA E REGGIO EMILIA (Italia)

UNIVERSITATEA POLITEHNICA DIN TIMISOARA (Rumania)

UNIVERSITATEA ROMANO AMERICANA (Rumania)

UNIVERSITATEA TRANSILVANIA DIN BRASOV (Rumania)

UNIVERSITY OF NOVI SAD (antiqua SRB NOVI SAD 01) (Serbia)

UNIWERSYTET GDANSKI (Polonia)

UNIWERSYTET LÓDZKI (Polonia)

VILNIAUS GEDIMINO TECHNIKOS UNIVERSITETAS (VGTU) (Lituania)

VILNIUS UNIVERSITETAS (Lituania)

Grado en Ingeniería Electrónica Industrial y Automática (Plan 2023):

INSTITUTO POLITÉCNICO DE BRAGANÇA (Portugal)

INSTITUTO POLITÉCNICO DE COIMBRA (Portugal)

INTERNATIONAL BURCH UNIVERSITY-VISOKOSKOLSKA USTANOVA (Bosnia Herzegovina)

KYUNGPOOK NATIONAL UNIVERSITY (República de Corea)

OBUDAI EGYETEM (Hungría)

POLITECHNIKA OPOLSKA (Polonia)

POLITECNICO DI BARI (Italia)

UNIVERSIDAD POLITÉCNICA DE PUERTO RICO (Puerto Rico)

UNIVERSIDAD POPULAR AUTÓNOMA DEL ESTADO DE PUEBLA (México)

UNIVERSITÀ DEGLI STUDI DI BRESCIA (Italia)

UNIVERSITATEA TRANSILVANIA DIN BRASOV (Rumania)

UNIVERSITE DE PICARDIE JULES VERNE (Francia)

Grado en Ingeniería Química Industrial (Plan 2010):

INSTITUTO POLITÉCNICO DE BRAGANÇA (Portugal)
UNIVERSIDADE NOVA DE LISBOA (Portugal)
UNIVERSITÀ DEGLI STUDI DI TRENTO (Italia)
UNIVERZA V LJUBLJANI (Eslovenia)

Grado en Ingeniería Eléctrica (Plan 2014):

FACHHOCHSCHULE INGOLSTADT (Alemania)

En total, las *adjudicaciones* de movilidad en la Escuela para el curso 2023/24 fueron:

	Erasmus + Prácticas	Erasmus + KA131	UALMUNDO	SICUE	Erasmus + KA171	Erasmus + movilidad internacional	BIP
Grado en Ingeniería Agrícola		26	2				
Grado en Ingeniería Electrónica y Automática Industrial		10	2		1	1	2
Grado en Ingeniería Eléctrica	1	1					
Grado en Ingeniería Informática	1	20		3			5
Grado en Ingeniería Mecánica		16	2				3
Grado en Ingeniería Química Industrial		5					1
Total:	2	78	6	3	1	1	11

10. Actividades realizadas

Durante este curso académico, la ESI ha desarrollado actividades enmarcadas en cinco aspectos fundamentales:

- 1. Actuaciones académicas.
- 2. Actuaciones de Extensión Universitaria.
- 3. Actuaciones Divulgativos. Promoción y difusión de las titulaciones impartidas en nuestro Centro.
- 4. Colaboraciones en la organización de eventos relacionados con la Escuela.
- Relaciones con los colegios profesionales e instituciones relacionadas con los títulos del Centro.

1. Actuaciones Académicas

Las actuaciones académicas del Centro han sido:

DECIMA PROMOCIÓN de los grados en Ingeniería Agrícola, Informática, Mecánica, Electrónica Industrial y Automática y Química Industrial. SÉPTIMA PROMOCIÓN del grado en ingeniería Eléctrica.

En este curso académico se ha graduado la undécima promoción de las titulaciones de Grado de Ingeniería Agrícola, Informática, Mecánica, Electrónica Industrial y Química Industrial.



También se ha graduado este año la séptima promoción de los estudiantes del Grado en Ingeniería Eléctrica.

Solicitud de nuevos títulos para el centro

Durante este curso académico, la Escuela solicitó a la Junta la aprobación del grado en Ingeniería Forestal y del máster interuniversitario en Modelado Industrial, coordinado desde la universidad de Málaga. Como resultado de nuestra solicitud, se aprobaron el máster interuniversitario en Diseño Industrial e Innovación, coordinado por la universidad de Cádiz, el grado interuniversitario en Inteligencia Artificial y Ciberseguridad, coordinado por la universidad de Jaén, y un título en el ámbito agronómico/forestal.

Proyecto piloto Bayer4U

Durante este curso académico, se ha implementado el proyecto piloto Bayer4U, destinado a la mentorización de cinco estudiantes de 4º curso del grado en Ingeniería Agrícola y del máster en Ingeniería Agronómica, ambos títulos ofrecidos por nuestra escuela. Esta mentorización ha sido realizada por profesionales de la empresa Bayer Cropscience.

Organización de charlas sobre Trabajos Fin de Grado y Prácticas Externas

Se han celebrado dos sesiones informativas sobre los Trabajos Fin de Grado, su estructura y contenido a los estudiantes matriculados en dicha asignatura. Igualmente se ha hecho con la asignatura de Prácticas Externas junto con la colaboración del Servicio Universitario de Empleo.

Organización de charla sobre las Menciones en el Grado de Ingeniería Informática

Se ha celebrado una sesión informativa para los estudiantes de 2º curso del grado en Ingeniería Informática explicando las tres menciones que se ofertan en el título y las salidas profesionales de cada una de ellas.

Realización de Becas Talento D-UAL y Apadrina-Talento

Realización de Becas DUAL por parte de estudiantes del Grado en Ingeniería Electrónica Industrial y automática en las empresas Cosentino y Primaflor.

Para el Grado en Ingeniería Informática las empresas han sido Banco de Crédito Social Cooperativo, Senator Holtels & Resorts, Bayer Cropscience S.L.U, Rijk Zwaan Iberica S.A, Viewnext S.A. Kimitec Biogroup, Michelin y JCarrión.

Para el programa Apadrina Talento en ingeniería informática la empresa ha sido Seyte S.L.



Para el Grado en Ingeniería Agrícola las empresas han sido Alhóndiga La Unión, Rijk Zwaan Ibérica, Naturinda Slne y Enza Zaden.

Para el Grado en Ingeniería Mecánica la beca DUAL se ha podido realizar en las empresas Alhóndiga La Unión, Cosentino Industrial S.A.U, Deretil S.A., Cosentino, Michelin España Portugal, S.A. y Valeo España S.A.U.

Para el Grado en Ingeniería Química Industrial la empresa ha sido Cosentino Industrial S.A.U.

Para el Máster de Ingeniería Industrial la empresa ha sido Cosentino Industrial S.A.U.

Impartición de charlas en el aula

Con el fin de acercar la docencia al ámbito profesional, se han seguido impartido diferentes charlas en el aula, al igual que en cursos pasados.

Becas para la acreditación del idioma

La Escuela ha colaborado en la acreditación del nivel de idioma de los estudiantes de tercer y cuarto curso de los grados de Ingeniería Agrícola, Ingeniería Informática e Ingenierías del ámbito Industrial (Eléctrica, Electrónica, Mecánica y Química) que carezcan de la acreditación B1 necesaria para la obtención del título de graduado, o bien, aquellos que necesiten una acreditación B2 para programas de movilidad.

Promoción de oferta de créditos en otros idiomas

En el curso 2023/2024 el Centro ha continuado con la promoción de oferta de créditos en otros idiomas para los títulos de Grado. En concreto, este año se han ofertado en la Escuela 31 asignaturas en otro idioma, todas ellas en inglés. De las 31 asignaturas, 6 corresponden al Grado en Ingeniería Agrícola, 2 al grado de Ingeniería Eléctrica, 1 al Grado de ingeniería Electrónica Industrial y Automática, 1 al doble grado de ingeniería Electrónica Industrial y Automática y Mecánica, 7 al Grado de Ingeniería Informática, 4 al Grado en Ingeniería Química Industrial, 3 al Máster en Ingeniería Agronómica, 2 al Máster en Ingeniería Química y 6 al Máster en Tecnologías y Aplicaciones en Ingeniería Informática.

Organización del Curso de enseñanzas propias "Programación del software Symphony Industrial para la optimización de procesos industriales de manufactura (MES).

Del 19 de abril al 4 de mayo, la ESI junto con la Empresa AG Solution ha organizado la segunda edición del curso "Programación del software Symphony Industrial para la optimización de

procesos industriales de manufactura (MES)". Este curso estaba enfocado a estudiantes de las diferentes ingenierías de la Escuela.

Charlas organizadas conjuntamente por le ESI y la EIDUAL.

El día 11 de abril, el profesor Jón Gudmundsson, de la Agricultural University of Iceland, asociada a UNIGREEN, ha impartido la conferencia titulada "Estimation of soil organic carbon content and stocks. Different approaches and scales", organizada conjuntamente por la EIDUAL y la ESI.

El día 2 de mayo, el director de ingeniería del Centro de Experiencias Michelin Almería, ha impartido la conferencia titulada "Avance Sostenible: La Travesía de Michelin hacia la Neutralidad de Carbono mediante la Energía Solar Fotovoltaica" organizada conjuntamente por Michelin y la ESI.

Jornadas agronómicas para estudiantes extranjeros

El día 19 de marzo, se celebraron las jornadas agronómicas para estudiantes extranjeros: Towards a greener school. Erasmus + (2020-1 ES01-KA120-SCH-000096183). Munkkleim School Helsinki-IES Azcona Almería. En colaboración con la unidad de cultura científica e innovación de la OTRI-UAL.

El día 10 de mayo la Escuela organizó una jornada agronómica para estudiantes extranjeros: Universidad de Chapingo (México).

Jornadas sobre Ingenieros agrónomos del estado

El día 7 de marzo se celebró una Jornada sobre Ingenieros Agrónomos del estado, en colaboración con ANIADE (Asociación Nacional de Ingenieros Agrónomos del Estado).

Foro mejora estudios máster habilitante

El 28 de febrero la ESI participó en el 3º foro para la mejora de los estudios de másteres habilitantes de Ingeniería organizado por el Instituto de Ingeniería de España, y desde entonces la Escuela participa y colabora activamente en la mejora del os másteres del Instituto de Ingeniería de España.



2. Actuaciones de Extensión Universitaria

Acto de Bienvenida de la ESI curso 2023-24

El 11 de septiembre de 2023 se celebró de forma presencial en el Paraninfo de la Universidad de Almería el acto de bienvenida al alumnado de nuevo ingreso en el Centro.

Encuentro intercultural

En colaboración con la Facultad de Psicología, el día 20 de mayo de 2024, la Escuela participó en el Encuentro Intercultural en la Universidad desde narrativas afrocentradas.

Recepción delegación de la Universidad de Saga (Japón)

El 4 de Diciembre la Escuela participó en la recepción de la delegación de la Universidad de SAGA (Japón) para avanzar sobre intercambio de estudiantes y profesores entre las dos universidades.

Organización de "PREMIOS MICHELÍN A LOS MEJORES EXPEDIENTES DEL GRADO EN INGENIERÍA INDUSTRIAL"

El 10 de abril, y en colaboración con el Centro de Experiencias Michelin Almería CEMA, se entregaron los premios a los mejores expedientes de segundo y cuarto curso a las promociones 2022-2023 de las titulaciones de la Rama Industrial de la Escuela.

Celebración del Patrón de la ESI y premios mejores TFGs, TFMs y mejores expedientes

Los días 13 y 14 de mayo se celebró la Feria de Empresas de ingeniería, donde empresas del sector participaron en charlas formativas y entrevistas con los estudiantes. Estos mismos días contamos con la exposición de las mujeres de ingeniería.

El día 14 de mayo se celebró el concurso "construcción de puentes de spaguettis" donde participaron estudiantes de la Escuela. Durante la semana anterior a la celebración del patrón de la Escuela, se realizaron actividades extraacadémicas, como competiciones deportivas de concurso de triples, futbolos y partido de fútbol.

El día 16 de mayo fue la conferencia "Los invernaderos del 2050: la revolución digital y otros avances" impartida por D. Esteban J. Baeza, Director de Future Farms Solutions. Ese mismo día, se hizo entrega de los premios a los mejores TFGs y TFMs, así como los premios a los mejores expedientes del curso 2022-223 concedidos por la Escuela y la entrega de los trofeos de las actividades extraacadémicas.

La novedad de este año fue el reto Cosentino, un hackathon desarrollado durante 24 horas en el campus, en el que grupos de estudiantes de la Escuela buscaron contrarreloj soluciones a problemas reales propuestos por la empresa Cosentino.

3. Actos Divulgativos

La ESI ha continuado algunas actuaciones que se venían acometiendo los cursos pasados, y algunas nuevas este curso.

Actuaciones publicitarias en medios de comunicación.

Ranking del Mundo

Participación en el Ranking del diario de difusión nacional "El Mundo" sobre las 50 carreras más demandadas en España. Este año, el grado en ingeniería agrícola ha sido el único grado de la universidad de Almería que se ha incluido entre los mejores del país según este diario.

First Lego League

El 17 de febrero, la Escuela Superior de Ingeniería ha colaborado, junto con el Departamento de Informática, en la competición First LEGO League, fomentando vocaciones científicas y tecnológicas entre estudiantes de Centros Educativos de la ESO.

Concurso AdaByron

Concurso universitario de programación en dos niveles: los regionales que cubren una o varias provincias/comunidades autónomas y el concurso nacional para los mejores clasificados de cada regional. Almería ha sido sede de la regional de Andalucía.

Concurso de Videojuegos

La ESI, junto con el Departamento de Informática y el Vicerrectorado de Estudiantes ha organizado la IX Edición del Concurso de Videojuegos de Ingeniería Informática, donde participan estudiantes de Centros educativos de EPO, ESO y/o Bachillerato de la provincia de Almería, así como estudiantes de Ciclos Formativos.



X Certamen de Proyectos Educativos de Ingeniería Química

La ESI, junto con el Departamento de Ingeniería Química y el Vicerrectorado de Estudiantes ha participado en la XI Edición del Certamen de Proyectos Educativos de Ingeniería Química, donde participan estudiantes de Centros educativos de 4ºESO y Bachillerato de Almería.

IV Campus tecnológico para chicas

La Escuela Superior de Ingeniería ha participado en el V Campus Tecnológico para chicas junto con el Vicerrectorado de Igualdad, Inclusión y Compromiso Social y el Instituto Andaluz de la Mujer de la Junta de Andalucía. El objetivo fundamental de este campus es aumentar el número de vocaciones de chicas en los estudios de informática.

Desafío del club de robótica

El día 20 de junio, la ESI junto con el Vicerrectorado de Estudiantes participó en el desafío del club de robótica: Diseño de un sistema robotizado para su uso en el patrimonio histórico de Almería, organizado por el Grupo de investigación Automática, robótica y mecatrónica.

Conferencia para estudiantes de ingeniería

El día 16 de abril la empresa Quest global impartió la conferencia "Desarrollo de Soluciones Tecnológicas Avanzadas para el control integrado del vehículo". Impartida por Andrés Izco, Program Manager Quest Global.

Reportaje sobre la Escuela Superior de Ingeniería en FocoSur

En el mes de junio la revista FocoSur publica un reportaje sobre la Escuela Superior de Ingeniería sobre los actos que se han celebrado en la Semana del patrón de la Escuela.

4. Colaboraciones en la organización de eventos relacionados con la Escuela

Participación en la Noche Europea de los investigadores

Nuestra Escuela se ha sumado, al igual que en cursos anteriores, a la iniciativa de la Oficina de Transferencia de Resultados de Investigación del Vicerrectorado de Política Científica, al proyecto europeo de divulgación científica, la Noche Europea de los Investigadores.



Colaboración de la ESI en la XV Feria de las Ideas de la UAL

Colaboración con la XV Feria de las ideas, otorgando el premio de la Escuela Superior de Ingeniería para fomentar la iniciativa, la investigación aplicada y el emprendimiento en la comunidad universitaria de la Escuela. Se creó una comisión del Centro para la evaluación de los diferentes proyectos.

Participación de la ESI en la IV Feria Aula Almería

Los días 18 y 19 de abril la ESI participó en la IV Feria Aula Almería donde se mostraron las titulaciones de la Escuela junto con los demás Centros a los estudiantes preuniversitarios de los centros educativos de la provincia.

Colaboración en la Jornadas preuniversitarias

Colaboración de la Escuela junto con el Vicerrectorado de Estudiantes en la presentación del Centro a los futuros estudiantes durante las semanas del 3 al 12 de abril.

Presentación maqueta cedida por Endesa

El día 21 de marzo se presentó en el hall de la ESI la maqueta de la Central Térmica Litoral de Almería, cedida por Endesa a la Escuela Superior de Ingeniería.

Colaboración en la Jornada Energías renovables. Beneficios y Financiación. Factores importantes en la elección.

El 19 de abril, la empresa Sol agrivoltaica con la colaboración de la Escuela Superior de Ingeniería celebró unas jornadas relacionadas con la aplicación y eficiencia de la energía fotovoltaica. Esta jornada estaba encuadrada en el ciclo de jornadas andaluzas CICLOENER

Gala de entrega de las "Distinciones de Honor 2023"

La Escuela ha participado en el acto de reconocimiento de antiguos alumnos y amigos de honor de la Universidad de Almería 2023. Previo a este evento, la comisión permanente eligió al alumno de honor de la Escuela del año 2023.

Podium General por Facultades (Medalla de Bronce)

Teniendo en cuenta los resultados de los estudiantes de la Escuela en las modalidades deportivas disputadas durante el curso 2022/23, dentro de la competición del Trofeo Rector, la Escuela obtuvo la medalla de bronce en el Podium General por Facultades.



Colaboración con la 4ª Conferencia sobre Avances de Control PID

Del 12 al 14 de junio, la ESI colaboró en la 4ª Conferencia sobre Avances de control PID de la Federación Internacional de Control Automático, que se celebró en la Universidad de Almería.

Relaciones con los colegios profesionales e instituciones relacionadas con los títulos del Centro.

Relación con los Colegios Profesionales

El día 26 de abril, en el acto de puesta de insignias del grado en Ingeniería Agrícola, el Colegio Oficial de Ingenieros Técnicos Agrícolas nos acompañó en la entrega de insignias. Ese mismo día, el Colegio Oficial de Ingenieros Agrónomos de Andalucía hizo entrega de los premios a los mejores expedientes del grado en ingeniería Agrícola.

El día 20 de mayo, en el acto de puesta de insignias de Ingeniería Industrial, el Colegio Oficial de Ingenieros Técnicos Industriales entregó los premios a los Mejores Trabajos Fin de Grado en Ingeniería Técnica Industrial. Ese mismo día, el Colegio Oficial de Ingenieros Industriales entregó el premio al Mejor Trabajo Fin de Máster en Ingeniería Industrial.

Los días 13 y 14 de mayo en la Feria de Empresas de ingeniería, también participaron el Colegio Oficial de Ingenieros Técnicos Industriales, el Colegio Oficial de Ingenieros Técnicos Agrícolas y el Colegio Oficial de Ingenieros Industriales.

Relación con las Conferencias de Directores de las ingenierías de la ESI

El Centro ha participado activamente en todas las asambleas de la Conferencia de Centros Universitarios de Ingenierías Agroalimentarias y Forestales (CCUIAF). Igualmente ha participado en todas las reuniones de la Conferencia de Directores de Ingeniería Técnica Industrial y en la Conferencia de Directores y Decanos de Ingeniería Informática, si como en la Conferencia Oficial de Directores y Decanos de Ingeniería Química.

11. Actuaciones más relevantes del Centro

Todas las actuaciones descritas en este informe son de igual importancia para la Escuela Superior de Ingeniería, ya que cada una de ellas contribuye de manera significativa al cumplimiento de sus objetivos académicos, de extensión universitaria, de promoción y difusión

de sus titulaciones, así como a la colaboración en la organización de eventos y al fortalecimiento de las relaciones con los colegios profesionales e instituciones. Estas actividades reflejan el compromiso de la Escuela con la formación de sus estudiantes.

12. Otros asuntos de interés

Todos los asuntos de interés relacionados con la Escuela han sido tratados en los epígrafes anteriores.



Facultad de Ciencias de la Educación



MEMORIA DE ACTIVIDADES DE LA FACULTAD DE CIENCIAS DE LA EDUCACIÓN

CURSO 2023/2024

Contenido

1.	Órganos Unipersonales	2
2.	Órganos Colegiados	2
3.	Personal Técnico, de Gestión y de Administración y Servicios	2
4.	Coordinadores de Titulación	2
5.	Titulaciones en las que se imparte docencia	3
6.	Alumnado del Centro	4
7.	Desarrollo de la Docencia	5
8.	Prácticum de las Titulaciones del Centro	5
9.	Programas de Movilidad de los Estudiantes	11
10.	Actividades realizadas	113
11.	Actuaciones más relevantes del Centro	14
12.	Otros asuntos de interés	15

1. Órganos Unipersonales

Decana: Isabel Mercader Rubio.

Equipo Decanal:

- Vicedecana de Planes de Estudios e Innovación Docente: Celia Sanz Pérez, hasta el 29 de febrero de 2024. Vicedecana de Planes de Estudios e Innovación Docente: Nieves Gutiérrez Ángel, desde el 1 de marzo de 2024.
- Vicedecana de Estudiantes, Internacionalización y Cultura: Victoria Figueredo Canosa.
- Vicedecana de Prácticas y Relaciones con los Centros: Marie-Noëlle Lázaro, hasta 8 de enero de 2024. Vicedecana de Prácticas y Relaciones con los Centros: Macarena Castellary López, desde 9 de enero de 2024.
- Secretario: Juan Alberto Urrutia Lucas, hasta el 29 de febrero de 2024. Secretaria: Celia Sanz Pérez, desde el 1 de marzo de 2024.

2. Órganos Colegiados

- Junta de Facultad de Ciencias de la Educación.
- Comisión Permanente de Gobierno de la Facultad de Ciencias de la Educación.
- Comisión de Calidad de la Facultad de Ciencias de la Educación.
- Comisiones académicas de las titulaciones de Grado y Máster de la Facultad.
- Comisión de Docencia de la Facultad de Ciencias de la Educación.
- Comisión Económica de la Facultad de Ciencias de la Educación.
- Comisión de Prácticas de la Facultad de Ciencias de la Educación.
- Comisión de Innovación Docente de la Facultad de Ciencias de la Educación.
- Comisión de Actividades Culturales de la Facultad de Ciencias de la Educación.
- Delegación de Estudiantes de la Facultad de Ciencias de la Educación: DELEDUCA.

3. Personal Técnico, de Gestión y de Administración y Servicios

Jefe de Negociado de apoyo al Decanato: Tesifón Sevilla Sevilla.

4. Coordinadores de Titulación

Coordinadores de los Títulos de Grado:

Antonio Frías Zorrilla: Coordinador del Grado en Educación Primaria.

- Anabella Garzón Fernández: Coordinadora del Grado en Educación Infantil.
- Manolo Rodríguez Pérez: Coordinador del Grado en CC. Actividad Física y Deporte.
 Monia Rodorigo: Coordinadora del Grado en Educación Social.
- Coordinadora del Doble Grado en Educación Infantil y en Educación Primaria: Nieves Gutiérrez Ángel.

Coordinadores de los Títulos de Máster:

- Enrique López Carrique: Máster en Educación Ambiental para la Sostenibilidad.
- José Juan Carrión Martínez: Máster en Educación Especial.
- Ma del Carmen Pérez Fuentes: Máster en Intervención en Convivencia Escolar.
- María Carrasco Poyatos: Máster en Investigación e Innovación en Ciencias de la Actividad Física y del Deporte.
- Carmen María Hernández Garre: Máster en Investigación y Evaluación Didáctica en el Aula para el Desarrollo Profesional Docente.
- Susana Fernández Larragueta: Máster en Políticas y Prácticas de Innovación Educativa.

5. Titulaciones en las que se imparte docencia

Títulos de Grado:

- Grado en Ciencias de la Actividad Física y el Deporte (Código 6912). (Verificado por la Deva el 14/02/2019).
- Grado en Educación Infantil (Código 1715). Renovada la acreditación por la DEVA el 21/03/2019.
- Grado en Educación Primaria (Código 1915). Renovada la acreditación por la DEVA el 21/03/2019.
- Doble Grado en Educación Infantil y Educación Primaria (Código 1719). Aprobado por Acuerdo del Consejo de Gobierno del 03/05/2019.
- Grado en Educación Social (Código 3011). Renovada la acreditación por la DEVA el 29/10/2019.

Títulos de Máster:

- Máster en Educación Especial (Código 7103). Renovada la acreditación por la DEVA el 30/06/2020.
- Máster Interuniversitario en Educación Ambiental para la Sostenibilidad (Código 7130).
 Implantación curso 2023/2024. Memoria verificada 05 de junio de 2023.



- Máster en Intervención en Convivencia Escolar (Plan 7043). Memoria verificada 21 de febrero 2022.
- Máster en Investigación y Evaluación Didáctica en el Aula para el Desarrollo Profesional (Código 7049). Memoria verificada 21/02/2022.
- Máster Interuniversitario en Políticas y Prácticas de Innovación Educativa (Código 7059). Renovada la acreditación por la DEVA el 19/07/2019.
- Máster en Investigación e Innovación en Ciencias de la Actividad Física y del Deporte (Código 7120). Memoria acreditada por la DEVA desde el 21/02/2022.
- Doble Máster en Profesorado en Educación Secundaria y Actividad Física y el Deporte (Código 7035). Acreditación por la DEVA el 23/06/2020.

Titulaciones extinguidas de Grado y de Máster:

- Grado en Educación Infantil (Código 2010). Verificado por la DEVA el 15/12/2016.
- Grado en Educación Primaria (Código 2010) verificado por la DEVA el 15/12/2016.
- Máster en Educador/Educadora Ambiental (03/07/2018).
- Máster en Educación Ambiental (Código 7095). Memoria 17/06/2016.

Titulaciones extinguidas. (Anteriores al EEES):

- Maestro: Especialidad de Educación Primaria (Plan 1999)
- Maestro: Especialidad de Educación Infantil (Plan 1999).
- Maestro: Especialidad de Educación Musical (Plan 1999).
- Maestro: Especialidad de Educación Física (Plan 1999).
- Maestro: Especialidad de Lengua Extranjera (Plan 1999).
- Psicopedagogía (Plan 1995).
- Diplomado en Profesorado de EGB (Plan 1977).
- Maestro Especialidad de Educación Física (Plan 1993).
- Maestro Especialidad de Educación Infantil (Plan 1993).
- Maestro Especialidad de Educación Primaria (Plan 1993).
- Maestro Especialidad de Lengua Extranjera (Plan 1993).

6. Alumnado del Centro

Según información proporcionada por la Unidad de Datos UAL:

TITULACIONES	ESTUDIANTES
--------------	-------------

Doble Grado en Educación Infantil y Educación Primaria	68
Grado en Ciencias de la Actividad Física y del Deporte (Plan 2012)	320
Grado en Educación Infantil (Plan 2015)	759
Grado en Educación Primaria (Plan 2015)	860
Grado en Educación Social (Plan 2011)	286
Itinerario de Menciones del Grado de Primaria	5
Máster en Máster en Educación Ambiental	3
Máster en Máster en Educación Ambiental para la Sostenibilidad	10
Máster en Educación Especial	43
Máster en Intervención en Convivencia Escolar	49
Máster en Investigación y Evaluación Didáctica en el Aula para el	24
Desarrollo Profesional Docente	
Máster en Políticas y Prácticas de Innovación Educativa	15
Máster en Investigación e Innovación en Ciencias de la Actividad Física y	18
del Deporte	
Total	2.460

7. Desarrollo de la Docencia

El desarrollo de la docencia en el curso 2023-204 se ha desarrollado con completa normalidad, sin ningún tipo de incidencia y ajustado al calendario académico aprobado por el Consejo de Gobierno de la UAL.

8. Prácticum de las Titulaciones del Centro

El desarrollo del Prácticum en el presente curso 2023/24 para los títulos de Grado en Educación Infantil, Educación Primaria, Educación Social y Ciencias de la Actividad Física y el Deporte, se ha realizado atendiendo a las convocatorias siguientes:

- Segundo curso del Grado en Educación Infantil (PLAN 2015): del 23 de octubre al 10 de noviembre de 2023.
- Segundo curso del Grado en Educación Primaria (PLAN 2015): del 23 de octubre al 10 de noviembre de 2023.
- Tercer curso de Grado en Educación Primaria (PLAN 2015): del 20 de noviembre al 22 de diciembre de 2023.

- Tercer curso de Grado en Educación Infantil (PLAN 2015): del 20 de noviembre al 22 de diciembre de 2023.
- Cuarto curso de Grado en Educación Infantil (PLAN 2015): del 19 de febrero al 03 de mayo de 2024.
- Cuarto curso de Grado en Educación Primaria (PLAN 2015): del 19 de febrero al 03 de mayo de 2024.
- Segundo curso de Grado en Educación Social (PLAN 2011): del 12 de febrero al 27 de febrero de 2024.
- Cuarto curso de Grado en Educación Social (PLAN 2011): del 11 de marzo al 17 de mayo de 2024.
- Cuarto curso de Grado en Ciencias de la Actividad Física y del Deporte (PLAN 2012): del 1 de abril al 17 de mayo de 2024.

El número total de estudiantes que han cursado el Prácticum de Grado en Educación Infantil y en Educación Primaria para el curso 2023/24 ha sido de 1.134. Han participado, en el proceso de prácticas, 89 asesores/as y han colaborado 184 Centros educativos de la capital y de la provincia de Almería, además de 1.134 tutores.

En el Prácticum de la titulación de Grado en Educación Social el número total de estudiantes matriculados ha sido de 95, contando con la participación, en el proceso de prácticas, de 20 asesores/as y de 95 tutores/as, gracias a la colaboración de 50 instituciones socio-educativas y/o comunitarias.

En el Prácticum de la titulación de Grado en Ciencias de la Actividad Física y del Deporte el número total de estudiantes matriculados ha sido de 70, contando con la participación en el proceso de prácticas de 9 asesores/as y de 70 tutores/as gracias a la colaboración de 38 instituciones deportivas y/o comunitarias.

	2º Grado en	3º Grado en	4º Grado en	2º Grado	4° Grado	4º Grado
	Educación Infantil y	Educación Infantil	Educación Infantil y	F1 ''	F1 ''	<i>c</i> :
	Grado en	y Grado en	Grado en Educación	Educación	Educación	Ciencias de la
CURSO	Educación Primaria	Educación	Primaria	Social	Social	Actividad
Conso	(D)	Primaria	(D)			Física y del
	(Plan 2015)		(Plan 2015)			Deporte
		(Plan 2015)				
ALUMNOS/A	381	371	382	40	55	70
S						

CENTROS	184	184	184	30	50	38
ASESORES/A S	35	46	58	10	10	9
TUTORES/AS	381	371	382	40	55	70

		Números totales				
	Grado en Educación Infantil y Grado en Educación Primaria	Grado en Educación Social	Grado en Ciencias de la Actividad Física y del Deporte	TOTALES		
ALUMNOS/AS	1134	95	70	1299		
CENTROS	184	50	38	272		
ASESORES/AS	89	20	9	118		
TUTORES/AS	1134	95	70	1299		

Durante el curso actual 2023/24 se ha utilizado con éxito para todas las convocatorias del Prácticum la aplicación denominada "Prácticum Andaluz", creada en la Universidad de Cádiz, cuya puesta a punto y adaptación a las características del Prácticum de la Facultad, ha permitido la mejora de la gestión administrativa respecto a los cursos anteriores.

Además, se han llevado a cabo varias reuniones para la mejora de la gestión, así como para la consolidación de la colaboración entre la Delegación de Educación de Almería, los Centros educativos, las instituciones socio-educativas y/o comunitarias y el Vicedecanato de Prácticas, a través de la elaboración de los correspondientes Convenios de Colaboración para la realización de cada Prácticum en las distintas titulaciones.

Las prácticas del Grado en Educación Social y Grado en Ciencias de la Actividad física y Deportiva se gestionan a través del programa ÍCARO.

Así pues, los convenios que se mantienen durante el curso 2023/24, para el desarrollo del Prácticum de los estudiantes de la Facultad de Ciencias de la Educación, han sido:

Grado en Ciencias de la Actividad Física y del Deporte:

• ACTIVO ENTRENAMIENTO PERSONAL S.L.

- ALEJANDRO ENTRENAMIENTO.
- ASOCIACIÓN ALTEA.
- ASOCIACIÓN DE AUTOINMUNES Y LUPUS DE ALMERÍA.
- AYUNTAMIENTO DE BEDAR.
- BASE MILITAR DE LA LEGIÓN.
- CENTRO DE EVALUACIÓN Y REHABILITACIÓN NEUROPSICOLÓGICA (CERNEP).
- CENTRO DEPORTIVO RIGEL.
- CENTRO DOCENTE PRIVADO COMPAÑÍA DE MARÍA.
- CENTRO ERNESTO JOVER.
- CLUB BALONCESTO ALMERÍA.
- CLUB DE ATLETISMO CIUDAD DE ALMERÍA.
- CLUB DEPORTIVO BÁDMINTON ALMERÍA.
- CLUB DEPORTIVO COSTARÍTMICA ALMERÍA.
- CLUB DEPORTIVO STELLA MARIS.
- CLUB NATACIÓN ALMERÍA.
- COLEGIO LICEO MEDITERRÁNEO.
- CRUZ ROJA ESPAÑOLA ALMERIA.
- CRUZANDO LA META.
- EGO SPORT CENTER, S.L.U.
- EL GYM IBERIA, S.L.U.
- ESCUELA DE FÚTBOL E.D.A.
- GRUPO DE INVESTIGACIÓN CONTEXTOS EN EL APRENDIZAJE ESCOLAR EN EDUCACIÓN FÍSICA Y HÁBITOS DE SALUD (HUM628).
- GRUPO DE INVESTIGACIÓN SPORT RESEARCH GROUP.

- I.E.S. LAS MARINAS.
- JAVIER SAN JOSÉ LÓPEZ.
- JV ENTRENAMIENTO Y SALUD.
- LIDERA SPORT CONSULTING, S.L.
- NEW KRONOS.
- REALTRACK SYSTEMS S.L..
- SPORT ASSISTANCE ANDALUCIA S.L.
- UNIDAD DE DEPORTES.
- VFIT GYM.

Grados en Ciencias de la Actividad Física y del Deporte y en Educación Social:

- I.E.S. BAHÍA DE ALMERÍA.
- I.E.S. CAMPOS DE NÍJAR.
- I.E.S. CRUZ DE CARAVACA.
- I.E.S. FUENTE NUEVA.
- I.E.S. LA MOJONERA.
- I.E.S. LA PUEBLA.
- I.E.S. MAR MEDITERRÁNEO.
- I.E.S. MAR SERENA.
- I.E.S. RÍO AGUAS.
- I.E.S. SABINAR.
- I.E.S. GALILEO.
- IES. NICOLÁS SALMERÓN Y ALONSO.
- I.E.S. MURGI.
- I.E.S. TURANIANA.



Grado en Educación Social:

- ASOC ESPAÑOLA PARA LA INVESTIGACIÓN Y AYUDA AL SÍNDROME DE WOLFRAM.
- ALCOHÓLICOS REHABILITADOS DE ALMERÍA.
- ASOCIACIÓN ALTEA.
- ASOCIACIÓN COLEGA ALMERÍA (COLECTIVO LGTB DE ALMERÍA).
- ASOCIACIÓN COMARCAL DE DISCAPACITADOS MURGI.
- ASOCIACIÓN DE ESCLEROSIS MÚLTIPLE DE ALMERÍA.
- ASOCIACIÓN DE NIÑOS CON DISCAPACIDAD DE ALMERÍA ANDA.
- ASOCIACIÓN DE PERSONAS CON DISCAPACIDAD "LA ESPERANZA DE PULPÍ" CASA TEJÁ.
- ASOCIACIÓN DE PERSONAS CON DISCAPACIDAD "VERDE OLULA".
- ASOCIACIÓN EL TIMÓN.
- ASOCIACIÓN ESPACIO VIVE.
- ASOCIACIÓN ITACA PARA EL DESARROLLO E INCLUSIÓN DE LA INFANCIA Y JUVENTUD.
- ASOCIACIÓN MÉDICOS DEL MUNDO ALMERÍA.
- ASOCIACIÓN NOESSO NO ESTÁS SOLO.
- ASOCIACIÓN PROVINCIAL DE MINUSVÁLIDOS AIDA.
- ATENCIÓN AL AUTISMO ALMERÍA.
- AYUNTAMIENTO DE LA MOJONERA.
- AYUNTAMIENTO DE ROQUETAS DE MAR.
- AYUNTAMIENTO DE VICAR.
- CENTRO DE EVALUACIÓN Y REHABILITACIÓN NEUROPSICOLÓGICA (CERNEP).
- CODENAF (COOPERACIÓN Y DESARROLLO CON EL NORTE DE ÁFRICA).

- CONSEJERÍA DE TURISMO, REGENERACIÓN, JUSTICIA Y ADMINISTRACIÓN LOCAL DELEGACIÓN TERRITORIAL DE REGENERACIÓN, JUSTICIA Y ADMINISTRACIÓN.
 LOCAL EN ALMERÍA.
- FEDERACIÓN ALMERIENSE DE ASOCIACIONES DE PERSONAS CON DISCAPACIDAD.
- HERMANAS OBLATAS DEL SANTÍSIMO REDENTOR.
- I.E.S. TURANIANA.
- INTERACTÚA, CENTRO DE ATENCIÓN TEMPRANA Y DESARROLLO INFANTIL, PREVENCIÓN Y TRATAMIENTO S.L.
- MAAVI FUNDACIÓN.
- MOVIMIENTO POR LA PAZ EL DESARME Y LA LIBERTAD -MPDL-.
- RESIDENCIA DE MAYORES SAN ANTONIO VICAR.
- RESIDENCIA VIRGEN DEL ROSARIO ROQUEHOGAR S.C.A.
- SECRETARIA DE ESTADO DE SEGURIDAD (DIRECCIÓN GENERAL DE LA POLICÍA).
- VICERRECTORADO DE ESTUDIANTES, IGUALDAD E INCLUSIÓN.

A los convenios que se mantienen en vigor, hay que sumar los nuevos convenios firmados durante el curso 2023/2024 con las siguientes Instituciones y Centros:

- C.D.P. MONTESSORI SCHOOL ALMERÍA.
- ILUNION S.A.U.

9. Programas de Movilidad de los Estudiantes

Durante este curso académico se ha mantenido contacto directo con el Vicerrectorado de Relaciones Internacionales para obtener un diagnóstico sobre el estado de la movilidad de estudiantes en nuestra Facultad. De esta forma, se ha obtenido un mapa que permitiera visualizar los convenios que se han de impulsar y los que están funcionando con mayor fluidez. En este sentido, se ha advertido que uno de los factores que frena a nuestros estudiantes para la elección de países extranjeros es el bajo nivel de la lengua meta. Por este motivo, en coordinación con el Centro de Lenguas de la UAL, se ha ofertado una nueva convocatoria de

Becas para la obtención del B1, B2 o C1 en Inglés y Francés. Dicha iniciativa ha sido acogida con gran aceptación por parte de nuestros estudiantes.

Además, hemos ampliado la oferta de destinos en los programas SICUE y ERASMUS.

Plan Estud	D Plan Estudios 2	TEntidad	T Pais	Cuenta de Dr
1715	Grado en Educación Infantil (Plan 2015)	HAUTE ECOLE DE LA PROVINCE DE LIEGE	Bélgica	1
		INSTITUTO POLITECNICO DE LISBOA	Portugal	1
		OSTRAVSKÁ UNIVERZITA	Chequia	2
		Universidad de Alicante	España	1
		Universidad de Huelva	España	1
		Universidad de La Coruña	España	1
		Universidad de La Laguna	España	1
		Universidad de Murcia	España	1
		Universidad de Salamanca	España	1
		Universidad de Sevilla	España	2
		UNIVERSITÀ DI BOLOGNA	Italia	1
		UNIVERZA V LJUBLJANI	Eslovenia	1
1719	Doble Grado en Educación Infantil y Prima	r UNIVERSITATEA BABES-BOLYAI DIN CLUJ-NAPOCA	Rumanía	4
1915	Grado en Educación Primaria (Plan 2015)	INSTITUTO POLITÉCNICO DE BEJA	Portugal	1
		INSTITUTO POLITECNICO DE LISBOA	Portugal	1
		ISTITUTO UNIVERSITARIO SUOR ORSOLA BENINCASA DI NAPOLI	Italia	1
		OSTRAVSKÁ UNIVERZITA	Chequia	2
		PLOVDIVSKI UNIVERSITET PAISII HILENDARSKI	Bulgaria	1
		PONTIFICIA UNIVERSIDAD CATÓLICA DE VALPARAISO	Chile	i 1
		Sveuciliste Jurja Dobrile u Puli	Croacia	1
		Universidad de Alicante	España	1
		Universidad de Almería	España	1
		Universidad de Córdoba	España	1
		Universidad de Granada	España	1
		Universidad de La Laguna	España	5
		Universidad de Las Palmas de Gran Canaria	España	1
		Universidad de Salamanca	España	i 1
		Universidad de Sevilla	España	3
		UNIVERSITÀ DI BOLOGNA	Italia	2
		UNIVERSITA DI MILANO - BICOCCA	Italia	8
		UNIVERSITY OF TAIPEI	Taiwán	1
3011	Grado en Educación Social (Plan 2011)	Instituto Europeu de Estudos Superiores	Portugal	2
		South-Eastern Finland University of Applied Sciences - Xamk.	Finlandia	1
		Universidad de Murcia	España	1
		UNIVERSIDAD NACIONAL DE LUJÁN	Argentina	1
		Universidad Pablo de Olavide	España	1
		UNIVERSITÀ DEGLI STUDI DI VERONA	Italia	1
6912	Grado en CAFD (Plan 2012)	AKADEMIA WYCHOWANIA FIZYCZNEGO IM. BRONISLAWA CZECHA	Polonia	3
		AKADEMIA WYCHOWANIA FIZYCZNEGO IM. EUGENIUSZA PIASECKIEGO	Polonia	3
		Erasmus Student Network Napoli - ETS	Italia	1
		PONTIFICIA UNIVERSIDAD CATÓLICA DE VALPARAISO	Chile	1
		UNIVERSIDADE DE EVORA	Portugal	1
		UNIVERSIDADE DO PORTO	Portugal	2
		UNIVERSITÀ DEGLI STUDI DI VERONA	Italia	2
		UNIVERSITÀ DI BOLOGNA	Italia	1
		UNIVERSITY OF SOUTH DAKOTA	Estados Uni	
		UNIVERZITA KOMENSKEHO V BRATISLAVE	Eslovaquia	2
		VELIKOTURNOVSKI UNIVERSITET SV. SV. KIRIL I METODII	Bulgaria	5
Total				80

10. Actividades realizadas

Actividades Culturales:

Celebradas durante el primer cuatrimestre del curso (octubre-diciembre 2023) y durante en el segundo cuatrimestre del curso (febrero-julio 2024):

- Exposición fotográfica: Yo quiero.
- Proyecto para la creación de materiales didácticos para el Museo de la Vega.
- Jornadas: Enseñar bajo las bombas: educación, resiliencia y empoderamiento en menores en zonas de conflicto.
- Iornadas: Nuevas masculinidades a debate.
- Seminario: Reflexiones sobre interculturalidad y feminismo.
- Conferencia: La defensa del Trabajo Fin de Grado y Máster.
- Conferencia: A participar se aprende participando.
- Conferencia: Distribución y gestión de la carga externa durante el microciclo en fútbol.
- Conferencia: Acercamiento al diseño de situaciones de aprendizaje.
- Conferencia: Entrenamiento de fuerza basado en velocidad para la salud y el rendimiento.
- Taller: Diagnóstico de la violencia contra la mujer a través de la metodología de mapas corporales.
- Conferencia: "El Aprendizaje servicio como estrategia metodológica para impulsar procesos innovadores en el ámbito escolar".
- Charla-coloquio, con docente escuela AL-AYRE sobre el modelo de educación activa libre y respetuosa.
- Conferencia: La Educación inclusiva, el proyecto Roma.
- Taller: El cuento terapéutico: Una experiencia integradora en Educación Infantil.
- Conferencia: Modelos pedagógicos que impulsan la inclusión educativa.
- II Iornadas Sociedad e Inclusión.
- Conferencia: El corredor de resistencia, importancia del calzado en su rendimiento, entrenamiento y prevención de lesiones.
- Taller. Danzas populares europeas como medio de integración social.

Actos Organizados:

• Jornada de recepción de estudiantes de primer curso de las titulaciones de Grado de la Facultad de Ciencias de la Educación. Paraninfo de la UAL. 13 de septiembre 2023.



- Acto de Celebración de la Festividad de la Facultad de Ciencias de la Educación.
 Auditorio de la UAL. 11 de octubre de 2023.
- Entrega de distinciones a los mejores expedientes de la promoción 2022/23 de las distintas titulaciones de Grado de la Facultad de Ciencias de la Educación.
- Entrega de distinciones a las mejores calificaciones de acceso al curso 2022/23 en las distintas titulaciones de Grado de la Facultad de Ciencias de la Educación.
- Entrega de distinciones a las titulaciones mejor valoradas de Grado y de Máster durante el curso 2022/23.
- Entrega de distinciones a los docentes, adscritos a la Facultad de Ciencias de la Educación, que cumplen 25 años en la UAL en el curso 2022/23.
- Entrega de distinciones al Servicio de Gestión Académica de Alumnos en agradecimiento por su servicio a la Facultad de Ciencias de la Educación.
- Entrega de distinciones a Centros e Instituciones por su especial colaboración en las prácticas académicas durante el curso 2022/23.
- Jornada Informativa. Hacia el nuevo paradigma, por César Bona.
- VIII Jornadas "Libros, lectura y bibliotecas: Poética para pequeños y grandes".
- Jornadas: UALCOMIC. I Jornadas del Comic de la Universidad de Almería.
- V Jornadas de Divulgación de Didáctica de las Ciencias Experimentales.
- VI Congreso Internacional RIUL: Lecturas de terror: El Eco Gótico, educación, ecoliteratura y lenguajes audiovisuales.
- Encuentros sobre Innovación y Buenas Prácticas en el Aula. Del 4 al 11 de octubre de 2023
- Concurso de relatos en el Día por la Eliminación de la Violencia Contra la Mujer.
- VIII Simposio. EXERNET: Ejercicio Físico para la salud a lo largo de la vida.
- Acto de Graduación e imposición de becas a los estudiantes de las distintas titulaciones de Grado. Paraninfo de la UAL. 24 de mayo de 2024.
- Acto de Graduación e imposición de becas a los estudiantes de las distintas titulaciones de Grado. Paraninfo de la UAL. 7 de junio de 2024.

11. Actuaciones más relevantes del Centro

Ayudas de la Facultad de Ciencias de la Educación:

- Tal y como ya se hizo en el curso pasado, se han vuelto a convocar las Becas para la obtención del B1 y B2 o C1 en Inglés y en Francés, para los estudiantes de las diferentes titulaciones de Grado de la Facultad de Ciencias de la Educación. Importe: 2.000€.
 - Subvenciones a revistas y publicaciones:
 - o Subvención Revista Álabe.
 - o Subvención Revista Espiral.
 - o Subvenciones a publicaciones de artículos en revistas de alto impacto.
 - Subvenciones a publicaciones de libros en papel.

Conferencias de Decanos:

Asistencia a la Conferencia de Decanos y Decanas de Educación de Andalucía,
 Ceuta y Melilla celebrada en Antequera (Málaga), los días 14 y 15 de marzo de 2024.

12. Otros asuntos de interés

- En Junta de Facultad de 31 de julio de 2023 se acordó crear una Comisión, no permanente, que sentará las bases sobre las que elaborar los horarios académicos de esta Fa Se Informa sobre las Modificaciones del Máster interuniversitario en Educación Ambiental: Coordinador UAL: Enrique M. López Carrique.
- La DEVA informó favorablemente del último proceso de verificación del máster interuniversitario en Educación Ambiental, en fecha 5/05/2023, que supone la modificación de algunos aspectos importantes del mismo:
 - o El Máster pasa a denominarse Educación Ambiental para la Sostenibilidad.
 - Se incorpora la Universidad de Jaén como sede del Máster, ampliándose así a todo el territorio andaluz. (Sevilla está representada sólo por la Universidad Pablo de Olavide).
 - El Plan de estudios ha sido modificado, adaptándolo a las necesidades de formación empresarial del Título. En lo que respecta a la UAL, desaparece la única asignatura que se impartía desde nuestra sede: *Enfoque de enseñanza por indagación para Educadores Ambientales*. No obstante, la carga docente del Máster aumenta a partir del curso 2023-2024.
- Se ha renovado la acreditación del título en Ciencias de la Actividad Física y del Deporte: Resolución de 05 de junio de 2024, del Consejo de Universidades, por la que se renueva la acreditación del título universitario oficial de Graduado o Graduada en Ciencias de la Actividad Física y del Deporte por la Universidad de Almería (2502724).

- El 12 de marzo de 2024 se aprobó la liquidación del presupuesto 2023 y del presupuesto 2024.
- Durante los meses de mayo y de junio del año 2024, se han celebrado elecciones a la Junta de Facultad de Ciencias de la Educación, siguiendo instrucciones de la Junta Electoral de la Universidad de Almería, de acuerdo con el mandato competencial del Reglamento General de Procedimiento Electoral de la Universidad de Almería.



Facultad de Ciencias

de la Salud

MEMORIA DE ACTIVIDADES DE LA FACULTAD DE CIENCIAS DE LA SALUD

CURSO 2023/2024

Contenido

1.	Órganos Unipersonales	2
2.	Órganos Colegiados	2
3.	Personal Técnico, de Gestión y de Administración y Servicios	3
4.	Coordinadores de Titulación	3
5.	Titulaciones en las que se imparte docencia	4
6.	Alumnado del Centro	4
7.	Desarrollo de la Docencia	4
8.	Prácticum de las Titulaciones del Centro	5
9.	Programas de Movilidad de los Estudiantes	8
10.	Actividades realizadas	14
11.	Actuaciones más relevantes del Centro	17
12.	Otros asuntos de interés	17



1. Órganos Unipersonales

Decano:

- D. Gabriel Aguilera Manrique (hasta 30/11/2023).
- D. Pablo Román López (desde 01/12/2023).

Equipo Decanal:

- Vicedecana de Asuntos Generales: Dña. Verónica Victoria Márquez Hernández (hasta 18/04/2024).
- Vicedecano de Enfermería: D. Pablo Román López (hasta 30/11/2023) y D. Miguel Rodríguez Arrastia (desde 01/12/2023 y hasta 18/04/2024).
- Vicedecano de Fisioterapía: D. Manuel Fernández Sánchez (hasta 18/04/2024).
- Vicedecana de Medicina: Dña. Gracia María Castro de Luna (hasta 18/04/2024).
- Vicedecana de Implantación de Grados y Ordenación Académica Dña. Verónica Márquez Hernández (desde 19/04/2024).
- Vicedecano de Comunicación y Planificación Estratégica, Innovación Docente y Proyección Internacional - D. Miguel Rodríguez Arrastia (desde 19/04/2024).
- Vicedecana de Divulgación y Transferencia, Estudiantes y Relaciones Institucionales Dña. Diana Cardona Mena (desde 19/04/2024).
- Vicedecano de Calidad y Prácticas D. Héctor García López (desde 19/04/2024).
- Secretaria: Dña. Lorena Gutiérrez Puertas (hasta 30/11/2023) y Dña. Isabel María Fernández Medina (desde 01/12/2023).

2. Órganos Colegiados

Durante este curso académico se han convocado un total de 4 Juntas de Facultad Ordinarias y

5 Juntas de Facultad Extraordinarias en las siguientes fechas:

- Junta de Facultad Ordinaria: 22/11/2023
- Junta de Facultad Extraordinaria: 05/12/2023
- lunta de Facultad Ordinaria: 26/01/2024
- Junta de Facultad Extraordinaria: 07/03/2024 (I)
- Junta de Facultad Extraordinaria: 07/03/2024 (II)
- Junta de Facultad Extraordinaria: 10/04/2024
- Junta de Facultad Extraordinaria: 02/05/2024

- Junta de Facultad Ordinaria: 16/05/2024
- Junta de Facultad Ordinaria: 21/06/2024

3. Personal Técnico, de Gestión y de Administración y Servicios

- Gestora: Dña. Salomé Alonso Núñez

4. Coordinadores de Titulación

Según la Normativa de Organización y Reguladora de la Función Coordinadora de los Títulos de Grado y Máster de la Universidad de Almería, los coordinadores de Grado y Máster serán nombrados por el Rector a propuesta del Decano del Centro.

Durante el curso académico 2023/2024 los/as coordinadores/as de titulación han sido:

- Coordinación de Grado en Enfermería: D. Miguel Jesús Rodríguez Arrastia (hasta 30/11/2023) y Dña. Jesica García González (desde 01/12/2023).
- Coordinación de Grado en Fisioterapia: D. Héctor López García (hasta 18/04/2024)
 y Dña. Inmaculada Lara Palomo (desde 19/04/2024).
- Coordinación de Grado en Medicina: D. Bruno Nievas Soriano (hasta 18/04/2024) y Dña. Gracia María Castro de Luna (desde 19/04/2024).
- Coordinación del Máster en Investigación en Ciencias de la Enfermería: Dña. Verónica Victoria Márquez Hernández (hasta 18/04/2024) y Dña. María del Mar López Rodríguez (desde 19/04/2024).
- Coordinación del Máster en Ciencias de la Sexología: D. Cayetano Fernández Sola.
- Coordinación del Máster en Investigación en Medicina y Ciencias de la Salud: Dña.
 Raquel Alarcón Rodríguez (hasta 18/04/2024) y Dña. María del Mar Requena Mullor (desde 19/04/2024).
- Coordinación del Máster en Fisioterapia y Discapacidad: Dña. Adelaida M.ª Castro Sánchez.

5. Titulaciones que se imparten

Las titulaciones oficiales que se imparten en la Facultad de Ciencias de la Salud de la Universidad de Almería son:

Grados

- Grado en Enfermería (Plan 2020).
- Grado en Fisioterapia (Plan 2009).
- Grado en Medicina (Plan 2021).

<u>Másteres</u>

- Máster en Investigación en Ciencias de la Enfermería.
- Máster en Ciencias de la Sexología.
- Máster en Investigación en Medicina y Ciencias de la Salud.
- Máster en Fisioterapia y Discapacidad.

6. Alumnado del Centro

Durante el curso 2023/2024, la Facultad de Ciencias de la Salud ha contado con un total de 1075 estudiantes, que se presentan a continuación, según cada una de las Titulaciones:

Total	%

GRADOS

1520	Grado en Enfermería	533	49,58%
2209	Grado en Fisioterapia	255	23,72%
3321	Grado en Medicina	120	11,16%

MÁSTERES

7068	Máster en Investigación en Ciencias de la Enfermería	26	2,42%
7070	Máster en Investigación en Medicina y Ciencias de la Salud	43	4%
7075	Máster en Ciencias de la Sexología	75	6,98%
7086	Máster en Fisioterapia y Discapacidad	23	2,14%
TOTAL		1075	100%

7. Desarrollo de la Docencia

La docencia de todas las titulaciones se ha desarrollado con total normalidad.

8. Prácticum de las Titulaciones del Centro

En las titulaciones de la Facultad de Ciencias de la Salud se han desarrollado los Prácticum I, II, III, IV, V, VI y VII en el Grado en Enfermería y las Prácticas Tuteladas I y II en el Grado en Fisioterapia.

Las prácticas asistenciales se han desarrollo en las Entidades y Organismos que colaboran con la Facultad de Ciencias de la Salud. Los Convenios firmados en relación a dichas prácticas son:

- ALMA FISIOTERAPIA
- ASOCIACIÓN "LA ESPERANZA DE PULPÍ"
- ASOCIACIÓN A FAVOR DE LAS PERSONAS CON DISCAPACIDAD INTELECTUAL DEL SUROESTE DE ALMERÍA (ASPRODESA)
- ASOCIACIÓN ALMERIENSE DE DAÑO CEREBRAL (VIVIR)
- ASOCIACION ALMERIENSE SINDROME DOWN
- ASOCIACIÓN AMIGOS DE ALZHEIMER DE ALMERÍA (COMPLEJO ALZHEIMER JOSÉ BUENO).
- ASOCIACIÓN DE ESCI EROSIS MÚI TIPI E DE ALMERÍA "AFMA".
- ASOCIACIÓN DE ESCLEROSIS MÚLTIPLE DE ALMERÍA ("AEMA")
- ASOCIACIÓN DE MINUSVÁLIDOS FÍSICOS Y PSÍQUICOS "VER DE OLULA"
- ASOCIACIÓN DE NIÑOS CON DISCAPACIDAD DE ALMERÍA ("ANDA")
- ASOCIACIÓN DE PADRES, MADRES Y PROTECTORES DE PERSONAS CON DISCAPACIDAD INTELECTUAL DE ALMERÍA (ASPAPROS).
- ASOCIACIÓN DE PARÁLISIS CEREBRAL ("ASPACE ALMERÍA")
- ASOCIACIÓN PROVINCIAL DE MINUSVÁLIDOS "VERDIBLANCA".
- CAMPAMENTO MILITAR ÁLVAREZ DE SOTOMAYOR. MINISTERIO DE DEFENSA
- CENTRO DE ATENCIÓN INTEGRAL NATAL
- CENTRO DE ATENCIÓN TEMRPANA Y DESARROLLO INFANTIL, PREVENCIÓN Y TRATAMIENTO "INTERACTUA"
- CENTRO DE DÍA Y TERAPIAS NEUROMAR
- CENTRO DE FISIOTERAPIA MAESTRÍA FEDERICO SOLER SORIA
- CENTRO DE REHABILITACIÓN ANDARAX (ALHAMA DE ALMERÍA)
- CENTRO FISIOTERAPIA RUEDA HERNÁNDEZ

- CENTRO MONTSERRAT DE FISIOTERAPIA S.L.
- CENTRO PARA PERSONAS MAYORES GAUDIUM "RIO NACIMIENTO" (ABLA)
- CERNEP (CENTRO DE EVALUACIÓN Y REHABILITACIÓN NEUROPSICOLÓGICA UAL)
- CLINICA DE FISIOTERAPIA SAAVEDRA S.L.
- CLINICA BIMBA
- CLINICA FISALDE DE ERNESTO JOVER SÁNCHEZ (AGUADULCE)
- CLINICA NEURODEM
- CLINICA REHABILITACION LA SALUD
- CLÍNICA RUBÍ S.L. (ROQUETAS DE MAR)
- CLÍNICA TERAPÉUTICA MEDITERRÁNEO.
- CONCIERTO ENTRE LA JUNTA DE ANDALUCÍA Y LA UNIVERSIDAD DE ALMERÍA PARA LA UTILIZACIÓN DE LAS INSTITUCIONES SANITARIAS EN LA INVESTIGACIÓN Y LA DOCENCIA.
- CONSULTA DE FISIOTERAPIA DE D^a ALICIA MUÑOZ BONO (CLINICA DE NEUROFISIOTERAPIA NEUROAL).
- CONVENIO MARCO CONSEJERÍAS DE SALUD Y DE EDUCACIÓN Y CIENCIA-UNIVERSIDADES ANDALUZAS. POSTERIOR INCORPORACIÓN DE ADENDA.
- DELEGACIÓN PROVINCIAL EN ALMERÍA DE LA CONSEJERÍA PARA LA IGUALDAD Y BIENESTAR SOCIAL DE LA JUNTA DE ANDALUCÍA (PRÁCTICAS EN EL CENTRO OCUPACIONAL "JAVIER PEÑA").
- DELEGACIÓN PROVINCIAL EN ALMERÍA DE LA CONSEJERÍA PARA LA IGUALDAD Y BIENESTAR SOCIAL -ASOCIACIÓN DE PERSONAS CON DISCAPACIDAD "EL SALIENTE"-CEE.
- EXCMA. DIPUTACIÓN PROVINCIAL DE ALMERÍA.
- FEDERACIÓN ALMERIENSE DE ASOCIACIONES DE PERSONAS CON DISCAPACIDAD (FAAM).
- FISIOTERAPIA DE ALMERIA
- FRATERNIDAD MUPRESPA
- HOSPITAL MEDITERRÁNEO
- HOSPITAL VITHAS VIRGEN DEL MAR
- IBERMUTUAMUR
- INPAULA. INSTITUTO NEUROREHABILITACIÓN INFANTIL
- INTERCENTROS BALLESOL S.A.
- NEUROALBA. CENTRO DE NEURO-REHABILITACIÓN INTEGRAL (EL EJIDO).
- RESIDENCIA ÁNGELES PARRA
- RESIDENCIA BALLESOL
- RESIDENCIA CIUDAD DE BERJA.

- RESIDENCIA CIUDAD DE EL EJIDO
- RESIDENCIA DE DIPUTACIÓN
- RESIDENCIA DE MAYORES DE ADRA
- RESIDENCIA DE MAYORES LOS FILABRES, GÉRGAL.
- RESIDENCIA DE MAYORES VEGA DE ACÁ- RESIDENCIA DE MAYORES VIRGEN DE LA ESPERANZA.
- RESIDENCIA EL ZAPILLO
- RESIDENCIA EMERA
- RESIDENCIA FUENTE VÍCAR (VÍCAR).
- RESIDENCIA GERIÁTRICA "ANGELES PARRA" (HUÉRCAL-OVERA)
- RESIDENCIA HOGAR SANTA TERESA DE IORNET
- RESIDENCIA LOS ÁNGELES (LA CAÑADA)
- RESIDENCIA MACAEL, RESIDENCIA VIRGEN DEL SOCORRO, RESIDENCIA LA PURÍSIMA, RESIDENCIA VIRGEN DEL SALIENTE, RESIDENCIA ALBOX. GERIAL
- RESIDENCIA MIRASIERRA DE AGUADULCE
- RESIDENCIA MIRASIERRA DE ALHAMA
- RESIDENCIA SAN ANTONIO DE VÍCAR
- RESIDENCIA SAN ANTONIO VÍCAR (LAS CABAÑUELAS-VÍCAR).
- RESIDENCIA SAN RAFAEL
- RESIDENCIA VIRGEN DE LA ESPERANZA
- RESIDENCIA VIRGEN DEL ROSARIO (ROQUETAS)
- SERVICIOS GERIÁTRICOS DE ALMERÍA S.L. (GRUPO GERIAL)
- SERVICIOS GERIÁTRICOS DEL ALMANZORA S.L. (GRUPO GERIAL)
- UNIDAD DE ESTANCIAS DIURNAS ALMERÍA
- UNIÓN DEPORTIVA ALMERÍA
- UNIÓN RUGBY ALMERÍA



9. Programas de Movilidad de los Estudiantes

COORDINADORES

GRADO EN ENFERMERÍA

Coordinadores del Programa ERASMUS+:

- Gabriel Aguilera Manrique
- Verónica V. Márquez Hernández
- Mª del Mar López Rodríguez
- Lorena Gutiérrez Puertas
- Pablo López Román
- Carmen Ropero Padilla

Coordinadores del Programa SICÚE:

- Gabriel Aguilera Manrique (hasta Diciembre 2023)
- Jessica García González (desde Enero 2024)

Coordinadores del Programa UALMUNDO-ANUIES CRUE:

- Pablo Román López
- Gabriel Aguilera Manrique

GRADO EN FISIOTERAPIA

Coordinadores del Programa ERASMUS+:

- Matías Valverde Romera
- Adelaida Mª Castro Sánchez
- Sagrario Pérez de la Cruz
- María del Mar Sánchez Joya



Coordinador del Programa SICÚE:

- Gabriel Aguilera Manrique (hasta Diciembre 2023)
- Inmaculada Lara Palomo (desde Enero 2024)

Coordinadores del Programa UALMUNDO- ANUIES CRUE:

- Adelaida Mª Castro Sánchez
- Remedios López Liria
- María del Mar Sánchez Joya
- Gabriel Aguilera Manrique
- Pablo Román López

GRADO EN MEDICINA

Coordinadores del Programa ERASMUS+:

- Gracia María Castro de Luna.
- Gabriel Aguilera Manrique

UNIVERSIDADES CON CONVENIO BILATERAL

GRADO EN ENFERMERÍA

UALMUNDO- ANUIES CRUE

- Cuba. Universidad de Ciencias Médicas Cienfuegos
- Ecuador. Universidad de Las Américas
- México. Universidad Popular Autónoma del Estado de Puebla.
- México. Universidad Autónoma de San Luis de Potosí
- México. Universidad Autónoma de Aquascalientes
- México. Universidad de Guadalajara

Erasmus+ Estudios UAL KA131 Y KA107

- Alemania. HOCHSCHULE BIELEFELD
- Eslovaquia. CATHOLIC UNIVERSITY IN RUZOMBEROK
- Finlandia. HÄMEEN AMMATTIKORKEAKOULU

- Finlandia. South-Eastern Finland University of Applied Sciences Xamk
- Francia. INSTITUT DE FORMATION EN SOINS INFIRMIERS CROIX-ROUGE
- Grecia. PANEPISTIMIO IOANNINON
- Italia. Universita degli Studi della Campania "Luigi Vanvitelli"
- Italia. UNIVERSITÀ DEGLI STUDI DI FIRENZE
- Jordania. Jordan University
- Noruega. Western Norway University of Applied Sciences
- Polonia. The Karkonosze State University of Applied Sciences in Jelenia Góra
- Portugal. INSTITUTO PIAGET COOPERATIVA PARA O DESENVOLVIMENTO HUMANO INTEGRAL E ECOLÓGICO, C.R.L.
- Portugal. INSTITUTO POLITÉCNICO DE BRAGANÇA
- Rumania. UNIVERSITATEA TRANSILVANIA DIN BRASOV
- Túnez. Université de Sfax

SICUE-Sistema de Intercambio entre Centros Universitarios Españoles

- España. Universidad Autónoma de Madrid
- España. Universidad Cárdenal Herrera-CEU
- España. Universidad Católica San Antonio, de Murcia
- España. Universidad de Alicante
- España. Universidad de Castilla la Mancha
- España. Universidad de Castilla la Mancha-Cuenca
- España. Universidad de Cádiz UCA- Campus Bahía de Algeciras
- España. Universidad de Cádiz UCA- Campus de Jerez
- España. Universidad de Córdoba
- España. Universidad de Granada UGR-Campus de Ceuta
- España. Universidad de Granada UGR-Campus de Melilla
- España. Universidad de Jaén
- España. Universidad de La Coruña
- España. Universidad de Las Palmas de Gran Canaria
- España. Universidad de León
- España. Universidad de Murcia
- España. Universidad de Murcia UM-Campus de Lorca
- España. Universidad de Salamanca
- España. Universidad de Valencia
- España. Universidad Rey Juan Carlos I
- España. Universitat Jaume I
- España. Universitat Rovira i Virgili

GRADO EN FISIOTERAPIA

UALMUNDO-ANUIES CRUE

- Argentina. Fundación H.A.Barceló
- Chile. Pontificia Universidad Católica de Valparaíso
- Colombia. Universidad Colegio Mayor de Nuestra Señora del Rosario
- Colombia. Fundación Escuela Colombiana de Rehabilitación
- Ecuador. Universidad de Las Américas
- México. Universidad Popular Autónoma del Estado de Puebla
- México. Universidad Autónoma de Aguascalientes

Erasmus+ Estudios UAL KA131 Y KA107

- Bélgica. UNIVERSITE LIBRE DE BRUXELLES
- Eslovaquia. CATHOLIC UNIVERSITY IN RUZOMBEROK
- Finlandia. SEINÄJOEN AMMATTIKORKEAKOULU
- Italia. Universita degli Studi della Campania "Luigi Vanvitelli"
- Italia. UNIVERSITÀ DEGLI STUDI DI FIRENZE
- Italia. UNIVERSITA' DEGLI STUDI DI FOGGIA
- Polonia. KRAKOWSKA AKADEMIA IM. ANDRZEJA FRYCZA MODRZEWSKIEGO-Andrzej
 Frycz Modrzewski Krakow University
- Polonia. UNIWERSYTET JAGIELLONSKI- Institute of Physiotherapy
- Portugal. INSTITUTO PIAGET COOPERATIVA PARA O DESENVOLVIMENTO HUMANO INTEGRAL E ECOLÓGICO, C.R.L.
- Portugal. INSTITUTO POLITECNICO DE LISBOA
- Jordania. Jordan University
- Túnez. Université de Sfax

SICUE-Sistema de Intercambio entre Centros Universitarios Españoles

- España. Universidad Cardenal Herrera-CEU
- España. Universidad de Cádiz
- España. Universidad de Córdoba
- España. Universidad de Granada Campus de Melilla
- España. Universidad de Jaén
- España. Universidad de La Laguna
- España. Universidad de Málaga
- España. Universidad de Murcia

- España. Universidad de Oviedo
- España. Universidad de Zaragoza
- España. Universitat de Girona

GRADO EN MEDICINA

UALMUNDO- ANUIES CRUE

- Uruguay. Universidad de la República
- Portugal. Universidade do Minho.
- Brasil. Universidade Estadual Paulista Julio de Mesquita Filho.

MOVILIDAD ESTUDIANTES

En el Grado en Enfermería, 12 estudiantes procedentes de otras universidades han cursado docencia en nuestra Facultad. Por otra parte, 17 estudiantes de la Facultad de Ciencias de la Salud han cursado docencia en diversas universidades fuera de la UAL. Las Universidades de procedencia y de destino de estos estudiantes han sido:

	Estudiantes	Estudiantes
Universidad	entrantes	salientes
UNIVERSIDAD AUTÓNOMA DE AGUASCALIENTES	1	
INSTITUTO POLITÉCNICO DE BRAGANÇA (PORTUGAL)	3	
PANEPISTIMIO IOANNINON (GRECIA)	2	
UNIVERSITE TOULOUSE-JEAN JAURES (FRANCIA)	1	
WESTERN NORWAY UNIVERSITY OF APPLIED SCIENCES (NORUEGA)	1	
UNIVERSIDAD CATÓLICA SAN ANTONIO (MURCIA)	2	
UNIVERSIDAD DE CADIZ	1	1
UNIVERSIDAD DE GRANADA	1	
UNIVERSIDAD DE VALENCIA	1	
UNIVERSITY OF RIJEKA (CROACIA)		2
HÄMEEN AMMATTIKORKEAKOULU (FINLANDIA		2
INSTITUTO PIAGET-COOPERATIVA PARA O DESENVOLVIMENTO HUMANO		
INTEGRAL E ECOLÓGICO, C.R.L. (PORTUGAL)		1
UNIVERSIDAD AUTÓNOMA DE MADRID		1
UNIVERSIDAD DE CÁDIZ		1
UNIVERSIDAD DE CIENCIAS MÉDICAS CIENFUEGOS (CUBA)		10

Respecto al Grado en Fisioterapia, 8 estudiante procedentes de otras universidades han cursado docencia en nuestra Facultad. Por otra parte, 7 estudiantes de la Facultad de Ciencias de la Salud han cursado docencia en diversas universidades fuera de la UAL. Las universidades de procedencia y de destino de estos estudiantes han sido:

	Estudiantes	Estudiantes
Universidad	entrantes	salientes
INSTITUTO PIAGET - COOPERATIVA PARA O DESENVOLVIMENTO HUMANO INTEGRAL		
E ECOLÓGICO, C.R.L. (PORTUGAL)		2
PONTIFICIA UNIVERSIDAD CATÓLICA DE VALPARAISO (CHILE)		2
UNIVERSIDAD DE CÁDIZ (ESPAÑA)		1
UNIVERSIDAD DE CÓRDOBA (ESPAÑA)		1
UNIVERSITY OF RIJEKA (CROACIA)		1
PLOVDIVSKI UNIVERSITET PAISSI HILENDARSKI (BULGARIA)	2	
UNIVERSITÀ DEGLI STUDIO DI TORINO (ITALIA)	1	
UNIVERSITÄT TRIER (ALEMANIA)	2	
UNIVERSITE TOULOUSE-JEAN JAURES (FRANCIA)	1	
UNIVERSITEIT MAASTRICHT (PAÍSES BAJOS)	1	
UNIVERSITA DEGLI STUDI DELLA CAMPANIA "LUIGI VANVITELLI" (ITALIA)	1	

VISITAS DE PROFESORES DE UNIVERSIDADES EXTRANJERAS

Durante el curso académico 2023/2024, la Facultad de Ciencias de la Salud ha recibido la visita de profesores procedentes de las siguientes universidades extranjeras:

- Manisa Celal Bayar University (Turquia) (22/01/2023-22/01/2024).
- University of Physical Education (Polonia), (5-9/02/2024; 15-19/04/2024).
- Universidade do Algarve (Portugal), (05/2024).
- Tokyo International University (Japón), (9-15/06/2024).
- Universidad Federal de Ceará (Fortaleza/Brasil), (06/05/2024).
- Instituto Politécnico de Bragança, Escola Superior de Saúde (07/2024).

10. Actividades realizadas

La Facultad de Ciencias de la Salud ha organizado/colaborado en las siguientes actividades durante el curso académico 2023/2024:

Periodo	JORNADAS, CONGRESOS Y CONFERENCIAS
Septiembre	- Jornadas Informativas para la Acogida de Estudiantes de Nuevo Ingreso de la Facultad de
	Ciencias de la Salud (11/09/2023).
	- Día Mundial de la Seguridad del Paciente (17/09/2023).
Octubre	- Mesa Redonda: "Salud Mental: Recuperación y Estigma" (05-10-2023).
	- Mesa Redonda: "Día Mundial de los Cuidados Paliativos" (06/10/2023).
	- Mesa Redonda: "Día Mundial de la donación de órganos y del transplante" (11/10/2023).
	- Conferencia Innovación en actuación en urgencias extrahospitalarias (16/10/2023).
	- Il Congreso Internacional de Accesibilidad a los Sistemas Públicos de Salud (19-20/10/2023).
	- Voluntariado de alumnado y profesorado en la IV Carrera "La Desértica", en colaboración
	Brigada 'Rey Alfonso XIII' II de la Legión - Viator (21/10/2023).
	- Conferencia Bases Neuroanatómicas y fisiológicas de la adicción (27/10/2023).
Noviembre	- I Jornadas de Prevención del Riesgo Cardionefro Vascular. Cátedra AstraZeneca (10-
	11/11/2023).
	- XVII Fiesta del Deporte de Asprodesa (30/11/2023).
Diciembre	- 40 Aniversario del HU Torrecardenas (01/12/2013)
	- Mesa Redonda: Día Internacional del migrante (15/12/2023).
Enero	- Visita institucional al Laboratorio y Biobanco del HU Torrecardenas (11/01/2024)
Febrero	- Acto de Reconocimiento de Antiguos Alumnos (02/02/2024)
	- Inauguración de la Ruta Enfermera. (06/02/2024)
	- Jornadas de Orientación Profesional en Ciencias de la Salud (06/02/2024)
	- Conferencia Paciente Politraumatizado (07/02/2024).
	- Talleres preclínicos sobre manejo de la vía aérea difícil (08-09/02/2024).
	- Semana de las Enfermedades Raras (26-29/02/2024)
Marzo	- Patrón San Juan de Dios. Colegio de Enfermería. (08/03/2024)
	- 1x1 Receta Deportiva con Fisioterapia. CPE Bola Azul. Colegio de Fisioterapeutas (12/03/24)
	- SPAO Games (13/03/2024).
	- XLVIII Reunión Sociedad Pediatria de Andalucia Oriental (13-15/03/24)
	- Conferencia Estrategias de abordaje de la mutilación genital femenina (20/03/2024).
	- Ejercicio de Simulación de Incidente Aéreo. Aeropuerto de Almería (20/03/2024)
	- IV Coloquio San Juan de Dios. Colegio de Enfermería (20-21/03/2024)
	- Conferencia Nacional de Decanos de Enfermería (Barcelona) (21/03/2024)

Abril	- III Jornada de Orientación Profesional y Tutelaje Clínico en el Máster de Ciencias de la
, . .	Sexología (04/04/2024)
	- XXXVII Congreso Estatal de Estudiantes de Enfermería, "Enfermería en cuidados paliativos"
	(04-06/04/2024).
	- Los tóxicos que nos rodean y enfermedades relacionadas (06/04/2024)
	- Participación en la IV Feria Aula (18-19/04/2024).
	- Actividades del Patrón de la Facultad de Ciencias de la Salud (03/04/2024).
	- Curso "Enfermedades Autoinmunes y Autoinflamatorias para fisioterapeutas", 3ª edición (12
	y 19 de abril de 2024).
	-Enfermería pediátrica. Funciones, acceso a la especialidad y salidas profesionales
	(17/04/2024).
	- Conferencia Nacional de Decanos de Medicina (Alicante) (18-20/04/2024)
Mayo	- Día Internacional de la Enfermería. HU Torrecárdenas. (10/05/2024)
	- Día Internacional de la Enfermería. Colegio de Enfermería. (10/05/2024)
	- Día Internacional de la Matrona. Colegio de Enfermería. (15/05/2024).
	- Curso VExUS, Valoración ecográfica de la congestión Cátedra AstraZeneca (16-05-2024).
	- Conferencia Divulgación y Transferencia en Ciencias de la Salud: Marca Enfermera
	(24/05/2024).
	- Acto de imposición de becas de los nuevos Enfermeros Especialistas. Colegio de Enfermería
	(28/05/24)
	- Curso de Atención domiciliaria paliativa (30-31/05/2024)
	- Manifiesto por el Día Mundial Sin Tabaco (31/05/2024)
	- Mujeres Influyentes de Almería en el ámbito de la Salud (31/05/2024)
Junio	- I Congreso Internacional de la Federación Almeriense de Personas con Discapacidad
	(FAAM) y la Universidad de Almería (UAL) (06-07/06/2024).
	- Día Nacional del Donante de Órganos y Tejidos (05/06/2024)
	- Inauguración de la nueva Unidad de Cirugía de Alta Resolución de Vithas Virgen del Mar
	(06/06/2024).
	- Il Jornada Multidisciplinar sobre desnutrición relacionada con la enfermedad. Binomio
	Inflamación y Músculo (18/06/2024).
	- Conferencia Andaluza de Decanas de Facultades de Ciencias de la Salud (18/06/2024).
	- Jornadas de Magnificación en Neurocirugía. Cátedra AstraZeneca-Zeiss (21-06-2024).
	- Jornadas de Magnificación en Microcirugía ocular en 3D. Cátedra AstraZeneca-Zeiss (21-06-
	2024).
	- Acto de imposición de becas Grado de Enfermería (Promoción 2019-23) (21/06/2024).
	- Acto de imposición de becas Grado de Fisioterapia (Promoción 2020-24 (21/06/2024).
	- Patrona de la Sanidad – Virgen del Perpetuo Socorro. Brigada Rey Alfonso XIII (27/06/2024)
	- Acto de imposición de becas Máster en Fisioterapia y Discapacidad (Promoción 2023-24)
	(28/06/2024).

	- Acto de imposición de becas Máster en Ciencias de la Sexología (Promoción 2023-24
	(28/06/2024).
	- Acto de imposición de becas Máster en Investigación en Medicina y Ciencias de la Salud
	2023-2024 (28/06/2024).
Julio	- XI Jornadas Internacionales de Graduados en Ciencias de la Salud (04-05/07/2024).
	- BIP. Diabetes 360°
	- BIP. Promotion of healthy lifestyles.

OTRAS COLABORACIONES

La Facultad de Ciencias de la Salud ha colaborado durante el curso 2023/2024 con el Vicerrectorado de Estudiantes, en la realización de las siguientes actividades: Jornadas de Orientación Preuniversitaria (del 03 al 12 de abril de 2024) y Programa Visita tu Universidad (del 02 de febrero al 03 de mayo de 2024).

La Facultad de Ciencias de la Salud ha colaborado con el Vicerrectorado de Sostenibilidad, Salud y Deportes con la participación de los estudiantes de 4º curso del Grado de Fisioterapia en el Programa de Atención Fisioterapéutica a las selecciones universitarias, en colaboración con UAL deportes. Esta colaboración se sitúa en un contexto de aprendizaje teórico-práctico, que contribuye a la formación del estudiantado a la vez que mejora el funcionamiento del programa de Selecciones Universitarias en la UAL y su participación en los campeonatos de Andalucía, España y Europa. Se realizó en el periodo comprendido de Enero-Marzo 2024.

Se ha colaborado con la Asociación Lactalmería para que utilicen las instalaciones de la Facultad de Ciencias de la Salud, para sus reuniones mensuales con madres lactantes e hijos.

11. Actuaciones más relevantes del Centro

Entre las actuaciones más relevantes del Centro han destacado:

- XXXVII Congreso Estatal de Estudiantes de Enfermería, "Enfermería en cuidados paliativos".
- Conferencia Andaluza de Decanas/os de Facultades de Ciencias de la Salud (18/06/2024).
- Jornadas Informativas para la Acogida de Estudiantes de Nuevo Ingreso de la Facultad de Ciencias de la Salud.
- I Jornadas de Prevención del Riesgo Cardionefro Vascular. Cátedra AstraZeneca.
- Jornadas de Orientación Profesional en Ciencias de la Salud.
- Jornadas de Magnificación en Neurocirugía. Cátedra AstraZeneca-Zeiss.

12. Otros asuntos de interés

La memoria que se presenta ofrece una exposición detallada de las actividades puestas en marcha durante el curso 2023-2024, sin más asuntos de interés que exponer.



Facultad de Ciencias

Económicas y

Empresariales

MEMORIA DE ACTIVIDADES DE LA FACULTAD DE CIENCIAS ECONÓMICAS Y EMPRESARIALES CURSO 2023/2024

Contenido

1.	Órganos Unipersonales	
2.	Órganos Colegiados	3
3.	Personal Técnico, de Gestión y de Administración y Servicios	3
4.	Coordinadores de Titulación	3
5.	Titulaciones en las que se imparte docencia	5
6.	Alumnado del Centro	6
7.	Desarrollo de la Docencia	6
8.	Prácticum de las Titulaciones del Centro	8
9.	Programas de Movilidad de los Estudiantes	9
10.	Actividades realizadas	10
11.	Actuaciones más relevantes del Centro	25
12.	Otros asuntos de interés	26

1. Órganos Unipersonales

Decana: Dra. Dña. Eva Carmona Moreno

Equipo Decanal:

Secretaría: Dra. Dña. Manuela García Tabuyo

Vicedecanas: Dra. Dña. Nuria Rueda López

Dra. Dña. Antonia Estrella Ramón

Dra. Dña. Mª José Martínez Romero

Durante este curso académico se produjeron cambios por bajas de maternidad en el equipo Decanal. Se inició el curso siendo Decana Dª. Eva Carmona Moreno, Secretaria Dª Manuela García Tabuyo y Vicedecanas/os Nuria Rueda López, Gema Marín Carrillo y Federico Galán Valdivieso, siendo los dos últimos Vicedecanos sustitutos por bajas de maternidad. Durante el mes de enero de 2024 se incorporó la Vicedecana Mª José Martínez Romero y en el mes de febrero se incorporó la Vicedecana Antonia Estrella Ramón, produciéndose la baja de los Vicedecanos Gema Marín Carrillo y Federico Galán Valdivieso.

Se convocaron elecciones parciales a la Junta de Centro para cubrir las bajas producidas, celebrándose el 8/2/2024 las elecciones parciales. En el sector "profesores con vinculación permanente" había dos bajas que fueron cubiertas; en el sector "otro PDI a tiempo completo" se produjeron dos bajas que fueron cubiertas; y en el sector "estudiantes" había 15 bajas, de las cuales 12 correspondían a estudiantes de Grado, cubriéndose 8 plazas, y de las 3 vacantes que había para estudiantes de Máster se cubrieron 2. Por tanto, la Junta de Facultad quedó constituida por 57 miembros del sector PDI-Permanente, 3 miembros del sector Otros PDI, 4 miembros del sector resto de PDI, 24 miembros del sector alumnos y 2 miembros del sector PAS.

La Delegación de Estudiantes de centro se ha renovado parcialmente con la incorporación de los nuevos delegados de clase, así como los estudiantes claustrales de las titulaciones adscritas al centro. El 12 de marzo de 2024 se han realizado las elecciones a los órganos unipersonales de la Delegación de Centro, resultado de este proceso ha sido elegido Delegado de Centro Francisco Javier Estrella González, Subdelegada de Centro Rosa Patricia Muley Zioblova, Secretaria Ikram El Yandouzi y Tesorero Rafael Suarez Muñoz.

2. Órganos Colegiados

Durante este curso académico se han convocado un total de tres Juntas de Facultad Ordinarias y cuatro Juntas de Facultad Extraordinarias en las siguientes fechas:

Junta de Facultad Ordinaria: 30/11/2023

Junta de Facultad Ordinaria: 13/03/2024

Junta de Facultad Extraordinaria: 21/03/2024

Junta de Facultad Ordinaria: 25/06/2024

Junta de Facultad Extraordinaria: 15/07/2024

Se tiene previsto realizar una Junta de Facultad Ordinaria para la segunda quincena de julio.

Asimismo, se han celebrado reuniones periódicas de las Comisiones Delegadas de la Junta de Facultad.

3. Personal Técnico, de Gestión y de Administración y Servicios

Administrativo de la Facultad: D. José Antonio Úbeda López

Administrativo del Departamento Economía y Empresa: Sergio Albacete Sáez

Puesto Base Técnico Información: Da Ma del Carmen Segura Piedra

4. Coordinadores de Titulación

Coordinadores de Grado:

Grado en Administración y Dirección de Empresas: Dª. Mª del Mar Gálvez Rodríguez

Grado en Economía: D. Anselmo Carretero Gómez

Grado en Finanzas y Contabilidad: D. Federico Galán Valdivieso

Grado en Marketing e Investigación de Mercados: Da. Gema Marín Carrillo

Grado en Turismo: Da. Ma Belén Marín Carrillo

Coordinadores de Máster:

Máster en Auditoría de Cuentas: Dr. D. Alejandro Sáez Martín

Máster en Contabilidad y Finanzas Corporativas: Dra. Da Ma del Carmen Valls Martínez

Máster en Dirección y Economía de la Empresa: Dr. D. Juan Carlos Gázquez Abad

Máster en Desarrollo y Codesarrollo Local Sostenible: Dr. D. Jaime de Pablo Valenciano

Máster en Gestión Internacional de la Empresa e Idiomas: Dra. Da Raquel Antolín López

Durante este curso académico se produjo un cambio de Coordinador en el Máster en Gestión Internacional de la Empresa e Idiomas. Comenzó el curso 2023/24 siendo coordinador Ignacio Amate Fortes y en el mes de junio se produjo su baja voluntaria, siendo en la actualidad la coordinadora Raquel Antolín López.

5. Titulaciones en las que se imparte docencia

Grados

- Doble Grado en Derecho y en Administración y Dirección de Empresas
- Doble Grado en Economía y Matemáticas
- Grado en Administración y Dirección de Empresas (Plan 2010)
- Grado en Economía (Plan 2019)
- Grado en Finanzas y Contabilidad (Plan 2010)
- Grado en Marketing e Investigación de Mercados (Plan 2010)
- Grado en Turismo (Plan 2010)

Doble Titulación Internacional

- Doble Título en Administración y Dirección de Empresas por la Universidad de Almería y la Universidad de Kiel (Alemania).

Másteres

- Máster en Auditoria de Cuentas.
- Máster en Contabilidad y Finanzas Corporativas
- Máster en Desarrollo y Codesarrollo Local Sostenible
- Máster en Dirección y Economía de la Empresa
- Máster en Gestión Internacional de la Empresa e Idiomas

Titulaciones en extinción

Grado en Economía (Plan 2010)

6. Alumnado del Centro

Alumnos matriculados en el curso 2023/24 por titulaciones:

TITULACIÓN	N°
Doble Grado en Derecho y en Administración y Dirección de Empresas	221
Doble Grado en Economía y Matemáticas	39
Grado en Administración y Dirección de Empresas (Plan 2010)	663
Grado en Economía (Plan 2010)	12
Grado en Economía (Plan 2019)	189
Grado en Finanzas y Contabilidad (Plan 2010)	376
Grado en Marketing e Investigación de Mercados (Plan 2010)	315
Grado en Turismo (Plan 2010)	151
Máster en Auditoría de Cuentas	35
Máster en Contabilidad y Finanzas Corporativas	24
Máster en Desarrollo y Codesarrollo Local Sostenible	29
Máster en Dirección y Economía de la Empresa	80
Máster en Gestión Internacional de la Empresa e Idiomas	60
Total alumnos	2.194

El número total de profesores que han impartido docencia en el centro en el curso 2023/24 asciende a 230.

7. Desarrollo de la Docencia

En este curso académico 2023/2024 las clases se han impartido de forma presencial durante todo el curso académico y sin incidencias destacables. De igual forma, los exámenes se han realizado de forma presencial, sin que se hayan producido incidencias reseñables.

En lo que respecta a la realización de los exámenes, éstos se han efectuado de forma presencial en todas las convocatorias, habilitándose un llamamiento especial por incidencias en base a lo establecido por el Reglamento de Evaluación y Calificación de los Estudiantes de la Universidad de Almería. En este sentido, se ha de reconocer el compromiso y esfuerzo realizado por el profesorado y la Facultad para atender a estas evaluaciones por incidencias.

A lo largo de este curso académico, los Coordinadores de Título han mantenido varias reuniones con los responsables de los equipos docentes y los alumnos para el seguimiento de cada uno de los títulos de Grado (al inicio del curso y a la finalización del primer y segundo cuatrimestre). A partir de estas reuniones se han realizado diversas propuestas de mejora referentes a la planificación docente, los criterios de evaluación, el desarrollo de metodologías activas para el aprendizaje, sostenibilidad e innovación. Por otra parte, se ha trabajado en la adaptación de las guías docentes a la Memoria de la Titulación y al Reglamento de Evaluación y Calificación de los Estudiantes de la Universidad de Almería.

Para dar respuesta también a las tareas de evaluación, seguimiento y control de los títulos de Grado y Máster, la Comisión de Calidad del Centro ha continuado trabajando para incorporar actualizaciones y mejoras necesarias. Como resultado de su funcionamiento, en las distintas reuniones a lo largo del curso, se realizó el seguimiento de las acciones de calidad con incidencia en los distintos títulos de la Facultad desarrollados en el seno de la Comisión de Calidad durante el curso 2023-24. A este respecto se ha elaborado y aprobado la siguiente documentación:

- La actualización de la documentación del Sistema de Garantía de Calidad de la Facultad (SGC), en octubre del 2024.
- El Anexo al Manual de Calidad, en abril del 2024.
- El Plan Anual de Calidad, que contiene el Plan de Comunicación del Centro, en abril del 2024.

A lo largo de este curso académico se han mantenido diversas reuniones con los responsables de equipos docentes, coordinadores de titulaciones, Comisión de Calidad y Comisión de Ordenación Docente, para la elaboración del Plan de Acción de las distintas Titulaciones y el Plan de Orientación Académica y Profesional de los distintos Títulos de la Facultad para el curso 2023-24.

Para un mayor seguimiento de los Títulos de los Grados y Máster se han realizado varios Focus Groups con representantes de estudiantes y egresados de las Titulaciones de la Facultad.

8. Prácticum de las Titulaciones del Centro

Las Prácticas Externas (que están incluidas en el Plan de Estudios de cada uno de los Grados que imparte el Centro, denominadas Prácticas Curriculares) se corresponden con actividades formativas diseñadas específicamente para facilitar al estudiante la aplicación práctica de los conocimientos adquiridos en su formación académica, preparándole para el ejercicio de actividades profesionales y facilitando su incorporación al mercado de trabajo. Además de las Prácticas Curriculares, en el Grado en Turismo se realiza una Ampliación de Prácticas Externas.

Estas prácticas pueden ser realizadas en otro idioma (inglés).

Las siguientes Titulaciones de Máster impartidas en el centro incluyen prácticas externas en su Plan de Estudios:

Máster en Auditoría de Cuentas, Máster en Contabilidad y Finanzas Corporativas, Máster en Dirección y Economía de la Empresa y Máster en Gestión Internacional de la Empresa e Idiomas.

9. Programas de Movilidad de los Estudiantes

La Facultad de Ciencias Económicas y Empresariales participa en los siguientes programas de movilidad:

- ANUIES-CRUE-Programa de movilidad Académica con Universidades Mexicanas.
- Erasmus+ Estudios UAL KA131.
- Erasmus+ Movilidades Internacionales.
- Erasmus + Estudios UAL KA107
- SICUE-Sistema de Intercambio entre Centros Universitarios Españoles.
- UALMUNDO-Programa Propio de Movilidad Internacional

Durante este curso 2023/24 se han realizado un total de 1.209 solicitudes de movilidad para los distintos programas de movilidad internacional, siendo realizadas finalmente 96 movilidades efectivas.

Los alumnos en movilidad internacional efectiva (96) presentan la siguiente distribución por Titulaciones del Centro:

- 20 alumnos en movilidad del Doble Grado en Derecho y en Administración y Dirección de Empresas.
- 33 alumnos en movilidad del Grado en Administración y Dirección de Empresas.
- 10 alumnos en movilidad del Grado en Finanzas y Contabilidad.
- 8 alumnos en movilidad del Grado en Economía.
- 17 alumnos en movilidad del Grado en Marketing e Investigación de Mercados.
- 4 alumnos en movilidad del Grado en Turismo.
- 3 alumnos en movilidad del Máster en Gestión Internacional de la Empresa e Idiomas.

1 alumno en movilidad del Máster en Contabilidad y Finanzas Corporativas.

Durante este curso 2023/24 se han realizado un total de 134 solicitudes de movilidad nacional SICUE, siendo realizadas finalmente 12 movilidades efectivas.

Los alumnos en movilidad nacional efectiva (12) presentan la siguiente distribución por Titulaciones del Centro:

- 3 alumnos en movilidad del Doble Grado en Derecho y en Administración y Dirección de Empresas.
- 6 alumnos en movilidad del Grado en Administración y Dirección de Empresas.
- 1 alumno en movilidad del Grado en Finanzas y Contabilidad.
- 1 alumno en movilidad del Grado en Economía.
- 1 alumno en movilidad del Grado en Turismo.

Un total de 40 profesores están coordinando esta movilidad.

10. Actividades realizadas

10.1. Acciones desarrolladas vinculadas a los objetivos prioritarios de la Facultad

Durante el curso académico 2023-2024 las acciones desarrolladas, atendiendo a cada uno de los objetivos prioritarios de la Facultad, han sido las siguientes:

Mejora de la gestión y financiación:

- Redacción de la Memoria de Actividades de la Facultad.
- Elaboración, aprobación e introducción en la aplicación informática de los horarios y exámenes de las asignaturas impartidas en las titulaciones de la Facultad.
- Asistencia a las reuniones de Decanos a nivel andaluz y nacional para la mejora de la gestión en los títulos de Grado y Postgrado. En particular, se ha participado en las reuniones de la Conferencia de Decanas y Decanos de facultades con estudios de Turismo de España (CEDTUR) en el mes de diciembre de 2023, así como a las dos reuniones de la Asociación de Decanas y Decanos de Economía y Empresa de Andalucía (AD²ECA) en el mes de octubre de 2023 y en el mes de marzo de 2024.

Además, se ha participado en las dos reuniones de la Conferencia Española de Decanos/as de Economía y Empresa (CONFEDE), celebradas en noviembre de 2023 y mayo de 2024.

 Asistencia a diversas reuniones de coordinación con gerencia y diversos órganos de gobierno.

Mejora de la oferta de enseñanzas de la Facultad y la captación de alumnos:

- Utilización y mejora de diferentes canales para informar a los estudiantes sobre las actividades de la Facultad, dedicando un especial esfuerzo al mantenimiento de las redes sociales durante este curso.
- Colaboración con el Vicerrectorado de Estudiantes y Empleo en la captación de estudiantes de Bachillerato mediante charlas en los Centros de Secundaria y en las Jornadas de Orientación Preuniversitaria 2024.
- Organización de la XV Olimpiada Local de Economía de la Provincia de Almería, desarrollada en el mes de marzo, así como la participación de la Facultad en la XV Olimpiada Española de Economía celebrada en Logroño, donde uno de los alumnos presentados por la Facultad obtuvo el sexto premio de un total de 135 alumnos presentados.

Mejora de los compromisos docentes y seguimiento de los títulos de Grado:

- Jornadas de presentación a estudiantes de Grado.
- Sesión informativa sobre prácticas curriculares y el Trabajo Fin de Grado, su estructura y contenido, dirigido a los alumnos matriculados en dichas asignaturas.
- Organización de la 2ª Edición del Curso de "Nivelación Matemática" en colaboración con el Vicerrectorado de Estudiantes, Igualdad e Inclusión. Curso ofrecido a los alumnos de nuevo ingreso de todas las titulaciones ofertadas en la Facultad de Ciencias Económicas y Empresariales, e impartido del 18 al 21 de septiembre de 2023.
- Reuniones con los coordinadores de titulaciones y coordinadores de áreas para el estudio del mapa de titulaciones y posterior propuesta de modificaciones de las titulaciones.

- Se ha trabajado en la Elaboración del Plan de Acción de las distintas Titulaciones y el Plan de Orientación Académica y Profesional de los distintos Títulos de la Facultad para el curso 2023/24.
- Coordinación de los títulos de Grado mediante la constitución y seguimiento de las actividades de los Equipos Docentes.
- Celebración de reuniones de trabajo con los delegados de las titulaciones de Grado con el objetivo de conocer las deficiencias y necesidades de los estudiantes de Grado.
- Mejora de la propuesta de organización de horarios en los Grados (y dobles Grados).
- Fomento del plurilingüismo en las distintas titulaciones de Grado.
- Celebración de reuniones de trabajo entre los distintos equipos docentes para la adaptación de las guías docentes del curso 2024/25 al Reglamento de Evaluación y Calificación de los Estudiantes de la Universidad de Almería.
- Reuniones de coordinación e información para el seguimiento de los primeros años de implantación del Doble Grado en Economía y Matemáticas.
- Programa de Tutorías de Titulación para los alumnos de primer y último curso de los títulos Oficiales de la Facultad.

Mejora de las relaciones con las instituciones y la proyección internacional:

- Promoción de la oferta de créditos en otros idiomas para los títulos de Grado. En concreto este curso se han ofertado en la facultad 22 asignaturas de grado en inglés, además de 10 asignaturas de idiomas (inglés, francés y alemán). Adicionalmente, se han ofertado 18 asignaturas de máster en inglés y varias asignaturas de idiomas (inglés, francés y alemán). Se ha trabajado en ampliar la oferta en nuevas asignaturas para el curso 2024-25.
- Se han organizado y se ha participado en la financiación (en colaboración con el centro de Lenguas y Gerencia) de cursos de inglés de niveles B1, B2 y C1 para alumnos de la Facultad. Asimismo, se ha colaborado en la acreditación del nivel de idiomas mediante la ayuda en la cuota de examen para los alumnos que realizan la prueba.
- Se ha participado activamente, en colaboración con el Consejo Social, para la mejora de las titulaciones.

- Organización de charlas impartidas por empleadores del ámbito turístico, económico y empresarial; entre las que se encuadran los diversos seminarios de experiencias profesionales y ciclos de conferencias realizados de forma presencial.
- Se han informado favorablemente (preceptivo desde principios de 2021) de los convenios de movilidad internacional con diversas instituciones internacionales de distintos países. Igualmente, se han extendido y/o afianzado acuerdos SICUE para el doble grado con múltiples universidades españolas y se han iniciado contactos con otras universidades para promoverlos.
- Se ha colaborado activamente con el Vicerrectorado de Grado e Innovación Docente y con el Colegio profesional de Economistas de Almería a través de diversas actividades y seminarios realizados conjuntamente o con charlas de experiencias profesionales con colegiados. Especialmente, la oferta de actividades formativas de Auditoría organizadas por la Facultad (en el marco del Máster de Auditoría de Cuentas) para colegiados y, recíprocamente, la oferta de formación profesional organizadas por dicho colegio sobre auditoría (para alumnos del citado Máster de Auditoría de Cuentas). Además, se ha colaborado en la formación de tribunales. Además, los alumnos del Máster en Auditoría de Cuentas han participado en la bolsa de empleo del Colegio Profesional de Economistas de Almería.

10.2. Colaboración de la Facultad en másteres, cursos, jornadas y otras actividades promovidas por la comunidad universitaria

El Centro ha organizado y desarrollado en el curso académico 2023/2024 los siguientes másteres oficiales:

- Máster en Auditoría de Cuentas.
- Máster en Contabilidad y Finanzas Corporativas.
- Máster en Desarrollo y Codesarrollo Local Sostenible.
- Máster en Dirección y Economía de la Empresa.
- Máster en Gestión Internacional de la Empresa e Idiomas.

Asimismo, la Facultad ha participado en la organización y desarrollo de los siguientes cursos de Enseñanzas Propias:

 Curso de Técnicas eficaces para la búsqueda de empleo en entornos nacionales e internacionales (2ª edición). Impartido por Tomás Floriá (COO & Co-Founder Kulture) en colaboración con la Cátedra Extenda y el Centro de Enseñanzas Propias. Impartido del 23 de octubre al 21 de noviembre del 2023.

- Curso: Impulsando la eficiencia empresarial con Inteligencia Artificial (IA) y Power
 Platform. Coordinador: Leonardo Cazorla Papis. Impartido del 8 al 31 de mayo del 2024.
- Curso: Introducción al marketing digital en un contexto internacional. Dirección y coordinación: Antonia Estrella y Mª Ángeles Iniesta (profesoras de la Universidad de Almería). Impartido por diversos profesores del 12 al 23 de febrero del 2024.
- Curso: Gestión sostenible del turismo. Coordinador: Jerónimo de Burgos Jiménez.
 Impartido por diversos profesores durante el mes de diciembre del 2023.

La Facultad ha organizado y/o colaborado en los siguientes congresos, jornadas, seminarios y cursos:

- Curso: Nivelación Matemática para alumnos de nuevo ingreso, en colaboración con el Vicerrectorado de Estudiantes. Impartido del 18 al 21 de septiembre del 2023 por profesorado de la Facultad de Ciencias Experimentales.
- Curso: Iniciación a Microsoft Power BI para la gestión empresarial (nivel I), segunda edición. Coordinador: Leonardo Cazorla. Ponentes: Daniel Martínez (CEO CLIMBEA), Juan Luis Rodríguez Pardo (Climbea) y Federico Galán Valdivieso. Impartido del 16 de noviembre al 20 de diciembre del 2023.
- Curso: Iniciación a Microsoft Excel. Ponente: Federico Galán Valdivieso. Impartido del 2 al 16 de octubre del 2023.
- Conferencia: Octava conferencia Dynamics of socio economic systems (DySES 2023.
 Coordinadores: Salvador Cruz Rambaud (Universidad de Almería), Claudiu Herteliu (Universidad Bucarest, Rumania) y Massimo Squillante (Universidad de Sannio, Italia.
 Celebrada del 17 al 20 de octubre de 2023.
- Conferencia: I International Conference on Advanced Marketing Practice (ICoAMP).
 Coordinador: Eduardo Terán Yépez. Celebrada el 18 y 19 de abril del 2024.
- Jornada: "AIG Investor Day. More than you think". Ponentes: Rodrigo Navarro, David Padilla, Federico Galán, Antonio García, Antonio Rodríguez y Agustín Segura. Celebrada el 29 de mayo del 2024.
- XVI Jornada de Trabajo internacional en Investigación, Innovación Docente y Transferencia de Conocimiento en Recursos Humanos. Organizada por la Asociación

Científica de Economía y Dirección de la Empresa (ACEDE). Coordinadora: Pilar Jerez Gómez. Celebrada del 18 al 19 de enero del 2024.

- Il Jornadas Marca Pueblo. Coordinador: Jaime de Pablo Valenciano. Celebrada el 15 de diciembre del 2023, donde se realizaron las siguientes mesas redondas:
 - o "Los municipios del Almanzora y Levante". Moderadora: Rosa Mª Martínez Vázquez (Profesora Universidad de Almería).
 - o "Experiencias de casos en los municipios rurales". Moderadora: Nuria Rueda López (Vicedecana de la Facultad CCEE de Almería).
 - o "Los municipios de la Alpujarra". Moderador: Francisco Javier García Corral (Profesor de la Facultad de Derecho).
- Jornada de difusión del proyecto Entre Youth, con la charla "jóvenes por un futuro sostenible: impulsando el emprendimiento responsable". Presentación del proyecto: Piedad Ortiz (Universidad de Almería). Mesa redonda con la participación de emprendedores, expertos en emprendimiento y responsables políticos. celebrada el 20 de septiembre de 2023.
- Jornada: "La importancia del Storytelling", como parte del evento multiplicador del proyecto Create 4.0. Promovida por la Oficina de Transferencia de Resultados de Investigación (OTRI). Celebrada el 19 de septiembre de 2023.
- Jornada sobre turismo deportivo "Sinergias turismo y deporte en Almería". Ponentes: Juan J. Salvador (Diputado del parlamento andaluz), Antonio Casimiro Andújar (Responsable de Ciudad Activa, Movilidad Urbana y Deporte Ayuntamiento de Almería), Juan L. Navarro Imberlón (Responsable de Turismo y Deporte en la Diputación de Almería), José A. Vélez González (Delegado Territorial de Turismo, Cultura y Deporte en Almería), Marcos Alonso Sánchez (Director Hotel Barceló Cabo de Gata), Gemma Riu i Botifoll (Clúster Manager en Andorra Esports Clúster) y Antonio J. González (Gerente Inmedia Almería). Celebrada el 28 de noviembre del 2023.
- Congreso: 10th edition of BASIQ International Conference on "New Trends in Sustainable Business and Consumption" – BASIQ 2024. Organizado por la Association for Innovation and Quality in Sustainable Business, BASIQ. Coordinadores: José Luis Ruiz Real, Juan Uribe Toril (profesores UAL) y Gabriela Tigu (Bucarest University of Economic Studies).

- Seminario de investigación: "Aplicación de la IA en la investigación y docencia". Ponente:
 Julián Cárdenas Herrera de la Universidad de Valencia. Organizado por la Facultad de
 Ciencias Económicas y Empresariales. Impartido el 18 de diciembre de 2023.
- III Simposio de Docencia del Departamento de Economía y Empresa. El profesorado y alumnado de las distintas Titulaciones de la Facultad debatieron sobre metodologías y líneas de TFG. Celebrado el 20 de octubre del 2024.
- Conferencia: Salidas profesionales. Becas ICEX de internacionalización empresarial y particularidades de la oposición al Cuerpo Superior de Técnicos Comerciales y Economistas del Estados. Ponente: Rafael Fuentes Candau (Director Provincial de Comercio y del ICEX en Málaga). Celebrada el 6 de marzo del 2024.
- Conferencia: La complejidad del Patrimonio Cultural almeriense. Ponente: Juan Antonio Muñoz (Laboratorio de Antropología Social y Cultural (HUM-472) UAL). Celebrada el 26 de octubre del 2023.
- Conferencia: Aproximación al Estudio del Turismo Sexual. Ponente: Mara Clemente (ISCTE-IUL, Lisboa). Celebrada el 14 de marzo del 2024.
- Jornada: "Culto a la muerte y patrimonio funerario". Coordinador: Jorge Tarifa Fernández.
 Celebrada el 4 de noviembre del 2023.
- Jornada: "Discapacidad e Inserción Laboral". Coordinador: Jorge Tarifa Fernández.
 Celebrada el 23 de mayo del 2024.
- Taller: "Búsqueda en bases de datos en economía y empresa, enfocado a la obtención de competencias básicas en información y documentación para la realización del Trabajo Fin de Grado". Impartido por Jorge Tarifa Fernández. Celebrado el 7 de noviembre de 2023.
- Taller: "Explorando en la mente del consumidor: Neuromarketing en la era digital", organizado en el marco de la Semana de la Ciencia por Nieves García de Frutos y Gema Marín Carrillo. Celebrado el 14 de noviembre de 2023.
- Taller: "Actividades gastronómicas con valor turístico: el pan". Impartido por David Soriano Flores (presidente de la Asociación de Amantes del Buen Pan). Celebrado el 17 de noviembre del 2023.
- Il Encuentro: "Intercambio de Experiencias Docentes del Departamento de Economía y Empresa". Celebrado el 20 de diciembre del 2024.

- Dentro del "Programa de Experiencias Profesionales: Charlas en el aula 2023/24", se han realizado las siguientes Charlas/talleres para los alumnos de los distintos Grados, impartidos durante el curso 2023/24:
 - o "Salidas profesionales en Contabilidad Pública para la elaboración y gestión del presupuesto a nivel local". Ponente: Miguel Ángel Alcaraz López (Director de Gestión Presupuestaria y Económica del Ayuntamiento de Almería). Celebrada el 15 de mayo del 2024.
 - o "Salidas profesionales Consolidando Grupos Empresariales". Ponente: Enrique Valero Aparicio (Auditor y Socio de Grupo de Auditores Públicos). Celebrada el 28 de mayo del 2024.
 - o "De Multidisciplinar a Especialista: la evolución de la empresa". Ponente. Jorge Vicente Ruíz (CEO de Taller Agencia. Celebrada el 16 de noviembre de 2023.
 - o "Experiencias Profesionales En Plataforma X Las Marcas". Ponente: Belén Martínez Prieto (CEO de la agencia Plataforma x las marcas). Celebrada el jueves 16 de noviembre del 2023.
 - "Control de la comunicación digital corporativa en redes sociales (y web)".
 Ponente: Mariana Tortosa Alonso (Gerente de Remolino Marketing). Celebrada el 21 de marzo del 2024.
 - o "Horizontes profesionales: Explorando las Oportunidades en el Comercio Internacional". Ponente: María del Carmen Masegosa Pallarés (CEO de Masegosa Consulting). Celebrada el 1 de abril del 2024.
 - o "El arte de generar marcas con propósito". Ponente: Francisco Javier Martínez Sáez (cofundador de Lorussofood). Celebrada el 17 de abril del 2024.
 - o "Sector Inmobiliario sobre el terreno". Ponente: Aitor Calvo Martínez (responsable de atención a inversores y gestión comercial Zertun). Celebrada el 20 de abril del 2024.
 - "Sports Marketing & Partnerships". Ponente: David Preiss Sports Unit (Director de Marketing en FIFA). Celebrada el 13 de mayo del 2024.
 - "Necesidades de la empresa de realizar una apertura al exterior". Ponente: Daniel Rueda León (CEO de Desarrollo Internacional de Cementos Capa). Celebrada el 30 de noviembre del 2023.



- o "Mercado Único Europeo: regulaciones de productos, requisitos técnicos y normas". Ponente: Louis Fredricks (Consultor de Comercio Internacional). Celebrada el 21 de noviembre del 2023.
- o "Experiencias profesionales en el sector de las agencias de viajes y sus especializaciones". Ponente: Javier Carrillo de la Paz (Director de la delegación de Viajes El Corte Inglés en Almería). Celebrada el 12 de diciembre del 2023.
- o "Experiencias profesionales en promoción turística". Ponente: Antonio Portilla Jiménez (Responsable del Departamento de Ventas de Senator Hotels & Resorts). Celebrada el 21 de noviembre del 2023.
- "Experiencias Profesionales en la Atención al Cliente". Ponente: Alberto Vargas Pérez (Global Reception Director de Senator Hotels & Resorts). Celebrada el 20 de noviembre del 2023.
- "Experiencias Profesionales en la Organización de Eventos". Ponentes: Gemma y Miriam García Sánchez (Directoras de Congresur). Celebrada el 5 de diciembre del 2023.
- "Experiencias profesionales en marketing hotelero". Ponente: Miguel Reinoso
 (Director Comercial y de Marketing de Senator Hotels & Resorts). Celebrada 1 de abril del 2024.
- o "Experiencias profesionales en la gerencia de establecimientos hoteleros". Ponente: José Requena (Director de Torreluz Hoteles y Apartamentos). Celebrada el 9 de abril del 2024.
- o "Cómo ser un buen agente de viajes". Ponente: Onofre Muñoz Martínez (Director/Gerente de Viajes ATiempo). Celebrada el 18 de abril del 2024.
- o "Tourism development in Montenegro before and during transition". Ponente: Andriela Vitic Cetkovic (profesora de la Universidad de Montenegro). Celebrada el 6 de mayo del 2024.
- o "Tourism policy, marketing and management before and during the transition in Montenegro". Ponente: Andriela Vitic Cetkovic (profesora de la Universidad de Montenegro). Celebrada el 8 de mayo del 2024.
- "COVID-19 impact and recovery strategies in Montenegro after pandemia".
 Ponente: Andriela Vitic Cetkovic (profesora de la Universidad de Montenegro).
 Celebrada el 10 de mayo del 2024.



- "Innovación en empresas turísticas". Ponente: David Ramírez Prieto (Auditor de Sistemas de Calidad Turística). Celebrada en abril del 2024.
- "Estrategias de publicidad en marketing. Caso La Unión". Ponente: Javier Pradal
 Carmona (director de marketing, comunicación y responsabilidad social
 corporativa de La Unión). Celebrada el 13 de diciembre del 2023.
- "Discapacidad y entorno laboral: desarrollo de habilidades". Ponentes: Maribel
 Sáez y Ana María Fernández (personal de Asalsido). Celebrada el 23 de octubre
 del 2023.
- º "Efectos de la globalización en la gestión de empresas". Ponente: Antonio Oporto del Olmo (Secretario General del Círculo de Empresarios y Consejero Independiente del Banco Europeo de Inversiones). Celebrada el 9 de noviembre del 2023.
- o "Gestión de proyectos y habilidades operativas gerenciales". Ponente: José Luis López Moreno (Gerente Tapiblue). Celebrada el 21 de marzo del 2024.
- o "Nuevas formas de trabajar y hacer networking". Ponente: Luis Roca (CEO de Workspace). Celebrada el 16 de mayo del 2024.
- o "Transformación digital". Ponente: Sandra Burgos Macías (Gerente de divulgación y cultura digital en Cajamar). Celebrada el 23 de octubre del 2023.
- o "Dirección estratégica en entornos BANI". Ponente: Tomás Floria (cofundador de Kulture). Celebrada el 26 de febrero del 2024.
- o "creación y dirección de una startup". Ponente: Antonio Lorente Lamarca (Gerente Grupo Lamarca). Celebrada el 23 de febrero del 2024.
- o "Del trabajo por cuenta ajena a la empresa propia. Oportunidades e implicaciones". Ponente: María del Carmen Masegosa Pallarés (Fundadora y CEO de Masegosa Consulting). Celebrada el 26 de febrero del 2024.
- o "Estrategias innovadoras y disruptivas". Ponente: Jorge Martín Nomen (Fundador y CEO de DreamLand). Celebrada el 22 de marzo del 2024.
- "Ampliando horizontes profesionales". Ponente: Irene Forteza (Directora de marketing del Grupo Tentamus). Celebrada el 26 de octubre del 2023.
- o "Mamá quiero ser artista: Cómo crear unas Jornadas de Cine en la universidad me llevó a fundar la Pañoleta Films y conseguir mis sueños". Ponente: Loles Peña (CEO de La Pañoleta Films). Celebrada el 20 de noviembre del 2023.

- o "Medios de pago internacionales y coberturas de tipos de cambio". Ponente: Antonio J. Andrés Mondéjar (Gerente de Gestión Internacional del Banco Santander). Celebrada el 15 de octubre del 2023.
- Seminarios organizados para los alumnos del Máster de Auditoría de Cuentas durante el curso 2023/24:
 - o "Auditoría de sociedades cooperativas". Ponente: Manuel Rejón López (Auditor de cuentas). Celebrado el 19 de enero del 2024.
 - o "Control financiero del Sector Público". Ponente: Antonio López Hernández (Auditor de cuentas). Celebrado el 26 de enero del 2024.
 - o "Contabilidad en sede de liquidación". Ponente: David García Vega (Auditor de cuentas). Celebrado el 23 de enero del 2024.
 - o "Control interno en las empresas". Ponente: Blas Salmerón García (Auditor de cuentas). Celebrado el 24 de enero del 2024.
 - "Deterioro de activos bajo la perspectiva del auditor de cuentas". Ponente: Carmen Salinas Sánchez (Auditora de cuentas). Celebrado el 27 de enero del 2024.
 - "Tratamiento de la incertidumbre y principio de empresa en funcionamiento".
 Ponente: Eladio Acevedo Herranz (Auditor de cuentas). Celebrado el 7 de marzo del 2024.
 - o "Control de riesgos". Ponente: Josu de Linaza Prado (Banca privada). Celebrado el 8 de marzo del 2024.
 - "Auditoría de las áreas de clientes y ventas". Ponente: José Manuel Sierra Capel
 (Auditor de cuentas). Celebrado el 21 y 22 de marzo del 2024.
 - "Auditoría de los hechos posteriores". Ponente: Pedro Navarro Gallardo
 (Auditor de cuentas). Celebrado el 23 de marzo del 2024.
 - o "Auditoria y revisión de la memoria y el informe de gestión". Ponente: José Manuel Sierra Capel (Auditor de cuentas). Celebrado el 11 y 12 de abril del 2024.
 - "Muestreo para la obtención de evidencia de Auditoría". Ponente: David García
 Vega (Auditor de cuentas). Celebrado el 13 de abril del 2024.



- o "Auditoría del área fiscal". Ponente: Carlos Luis González Amat (Auditor de cuentas). Celebrado el 20 de abril del 2024.
- "La problemática de la consolidación de estados financieros desde la perspectiva del auditor". Ponente: Enrique Benito Valero Aparicio (Auditor de cuentas). Celebrado el 25 y 26 de abril del 2024.
- o "La planificación en la actividad de auditoría de cuentas". Ponente: María José Martínez García (Auditora de cuentas). Celebrado el 27 de abril del 2024.
- "Repaso de las actividades de auditoría ligadas a un encargo de auditoría de cuentas anuales". Ponente: David Trujillo Ferreras (Auditor de cuentas). Celebrado el 10 y 11 de mayo de 2024.
- "Control de calidad en auditoría". Ponente: Concha Valdelvira Sainz (Auditora de cuentas). Celebrada el 16 de mayo de 2024.
- Seminarios organizados para los alumnos del Máster en Contabilidad y Finanzas
 Corporativas durante el curso 2023/24:
 - o "Fusiones y adquisiciones de empresas. Las fusiones inversas". Ponente: Gregorio Labatut Serer (profesor de la Universidad de Valencia). Impartido el 23 de mayo del 2024.
 - Participación en la Semana de la Ciencia con la realización de tres talleres promovidos por profesorado del Grado en Marketing e Investigación de Mercados: "Explorando en la mente del consumidor: Neuromarketing en la Era Digital"; "Marketing Sensorial: Creando Conexiones Emocionales Poderosas" y "El Marketing de Experiencias y la Omnicanalidad". Celebrados del 13 al 17 de noviembre del 2023.
 - Participación del profesorado de la Facultad en la Feria de la Innovación y la ciencia 2024, con el proyecto: "Los influencers de la ciencia. Identificando las claves del éxito de los divulgadores científicos entre el alumnado de FP de Comercio y Marketing".
 Proyecto desarrollado en colaboración con el Centro IES Cardenal Cisneros.
 - Participación en la IV Feria Aula Almería "Construye tu futuro", celebrada el 18 y 19 de abril del 2024.
 - Organización de la visita a la Facultad de estudiantes del Colegio SEK Alborán, celebrada el 14 de marzo del 2024.

- Organización de la visita al IES Santo Domingo en El Ejido para la presentación de los Títulos de la Facultad, celebrada el 22 de abril del 2024
- Organización de la visita al colegio Coop. Al-Bayyana en Roquetas de Mar para la presentación de los Títulos de la Facultad, celebrada el 29 de abril del 2024
- Participación en charlas a diversos Colegios sobre distintos aspectos de los Grados impartidos en la Facultad.
- Participación en la 2ª edición del curso de nivelación de matemáticas, impartido del 18 al 21 de septiembre de 2023.
- En colaboración con el Centro de Lenguas de la UAL y con el Rectorado, se ha continuado con el programa plurianual de formación en inglés exclusivo para alumnos de la Facultad, que prepara a los participantes en inglés en distintos niveles para los exámenes de acreditación de B1, B2 y C1. Asimismo, se ha financiado el examen para la acreditación para los estudiantes que han participado en dichos cursos y lo han solicitado.
- Colaboración con la Feria de las Ideas, celebrada 17 de abril de 2024.
- Colaboración con la Feria de empleo, celebrada los días 15 y 16 de abril de 2024.
- Colaboración con la Cátedra de turismo sostenible en la codirección de TFE sobre turismo con profesionales.

Finalmente, la Facultad ha financiado salidas de Trabajo de Campo a alumnos de los distintos Grados que se imparten en la Facultad. Los alumnos de los grados en: Turismo, Marketing e Investigación de Mercados, Finanzas y Contabilidad, Economía y en Administración y Dirección de Empresas, han realizado las siguientes salidas de campo:

- Los alumnos de primero de Turismo han visitado Almócita. Realizada: el 7 de octubre del 2023.
- Los alumnos de segundo de Turismo han visitado Cartagena y La Manga del Mar Menor. Realizada: el 11 de noviembre del 2023.
- o Los alumnos de cuarto de Turismo han visitado Algarrobico (Carboneras) y Castillo de San Juan de los Terreros (Pulpí). Realizada: el 25 de noviembre del 2023.
- o Los alumnos de cuarto de Turismo han visitado Huebro y la cultura del agua. Realizada: el 25 de noviembre del 2023.

- Los alumnos de segundo de Turismo han visitado Sierra Nevada. Realizada: el 16 de diciembre del 2023.
- o Los alumnos de tercero de Turismo han visitado Las Salinas Cabo de Gata. Realizada: el 15 de marzo del 2024.
- Los alumnos de tercero de Turismo han visitado Albaricoques, Cortijo del Fraile,
 Minas de Rodalquilar y Cabo de Gata. Realizada: el 3 de abril del 2024.
- Los alumnos de cuarto de Turismo han visitado Vera y Cuevas de Almanzora.
 Realizada: en marzo del 2023.
- Los alumnos de Administración y Dirección de Empresas han visitado la empresa
 Don Simón y Cítricos del Andarax. Realizada: el 6 de marzo del 2024.
- Los alumnos de Economía han visitado Terque y Fondón. Celebrada el 9 de mayo del 2024.
- Los alumnos de Marketing e Investigación de Mercados han visitado El Corte Inglés
 (El Ejido).

Desde la Facultad se han apoyado diversas iniciativas para la realización de actividades que complementan la formación académica, a través de las dos convocatorias de ayudas económicas que ésta ofrece. En este curso académico 2023/2024 se han concedido las siguientes ayudas:

Actividades	Importe de la Ayuda
Curso: Iniciación a las hojas de cálculo con Excel	300€
Curso: Técnicas eficaces para la búsqueda de empleo en entornos nacionales e internacionales	300€
Curso: Visión actual del turismo sostenible	300€
Conferencia "Dynamics of socio-economic systems (DySES 2023)"	300€

Curso: programa de iniciación a Microsoft Power Bi para la gestión empresarial. Nivel 1. Segunda edición	150€
Actividades Semana Patrón de la Facultad. Ponencia	236€
I International Conference on Advanced Marketing Practice (ICoAMP)	100€
Workshop internacional de la Asociación Científica de Economía y Dirección de la Empresa (ACEDE)	300€
Jornada "Culto a la muerte y patrimonio funerario"	150€
Jornada "discapacidad e inclusión laboral"	150€
Jornadas "Marca Pueblo"	200€
Jornadas de bienvenida curso 2023-24	360€
Premios a la excelencia docente	1.050€
Premios a la excelencia investigadora	800€
Taller sobre inteligencia artificial	490,6€
Curso de Introducción al marketing digital en un contexto internacional	300€
Premios a los clasificados en las Olimpiadas de Economía a nivel local	325€
Participación Fase Nacional Olimpiadas de Economía	1.000€
Premio al mejor proyecto de alumnos de la Facultad presentado a la Feria de las Ideas	300€

11. Actuaciones más relevantes del Centro

ACTUACIÓN PRIMERA

Se ha mantenido contacto con los distintos centros de secundaria con objeto de realizar de manera coordinada diferentes iniciativas, incluyendo la presentación de los títulos de la Facultad en la Universidad de Almería. Asimismo, hemos coordinado la Organización de las XV Olimpiadas de Economía a nivel provincial, que han contado con la participación de 72 estudiantes de bachillerato. Con posterioridad a la realización de estas Olimpiadas se ha mantenido el contacto con los diferentes centros implicados con motivo de la organización de la Olimpiada Nacional.

Diferentes profesores han participado en estas iniciativas, como la ponente de la Facultad en Economía, además de las personas que integran el equipo decanal.

ACTUACIÓN SEGUNDA

Fomento del **Plurilingüismo**, ofertándose un total de 60 créditos en asignaturas que pueden cursar en inglés para los alumnos de los grados en Economía, Finanzas y Contabilidad, Marketing e Investigación de Mercados y Administración y Dirección de Empresas. Adicionalmente, se pueden cursar en inglés 36 créditos en el grado Administración y Dirección de Empresas, 12 créditos en Marketing e Investigación de Mercados, y en el grado en Turismo se pueden cursar en inglés 18 créditos. Adicionalmente, para todas las titulaciones mencionadas anteriormente existe la opción de cursar en inglés 18 créditos más, correspondientes a las asignaturas "Prácticas en Empresas" y "Trabajo Fin de Grado".

ACTUACIÓN TERCERA

Se han mantenido reuniones con diversas entidades locales, especialmente con el Colegio de Economistas y con la Asociación de Antiguos Alumnos y Amigos de la UAL, para la celebración de los actos enmarcados en la **Semana de las Ciencias Económicas y Empresariales**, como la organización de mesas de orientación profesional, actividades deportivas, entrega de distinciones, etc.

ACTUACIÓN CUARTA

Organización de cursos y charlas sobre la elaboración de los Trabajos Fin de Grado. Se ha celebrado una sesión informativa sobre el Trabajo Fin de Grado, su estructura y contenido, dirigido a los alumnos matriculados en dicha asignatura. Además, se ha colaborado con grupos de innovación docente sobre esa materia. La defensa de los trabajos se realiza de forma presencial, manteniendo la defensa online para circunstancias extraordinarias.

ACTUACIÓN QUINTA

Colaboración con diferentes programas de ampliación de la formación, algunos de los cuales eran formación obligatoria para los alumnos del Máster en Desarrollo y Codesarrollo Local Sostenible, el Máster en Contabilidad y Finanzas Corporativas, el Máster en Dirección y Economía de la Empresa, o el Máster en Gestión Internacional de la Empresa e Idiomas.

ACTUACIÓN SEXTA

Realización de Becas DUAL en las Titulaciones de Grado: 8 alumnos del Grado en Finanzas y Contabilidad, 9 alumnos del Grado en Administración y Dirección de Empresas, 10 alumnos del Doble Grado en Derecho y Administración y Dirección de Empresas, 3 alumnos del Grado en Marketing e Investigación de Mercados y 3 alumnos del Grado en Economía.

Realización de Becas DUAL en las Titulaciones de Master: 1 alumno en el Master en Auditoría de Cuentas y 1 alumno del Master en Dirección y Economía de la Empresa.

Estas becas DUAL se han realizado en distintas empresas o entidades como el Banco de Crédito Social Cooperativo, BCC Operaciones y Servicios Administrativos, Grupo Senator Hotel & Resort, Cooperativa Agrícola San Isidro (CASI), Alhóndiga La Unión S.A., Cosentino Global S.L.U., Aire Consultores, Rijk Zwaan, Agesem L&C S.L.P., Aficos abogados y Asesores S.L., Reciclajes Sirrgon S.L. y Tentamus Iberia S.L.

12. Otros asuntos de interés

- Celebración de la Jornada de Recepción de Estudiantes de primer curso, el 7 de septiembre de 2023.
- Celebración de la Jornada informativa sobre Prácticas Curriculares y Trabajo Fin de Grado (TFG), el 8 septiembre de 2023.

- Diversas reuniones de la Unidad de Calidad del Centro.
- Asistencia del PTGA a diversos cursos de formación: Notificaciones electrónicas en el procedimiento administrativo; Herramientas básicas de seguridad TIC; Actualización mecanización de horarios en UXXI-Académico; Procedimiento on-line de cambio de grupo en estudios oficiales y Gestor de contenidos web: concrete 5.
- Realización de la Fase Local de las XV Olimpiadas de Economía. Celebradas el 22 de marzo de 2024.
- Colaboración en la XVI Feria de las Ideas, celebrada el día 17 de abril de 2024, otorgando el premio a la mejor iniciativa presentada por alumnos de la Facultad de Ciencias Económicas y Empresariales.
- Participación activa en las reuniones de trabajo de Asociaciones de Decanos de las titulaciones del centro para abordar ciertas cuestiones relacionadas con la docencia, Trabajos Fin de Estudios y las prácticas en las titulaciones del centro, tales como, la Asociación de Decanas y Decanos de Economía y Empresa de España (CONFEDE), de Andalucía, Canarias, Ceuta y Melilla (ADE²CA) y de Turismo (CEDTUR).
- Acto de la entrega de premios a los 10 primeros clasificados en la Fase Local de las Olimpiadas de Economía. Celebrado el 17 de mayo de 2024.
- Entrega de Becas a los alumnos de las distintas Titulaciones de la Facultad por finalización de estudios:
 - Acto de entrega de Becas a los alumnos de la promoción 2020-24 de Graduado en Turismo (Plan 2010), celebrado el 3 de mayo de 2024.
 - Acto de entrega de Becas a los alumnos de la promoción 2020-24 de Graduado en Finanzas y Contabilidad (Plan 2010), celebrado el 3 de mayo de 2024.
 - Acto de entrega de Becas a los alumnos de la promoción 2020-24 de Graduado en Administración y Dirección de Empresas (Plan 2010), celebrado el 2 de mayo de 2024.
 - Acto de entrega de Becas a los alumnos de la promoción 2020-24 de Graduado en Marketing e investigación de Mercados (Plan 2010), celebrado el 2 de mayo de 2024.
 - Acto de entrega de Becas a los alumnos de la promoción 2020-24 de Graduado en Economía (Plan 2019), celebrado el 3 de mayo de 2024.

- Acto de entrega de Becas a los alumnos de la promoción 2019-24 del doble Graduado en Administración y Dirección de Empresas y Derecho (Plan 2010), celebrado el 3 de mayo de 2024.
- Acto de entrega de Becas a los alumnos del Máster en Auditoría de Cuentas, celebrado el 17 de mayo de 2024.
- Acto de entrega de Becas a los alumnos del Máster en Gestión Internacional de la Empresa e Idiomas, celebrado el 7 de junio de 2024.
- Acto de entrega de Becas a los alumnos del Máster en Contabilidad y Finanzas
 Corporativas, celebrado el 17 de mayo de 2024.
- Acto de entrega de Becas a los alumnos del Máster en Dirección y Economía de la Empresa, celebrado el 14 de junio de 2024.
- Acto de entrega de Becas a los alumnos del Máster en Desarrollo y Codesarrollo Local Sostenible, celebrado el 21 de junio de 2024.
- Celebración, el día 4 de abril del 2024, del Acto del Patrón de la Facultad, San Vicente Ferrer, con la conferencia: "Innovación y creatividad en la pasarela: explorando nuevas fronteras". Ponente: Sergi Regal, Diseñador de moda, fundador y CEO de S&V ceremonias.
- Mesa Redonda: "Salidas profesionales". Ponentes: Esteban del Águila (Consultor contable y fiscal), Domingo Saldaña López (Interventor del Ayuntamiento de Almería) y Rosa Amo Peralta (Economista y abogada fiscalista y coordinadora de la Comisión de Jóvenes Economistas). Celebrado el 2 de abril del 2024.
- Entrega de Medalla de la Facultad de Ciencias Económicas y Empresariales a:
 - D. Antonio Manuel López Hernández, Catedrático de Economía Financiera y Contabilidad de la Universidad de Granada.
- Entrega de Placa Distintiva en reconocimiento a los servicios prestados en la Facultad al profesor jubilado:
 - o D. José García Pérez
- Entrega de Placa Distintiva en reconocimiento a los servicios prestados en el equipo Decanal de la Facultad al profesor:
 - o D. Luis Jesús Belmonte Ureña

- Entrega de Escudo a los siguientes profesores, como reconocimiento a los 25 años de servicios prestados:
 - o D. Ignacio Amate Fortes
 - o Da. Almudena Guarnido Rueda
 - Dª. María José Muñoz Torrecillas
 - o Dª: Amalia Magán Díaz
 - o D. Juan Evangelista Trinidad Segovia
 - D. losé Antonio Plaza Úbeda
- Entrega de diplomas al profesorado de la Facultad que recibe los premios a la excelencia docente:
 - o D^a. Ana Batlles de la Fuente, por su excelencia docente en el Grado en Administración y Dirección de Empresas.
 - o D^a. Helena Martínez Puertas, por su excelencia docente en el Grado en Economía.
 - D. Alejandro Sáez Martín, por su excelencia docente en el Grado en Finanzas y Contabilidad.
 - D. Rubén Martínez Alonso, por su excelencia docente en el Grado en Marketing e Investigación de Mercados.
 - o D^a. Raquel Sánchez Fernández, por su excelencia docente en el Grado en Turismo.
 - o D^a. Montserrat Sierra Fernández, por su excelencia docente en el Máster en Contabilidad y Finanzas Corporativas.
 - o Dª. Manuela García Tabuyo, por su excelencia docente en el Máster en Dirección y Economía de la Empresa.
- Entrega de diplomas al profesorado de la Facultad que recibe los premios a la excelencia investigadora:
 - o Da. Belén López Felices
 - o Da. Isabel Ma. Román Sánchez
 - o D. José J. Céspedes Lorente

- o D. Jerónimo de Burgos Jiménez
- D. Jorge Tarifa Fernández
- o D. Salvador Cruz Rambaud
- o Da. Almudena Guarnido Rueda
- D. Ignacio Amate Fortes
- o D. Diego Martínez Navarro
- o D. Francisco J. Oliver Márquez
- o Da. Piedad Ortiz Fernández
- Diplomas a los mejores expedientes académicos del curso 2022/23 a los siguientes alumnos:
 - o Diploma al mejor expediente académico en la titulación de Grado en Administración y Dirección de Empresas a D^a. Marina Casanova Martínez.
 - Diploma al mejor expediente académico en la titulación de Grado en Economía a Dª. Fátima López García.
 - Diploma al mejor expediente académico en la titulación de Grado en Finanzas y Contabilidad a Dª. Natalia Alonso Morales.
 - Diploma al mejor expediente académico en la titulación de Grado en Marketing e Investigación de Mercados a D. Oscar Soria Martínez.
 - Diploma al mejor expediente académico en la titulación de Diplomado en Turismo a Dª. Candela V. Del Barrio Rodríguez.
 - o Diploma al mejor expediente académico en la titulación de Máster en Contabilidad y Finanzas Corporativas a D. Manuel José Imbernon Viciana.
 - Diploma al mejor expediente académico en la titulación de Máster en Dirección y Economía de la Empresa a D^a. María Dolores Palenzuela Sánchez.
 - Diploma al mejor expediente académico en la titulación de Máster en Gestión
 Internacional de la Empresa e Idiomas a D. José Luis Cruz Cubillas.
 - o Diploma al mejor expediente académico en la titulación de Máster en Desarrollo y Codesarrollo Local Sostenible, a Dª. Isabel Justo González.

 Diploma al mejor expediente académico en la titulación de Máster en Auditoría de Cuentas, a D. David Montijano Moral.



Facultad de Ciencias Experimentales

MEMORIA DE ACTIVIDADES DE LA FACULTAD DE CIENCIAS EXPERIMENTALES CURSO 2023/2024

Contenido

1.	Órganos Unipersonales	2
2.	Órganos Colegiados	2
3.	Personal Técnico, de Gestión y de Administración y Servicios	2
4.	Coordinadores de Titulación	3
5.	Titulaciones en las que se imparte docencia	3
6.	Alumnado del Centro	4
7.	Desarrollo de la Docencia	4
8.	Prácticum de las Titulaciones del Centro	4
9.	Programas de Movilidad de los Estudiantes	5
10.	Actividades realizadas	5
11.	Actuaciones más relevantes del Centro	7
12	Otros asuntos de interés	ρ

1. Órganos Unipersonales

Decano: Juan José Moreno Balcázar.

Equipo Decanal: (hasta el 5 de junio de 2024)

- Vicedecana de Biotecnología, Investigación y Relaciones Internacionales: María Trinidad Angosto Trillo.
- Vicedecana de Ciencias Ambientales, Relaciones Institucionales, Infraestructuras y Divulgación: María Jacoba Salinas Bonillo.
- Vicedecana de Química, Planes de Estudio, Estudiantes e Igualdad: Miriam Álvarez Corral, hasta el 30 de noviembre de 2023. Vicedecano de Química, Planes de Estudio, Estudiantes e Igualdad: Ignacio Manuel Rodríguez García, desde el 1 de diciembre de 2023.
- Secretario: Ignacio Jesús Martínez López.

Equipo Decanal: (desde el 6 de junio de 2024)

- Vicedecana de Biotecnología, Estudiantes, Igualdad y Planes de Estudio: María Trinidad Angosto Trillo.
- Vicedecano de Ciencias Ambientales, Divulgación y Sostenibilidad: Manuel Antonio Ortega Rivas.
- Vicedecano de Química, Infraestructuras, Investigación y Relaciones Internacionales: Ignacio Manuel Rodríguez García.
- Secretario: Ignacio Jesús Martínez López.

2. Órganos Colegiados

- Junta de Facultad de Ciencias Experimentales (Tras las elecciones celebradas el 25 de abril de 2024 tuvo lugar la constitución de la nueva Junta el 10 de mayo de 2024).
- Comisión Permanente de Gobierno de la Facultad de Ciencias Experimentales.
- Comisión de Calidad de la Facultad de Ciencias Experimentales.
- Comisiones académicas de las titulaciones de grado y máster de la Facultad.
- Delegación de Estudiantes de la Facultad de Ciencias Experimentales Delta.

3. Personal Técnico, de Gestión y de Administración y Servicios

Jefe de Negociado de apoyo al Decanato: Juan Alberto Urrutia Lucas.

4. Coordinadores de Titulación

Títulos de Grado:

- Coordinadora del Grado en Biotecnología: Francisca Suárez Estrella.
- Coordinador del Grado en Ciencias Ambientales: Manuel Antonio Ortega Rivas.
- Coordinador del Grado en Matemáticas: José Antonio Rodríguez Lallena.
- Coordinadora del Grado en Química: María Dolores Ureña Amate.
- Coordinador del Doble Grado en Economía y Matemáticas: Darío Ramos López.

Títulos de Máster:

- Coordinador del Máster en Biotecnología Industrial y Agroalimentaria: Francisco Javier Alarcón López.
- Coordinador del Máster en Genética y Evolución: Rafael Lozano Ruiz.
- Coordinadora del Máster en Laboratorio Avanzado de Química: Antonia Garrido Frenich.
- Coordinador del Máster en Matemáticas: Antonio Jiménez Vargas.
- Coordinador del Máster en Uso Sostenible de Recursos Naturales y Servicios
 Ecosistémicos: losé María Calaforra Chordi.

5. Titulaciones en las que se imparte docencia

Títulos de Grado:

- Grado en Biotecnología.
- Grado en Ciencias Ambientales.
- Grado en Matemáticas.
- Grado en Química.
- Doble Grado en Economía y Matemáticas.

Títulos de Máster:

- Máster en Biotecnología Industrial y Agroalimentaria.
- Máster en Genética y Evolución.
- Máster en Laboratorio Avanzado de Química.
- Máster en Matemáticas.
- Máster en Uso Sostenible de Recursos Naturales y Servicios Ecosistémicos.
- Doble Máster en Profesorado de Educación Secundaria y en Matemáticas.
- Doble Máster en Profesorado de Educación Secundaria y en Uso Sostenible de Recursos Naturales y Servicios Ecosistémicos.

6. Alumnado del Centro

Según información proporcionada por la Unidad de Datos UAL:

	Estudiantes
Doble Grado en Economía y Matemáticas	39
Grado en Biotecnología (Plan 2015)	296
Grado en Ciencias Ambientales (Plan 2018)	119
Grado en Ciencias Ambientales (Plan 2009)	16
Grado en Matemáticas (2019)	332
Grado en Química (2018)	275
Grado en Química (2009)	17
Máster en Biotecnología Industrial y Agroalimentaria	47
Máster en Laboratorio Avanzado de Química	30
Máster en Matemáticas	11
Máster en Uso Sostenible de Recursos Naturales y Servicios Ecosistémicos	25
Total	1207

7. Desarrollo de la Docencia

El desarrollo de la docencia en el curso 2023-2024 se ha desarrollado con completa normalidad, sin ningún tipo de incidencia y ajustado al calendario académico aprobado por el Consejo de Gobierno de la UAL.

8. Prácticum de las Titulaciones del Centro

Las prácticas curriculares, recogidas en los planes de estudio de las titulaciones de la Facultad, se han realizado en destacadas empresas de sectores líderes en innovación. Destacan más de 60 empresas de sectores estratégicos, repartidas por distintas provincias, así como departamentos, centros y grupos de investigación de la UAL o Institutos de Educación Secundaria de la Junta de Andalucía. Estas prácticas suponen la primera toma de contacto del estudiante con el mundo laboral. De igual forma, las Becas Talento D-UAL facilitan la incorporación laboral al estudiante, combinando los procesos de enseñanza y aprendizaje en la empresa y en la Universidad. En curso 2023-2024, el número de estudiantes de la Facultad que han realizado prácticas, según los datos facilitados por la Unidad de Datos UAL, han sido:

	Curric	Extracur	DUAL
Grado en Biotecnología	60	26	4
Grado en Ciencias Ambientales	13	9	1
Grado en Matemáticas	50	1	8
Grado en Química	32	8	1
Máster en Biotecnología Industrial y Agroalimentaria	25	7	2
Máster en Laboratorio Avanzado de Química	7	5	1
Máster en Matemáticas	4		
Máster en Uso Sostenible de Recursos Naturales	9	1	
Total	200	57	17

9. Programas de Movilidad de los Estudiantes

Según información proporcionada por la Unidad de Datos UAL:

	Estudiantes
Grado en Biotecnología (Plan 2015)	1
Grado en Ciencias Ambientales (Plan 2018)	1
Grado en Matemáticas (2019)	13
Grado en Química (2018)	1
Total	16

10. Actividades realizadas

Conferencias Viernes Científicos:

- Últimos descubrimientos desde el Observatorio de Calar Alto. Jesús Aceituno Castro.
 Investigador Científico del CSIC y Director del Observatorio de Calar Alto. Centro Astronómico Hispano en Andalucía (CAHA). 27 de octubre de 2023.
- Bosques Urbanos: su papel en el contexto de ciudades sostenibles y saludables. Paloma Cariñanos González. Profesora Titular de Botánica de la Universidad de Granada. 1 de diciembre de 2023.
- Aproximaciones multiómicas al estudio de la azoospermia no obstructiva: una patología compleja e inmuno-mediada. Lara Mª Bossini Castillo. Profesora Contratada Doctora del Departamento de Genética de la Universidad de Granada. 16 de febrero de 2024.

- Generando conciencia: dinámicas de género en la ciencia. Cristina Quintas Soriano.
 Investigadora EMERGIA Universidad de Almería y miembro del colectivo FRACTAL de mujeres científicas. 8 de marzo de 2024.
- Buscando vida en Marte: El Rover Rosalind Franklin. Jorge L. Vago. Director científico de la Misión EXOMARS (Agencia Espacial Europea, ESA). 5 de abril de 2024.
- Medicina nuclear: química exprés del matraz a la cama del paciente. Ángel Salvador Moldes Anaya. Unidad de Cyclotron y Radioquímica I&D. Centro de Imagen por Tomografía de Emisión de Positrones (PET). Hospital Universitario del Norte de Noruega. Tromso. Noruega. 12 de abril de 2024.
- Matemáticas que parecen magia: mezclas, probabilidad y orden. Fernando Blasco.
 Profesor Titular de Matemática Aplicada de la Universidad Politécnica de Madrid. 10 de mayo de 2024.

Olimpiadas:

- VI Olimpiada Matemática Andaluza. 24 de febrero 2024.
- Fase local de las Olimpiadas de Física. 5 de marzo de 2024.
- Fase local de las Olimpiadas de Geología. 10 de febrero de 2024.
- Fase local de las Olimpiadas de Matemáticas. 19 de enero de 2024
- Fase local de las Olimpiadas de Química. 27 de febrero de 2024.
- Acto de reconocimiento y entrega de permios a los finalistas de la fase local de las olimpiadas. 11 de junio de 2024.

Divulgación científica:

- Concurso de resolución de problemas matemáticos VIII IndalMat. 22 de noviembre de 2023.
- Publicación de columnas quincenales de contenido científico en el Diario de Almería.
- Publicación de columnas quincenales de divulgación científica en el diario Ideal de Almería.
- IV Concurso de Fotografía "Cómo ves tú el Antropoceno". Facultad de Ciencias Experimentales y Fundación Patrimonio Natural, Biodiversidad y Cambio Global. Del 3 de mayo hasta el 26 de mayo de 2024.

Actos Organizados:

- Acto de recepción a los estudiantes de primer curso de grado. Auditorio de la UAL. 8 de septiembre 2023.
- Acto de Graduación e imposición de becas a los estudiantes de grado. Paraninfo de la UAL. 17 de mayo de 2024.
- Acto de Graduación de Acto de Graduación e imposición de becas a los estudiantes de máster. Auditorio de la UAL. 7 de junio de 2024.

• Entrega de diploma a los mejores expedientes de los estudiantes de grado de la Facultad, promoción 2019-2023. 15 de noviembre de 2023.

11. Actuaciones más relevantes del Centro

Ayudas de la Facultad de Ciencias Experimentales:

- Adquisición de material fungible de laboratorio a las titulaciones de la Facultad. Importe:
 6000 euros.
- Obtención de la acreditación de idioma extranjero, en colaboración con el Centro de Lenguas de la UAL. Importe: 2000 euros.

Festividad de san Alberto, patrón de la Facultad de Ciencias Experimentales:

- IV Premios de investigación san Alberto de la Facultad de Ciencias Experimentales a los mejores trabajos publicados en Q1 de revistas del JCR. Exposición oral de los trabajos premiados en la IV Jornada Científica san Alberto 2023. 10 de noviembre de 2023.
- XII Simposio de Investigación en Ciencias Experimentales, 15 de noviembre de 2022.
- Conferencia de san Alberto 2023. Te creo y no te veo. Clara Grima. Profesora Titular de Universidad del área de Matemática Aplicada de la Universidad de Sevilla. 15 de noviembre de 2023.

Conferencias de Decanos:

- Asistencia a la Conferencia de Decanos de Ciencias Ambientales. Universidad de Castilla-La Mancha. Toledo, 14 de junio de 2024.
- Asistencia a la Conferencia de Decanos de Matemáticas. Universidad de La Rioja.
 Logroño, 18 y 19 de abril de 2024.
- Asistencia a la Conferencia de Decanos de Química. Universidad de Málaga. Málaga, 17 y 18 de junio de 2024.

12. Otros asuntos de interés

Participación en Ferias:

- Feria Aula con la presentación del taller "Tú haces Ciencia", para dar a conocer los títulos de grado del Centro y de forma activa, cómo se hace la ciencia día a día. 19 de abril de 2024
- Feria de las Ideas y patrocinio del Premio Facultad de Ciencias Experimentales, concedido a Ekko GIS Environmental Solutions. 17 de abril de 2024.



Facultad de Derecho



MEMORIA DE ACTIVIDADES DE LA FACULTAD DE DERECHO DE LA UNIVERSIDAD DE ALMERÍA CURSO 2023/2024

Contenido

1.	Órganos Unipersonales	2
2.	Órganos Colegiados	2
3.	Personal Técnico, de Gestión y de Administración y Servicios	2
4.	Coordinadores de Titulación	2
5.	Titulaciones en las que se imparte docencia	3
6.	Alumnado del Centro	3
7.	Desarrollo de la Docencia	4
8.	Prácticum de las Titulaciones del Centro	4
9.	Programas de Movilidad de los Estudiantes	4
10.	Actividades realizadas	5
11.	Actuaciones más relevantes del Centro	5
12	Otros asuntos de interés	_



1. Órganos Unipersonales

Decano: Dr. D. Luis Gómez Amigo

Equipo Decanal:

Vicedecana: Dra. D.ª Lidia Domínguez Ruiz Vicedecana: Dra. D.ª Rocío López San luis Vicedecana: Dra. D.ª Fátima Pérez Ferrer Secretario: Dr. D. José Blas Fuentes Mañas

2. Órganos Colegiados

La Junta de Facultad se ha reunido en seis ocasiones a lo largo del curso académico, el 20 de septiembre de 2023, el 27 de octubre de 2023, el 27 de noviembre de 2023, el 7 de marzo de 2024, el 19 de marzo de 2024 y 25 de junio de 2024.

La Asamblea de la Delegación de Estudiantes se reunió en sesión extraordinaria el 29 de noviembre de 2023, y el 14 de febrero de 2024.

De igual forma, se han reunido regularmente las Comisiones de Asuntos Económicos y de Ordenación Académica

3. Personal Técnico, de Gestión y de Administración y Servicios

Jefa de Negociado de Apoyo a Decanato: D. a María Soledad Aguilar Rodríguez. Conserjería: D. a Ana Nieves López González

4. Coordinadores de Titulación

Doble Grado en Derecho y en Administración y Dirección de Empresas

Coordinador: Dr. D. José Blas Fuentes Mañas

Doble Grado en Derecho y en Gestión y Administración Pública

Coordinadora: Dra. D.ª Lidia Domínguez Ruiz

Grado en Derecho (Plan 2010)

Coordinadora: Dra. D.ª Fátima Pérez Ferrer

Grado en Gestión y Administración Pública (Plan 2009)

Coordinador: Dr. D. José Real Dato



Grado en Relaciones Laborales y Recursos Humanos (Plan 2010)

Coordinador: Dr. D. José Antonio Soler Arrebola

Máster en Abogacía y Procura

Coordinadora: Dra. D.ª Rocío López San Luis

Máster en Derecho y Administración Local

Coordinadora: Dra. D.ª Patricia Díaz Rubio

Máster en Gestión de la Actividad Agroalimentaria

Coordinadora: Dra. D.ª María José Cazorla González

5. Titulaciones en las que se imparte docencia

La Facultad de Derecho tiene adscritas las siguientes titulaciones:

Grado en Gestión y Administración Pública. Plan de Estudios de 2009.

Grado en Derecho. Plan de Estudios de 2010.

Grado en Relaciones Laborales y Recursos Humanos. Plan de Estudios de 2010.

Doble Grado en Derecho y en Administración y Dirección de Empresas.

Doble Grado en Derecho y en Gestión y Administración Pública.

Máster Oficial en Abogacía. Plan de Estudios de 2023.

Máster Oficial en Derecho y Administración Local. Plan de Estudios de 2014.

Máster Oficial en Gestión de la Actividad Agroalimentaria. Plan de Estudios de 2019.

6. Alumnado del Centro

El número de alumnos matriculados en cada titulación es el siguiente:

Grado en Derecho (Plan 2010), 786

Doble Grado en Derecho y en Gestión y Administración Pública, 79

Grado en Gestión y Administración Pública (Plan 2009), 113

Grado en Relaciones Laborales y Recursos Humanos (Plan 2010), 251

Máster en Abogacía, 101

Máster en Derecho y Administración Local, 38

Máster en Gestión de la Actividad Agroalimentaria, 36

Para atender las necesidades docentes el Centro ha contado con un total de 279 profesores.



7. Desarrollo de la Docencia

En el curso 2023-24 han continuado los nuevos planes de estudios a cargo de la Facultad de Derecho, de manera que en la actualidad se desarrollan con plena normalidad todos los Grados que se imparten.

Por aplicación de las normas sobre defensa de Trabajos de Fin de Grado, en todas las convocatorias se ha ofrecido la posibilidad de defensa con póster, junto a la tradicional, así como la posibilidad de presentar también comentarios de sentencia y dictámenes.

8. Prácticum de las Titulaciones del Centro

Se ha contado con una amplia oferta de plazas de prácticas externas, fruto de distintos convenios con Instituciones públicas, empresas y asociaciones, que han garantizado que todos los estudiantes que así lo han solicitado pudieran desarrollar sus prácticas externas.

Las Titulaciones que cuentan con asignaturas de Prácticum y el número de plazas disponibles para cada una de ellas han sido:

·Grado en Derecho: 192 plazas.

·Grado en Gestión y Administración Pública: 12 plazas.

·Grado en Relaciones Laborales y Recursos Humanos: 37 plazas,

·Máster en Abogacía: 62 plazas.

·Máster en Gestión de la Actividad Agroalimentaria: 20 plazas.

·Máster en Derecho y Administración Local: 2 plazas.

9. Programas de Movilidad de los Estudiantes

Las titulaciones de la Facultad de Derecho han dispuesto, para estudiantes propios como recibidos, de los siguientes programas de movilidad, organizados por el Servicio de Relaciones Internacionales:

·ERASMUS

ISEP - CONAHEC

·SICUE



10. Actividades realizadas

El día 1 de marzo de 2024 se celebraron los actos en honor del Patrón de la Facultad, San Raimundo de Peñafort. La lección magistral fue impartida por D.ª. Teresa Armenta Deu, Catedrática de Derecho Procesal de la Universitat de Girona, y Vocal de la Sección 5.ª, de Derecho Procesal de la Comisión General de Codificación., sobre "La inteligencia artificial, entre la fe, la incertidumbre, los riesgos y la responsabilidad". En el curso del acto se concedieron diplomas acreditativos a los mejores expedientes en los títulos de master de la Facultad de las promociones: Derecho 2019-23, Relaciones Laborales 2019-23, Gestión y Administración Pública 2019-23 y Máster de Abogacía 2021-23. Asimismo, se hizo entrega de la medalla de la Facultad como distinción honorífica D.ª Encarnación García Plaza, con motivo de su jubilación.

La Facultad ha colaborado en la organización de jornadas, congresos y seminarios realizados por el profesorado. Asimismo, miembros del equipo decanal han participado en las Jornadas de Recepción de Estudiantes organizadas por el Vicerrectorado competente y en diversas actividades de divulgación y presentación de actividades realizadas en la UAL.

11. Actuaciones más relevantes del Centro

El 14 de febrero de 2024, se convocaron elecciones a órganos unipersonales de la Delegación de Estudiantes de la Facultad.

Se ha impulsado y gestionado la puesta en marcha del Máster interuniversitario en Derecho Digital, coordinado por la Universidad de Málaga, y en el que también participan las universidades de Jaén, Córdoba y Cádiz, con la aprobación en fecha de 25 de junio de 2024 de la memoria de verificación del título.

Se han acometido obras de mejora y mantenimiento de las infraestructuras.

12. Otros asuntos de interés



Facultad de Humanidades



MEMORIA DE ACTIVIDADES DE LA FACULTAD DE HUMANIDADES CURSO 2023/2024

Contenido

1.	Órganos Unipersonales	2
2.	Órganos Colegiados	2
3.	Personal Técnico, de Gestión y de Administración y Servicios	3
4.	Coordinadores de Titulación	3
5.	Titulaciones en las que se imparte docencia	4
6.	Alumnado del Centro	4
7.	Desarrollo de la Docencia	5
8.	Prácticum de las Titulaciones del Centro	5
9.	Programas de Movilidad de los Estudiantes	5
10.	Actividades realizadas	6
11.	Actuaciones más relevantes del Centro	8
12	Otros asuntos de interés	10



1. Órganos Unipersonales

Decano: don Rafael Quirosa Cheyrouze Muñoz Tlfno: 950015560

decahuma@ual.es

Vicedecana de Ordenación docente y titulaciones: doña María Enriqueta Cortés de los Ríos

950015983

viceorde@ual.es

Vicedecana de Calidad, Movilidad y Prácticas: doña María Alejo Armijo.

950015071

vicecali@ual.es

Vicedecano de Estudiantes y Extensión Cultural: don Francisco Gil Martínez

950214644

estuhuma@ual.es

Secretario: don Javier Fornieles Alcaraz

950015560

secrehum@ual.es

2. Órganos Colegiados

Junta de la Facultad de Humanidades (constituida el 2 de julio de 2020).

Durante el curso académico se han convocado hasta el momento cinco Juntas de Facultad: tres ordinarias y dos extraordinarias. Las fechas de celebración han sido las siguientes:

5-12-2023, 21-12-2023, 8-3-2024, 7-6-2024 y 5-7-2024.



Las actas y los acuerdos adoptados pueden consultarse en la página web de la Facultad.

3. Personal Técnico, de Gestión y de Administración y Servicios

Gestora del Decanato: doña Ana María Ferrer Cañizares Tlfno: 950 015560 admihuma@ual.es

4. Coordinadores de Titulación

Coordinador del Grado en Estudios Ingleses Don José Francisco Fernández Sánchez

Coordinadora del Grado en Filología Hispánica Doña María Isabel Navas Ocaña

Coordinadora del Grado en Historia Doña Mónica Fernández Amador

Coordinadora del Grado en Humanidades Doña Gloria Espinosa Spínola

Coordinador Máster en Análisis Histórico del Mundo Actual Don Óscar Rodríguez Barreira

Coordinadora del Máster en Comunicación Social Doña Emilia Martos Contreras

Coordinadora del Máster en Estudios Avanzados en Historia: El mundo Mediterráneo occidental Doña María de la Paz Román Díaz

Coordinadora del Máster en Estudios Ingleses: Aplicaciones profesionales y comunicación intercultural.

Doña Blasina Jesús Cantizano Márquez



Coordinadora del Doble Grado en Estudios Ingleses y Filología Hispánica Doña María Enriqueta Cortés de los Ríos

Coordinador del Doble Grado en Historia y Humanidades Don Rafael Quirosa Cheyrouze Muñoz

5. Titulaciones en las que se imparte docencia

Grado en Estudios Ingleses

Grado en Filología Hispánica

Grado en Historia

Grado en Humanidades

Máster en Análisis Histórico del Mundo Actual

Máster en Comunicación Social

Máster en Estudios Avanzados en Historia: El mundo Mediterráneo occidental

Máster en Estudios Ingleses: Aplicaciones profesionales y comunicación intercultural.

Doble Grado en Estudios Ingleses y Filología Hispánica

Doble Grado en Historia y Humanidades

6. Alumnado del Centro

Grado en Estudios Ingleses: 261

Grado en Filología Hispánica: 133

Grado en Historia (2010): 45

Grado en Historia (2019): 160



Grado en Humanidades (2010): 9

Grado en Humanidades (2020): 18

Máster en Análisis Histórico del Mundo Actual

Máster en Comunicación Social: 57

Máster en Estudios Avanzados en Historia: El mundo mediterráneo occidental: 19

Máster en Estudios Ingleses: Aplicaciones profesionales y comunicación intercultural: 33

Doble Grado en Estudios Ingleses y Filología Hispánica: 107

Doble Grado en Historia y Humanidades: 22

7. Desarrollo de la Docencia

La docencia se ha impartido de forma presencial durante el curso 2023/24 y se ha desarrollado con normalidad.

8. Prácticum de las Titulaciones del Centro

Tras las reuniones de coordinación, en este periodo se han ampliado los convenios de prácticas para el Grado en Humanidades y se ha prestado atención a las prácticas de los nuevos másteres. Asimismo, se ha colaborado en la Gestión de las cartas de apoyo de empresas e instituciones para el Máster en Gestión Cultural. También se ha señalado la conveniencia de coordinar los periodos de prácticas entre las titulaciones cuando estas se realizan en periodos de tiempo diferentes.

9. Programas de Movilidad de los Estudiantes

Se han elaborado nuevos convenios de Movilidad con las siguientes universidades:

University of Szczecin (PL SZCZECIO1) para los Grados en Filología Hispánica, Estudios Ingleses y Doble Grado en Estudios Ingleses y Filología Hispánica.



Université Paris-Est Créteil (en trámite) para los másteres en Comunicación Social y en Estudios Ingleses: Aplicaciones Profesionales y Comunicación Intercultural

En las reuniones de coordinación se ha valorado la creciente recepción de estudiantes procedentes de otros países y la conveniencia de estimular la participación de los alumnos de Humanidades en estos programas.

10. Actividades realizadas

La Facultad de Humanidades ha promovido un número muy amplio de exposiciones, jornadas o conferencias, 48 actividades culturales en total, que se han desarrollado por internet o de forma presencial.

En la propuesta y en la realización de las actividades se ha contado con la participación del estudiantado y del profesorado. Es preciso destacar además el trabajo y la colaboración en estas actividades de los becarios Sergio Martínez Fernández, Irene García Román y Aura Cristina Danciu.

En la página web de la Facultad se puede consultar el listado y la descripción de las actividades. Asimismo, en el canal youtube de la Facultad se pueden ver algunas de ellas.

Indicamos el título de las actividades realizadas:

TERTULIA FILOSÓFICA SOBRE: «SER O NO SER (UN CUERPO)» DE SANTIAGO ALBA RICO DEL GIRO CULTURAL AL GIRO LINGÜÍSTICO. BREVE INTRODUCCIÓN A LA HISTORIA POSTSOCIAL

I JORNADAS SOBRE APLICACIONES DE LA FILOLOGÍA

EVOLUCIÓN HUMANA: UNA VISIÓN ECOLÓGICA

EDUCACIÓN CONSCIENTE: NECESIDADES, CONDUCTAS Y EMOCIONES EN LOS

DIFERENTES NIVELES DE LA CONSCIENCIA

EL CONTACTO DE DOS LENGUAS DEMASIADO CERCANAS: EL ESPAÑOL ESCRITO POR MUJERES PORTUGUESAS EN LA ÉPOCA ÁUREA

PRESENTACIÓN DEL LIBRO «HISTORIA DE LA LITERATURA ESPAÑOLA DURANTE LA

DEMOCRACIA: 1975-2020» DE FRANCISCO MORALES LOMAS

TALLER: FUNDAMENTOS DE LA ORATORIA Y LA RETÓRICA

TERTULIA FILOSÓFICA SOBRE: «FENOMENOLOGÍA DE LA PERCEPCIÓN» DE MAURICE MERLEAU-PONTY



FLAMENCAS EN LA EDAD DE PLATA

I JORNADAS SOBRE APLICACIONES DE LA FILOLOGÍA

TERTULIA FILOSÓFICA SOBRE: «STONE BUTCH BLUES» DE LESTIE FEINBERG Y OTRAS PROPUESTAS DEL TEMA «LOS CUERPOS Y LAS LETRAS»

TERTULIA FILOSÓFICA SOBRE: «YO NO SOY MI CEREBRO. FILOSOFÍA DE LA MENTE PARA EL SIGLO XXI» DE MARKUS GABRIEL

INTRODUCTION TO MEDICAL HUMANITIES

PRESENTACIÓN DEL LIBRO: «AVERROES, SOBRE LA SUBSTANCIA DEL UNIVERSO (DE SUBSTANTIA ORBIS)»

RECURSOS PARA LA COMUNICACIÓN ESPECIALIZADA

PRESENTACIÓN DEL LIBRO «VIAJES Y ARTISTAS DESDE AMÉRICA A ANDALUCÍA ENTRE DOS SIGLOS (XIX-XX)»

CONFERENCIA: «CREACIÓN LITERARIA Y ENSEÑANZA DE LA LENGUA Y LA LITERATURA» TERTULIA FILOSÓFICA SOBRE: «LA MORAL Y LA TEORÍA. PSICOLOGÍA DEL DESARROLLO FEMENINO» DE CAROL GILLIGAN

DRAMAS INDIVIDUALES, ÉXITOS COLECTIVOS. LA LIMPIEZA DE SANGRE EN LA ESPAÑA MODERNA

ENCUENTRO CON LA ESCRITORA: ISABELLE WÉRY, PREMIO DE LITERATURA DE LA UNIÓN EUROPEA

MAPAS EMOCIONALES Y SU APLICACIÓN A DIFERENTES ÁMBITOS PROFESIONALES Y PERSONALES

PRESENTACIÓN DEL LIBRO: «PRELUDIO, MUERTE Y FUGA»

TFG: LA AVENTURA DE DEFENDERLO CON ÉXITO EMPIEZA AQUÍ

LECTURA DRAMATIZADA: «NO ME JUGARÍA LA VIDA EN UN BOMBO DE LOTERÍA»

EMOCIONES ONLINE: ANÁLISIS DE LA POLARIZACIÓN, EL POPULISMO Y LA POSTVERDAD EN LAS REDES SOCIALES

DINÁMICAS COMERCIALES DE ÉPOCA TARDÍA EN EL SURESTE PENINSULAR: PROYECTO DE INVESTIGACIÓN ARQUEOLÓGICO

LA CATEDRAL DE ALMERÍA: ARTE E HISTORIA

IORNADA DE GESTIÓN CULTURAL RURAL

PRESENTACIÓN DEL LIBRO: «CON LA HIEL EN LOS LABIOS»

PRESENTACIÓN DEL LIBRO: «LA MUSA»

JORNADA: «JUSTICIA RESTAURATIVA. SOCIEDADES QUE CUIDAN»

TRANSLATING CHILDREN'S LITERATURE AND SONGS

TERTULIA FILOSÓFICA SOBRE: «¿RIESGO O CUIDADO?» DE JOAN TRONTO

CONFERENCIA «ENTRE AUSTRIAS Y BORBONES: LA DUALIDAD HECHA ARQUITECTURA»

CONFERENCIA «DERROTEROS Y PARADOJAS DE LA HISTORIA CULTURAL»



CONFERENCIA «LA GUERRA CONTRA LAS MUJERES DE LA RESISTENCIA ARMADA ANTIFRANQUISTA (1936-52): DE LOS ASESINATOS A LOS CERTIFICADOS DE VIRGINIDAD» CONFERENCIA «DE LA ALMERÍA NAZARÍ A LA CRISTIANA: EL SECTOR ORIENTAL DEL REINO DE GRANADA»

TERTULIA «EL PRINCIPIO DE RESPONSABILIDAD. ENSAYO DE UNA ÉTICA PARA LA CIVILIZACIÓN TECNOLÓGICA»

JORNADA «I JORNADA DE DISCAPACIDAD E INCLUSIÓN LABORAL: ENCUENTRO DE EXPERIENCIAS»

CONFERENCIA «LAS OPOSICIONES DE LENGUA Y LITERATURA DESDE DENTRO»

En este apartado es preciso destacar las exposiciones realizadas tras la adaptación y reforma de algunos espacios de la Facultad:

EXPOSICIÓN «POSTALES: EL VIAJE DE LA MEMORIA»

EXPOSICIÓN «AGUSTÍN GÓMEZ ARCOS. UN HOMBRE LIBRE»

EXPOSICIÓN «LA ARAÑA DEL OLVIDO. UNA NOVELA GRÁFICA SOBRE AGUSTÍN PENÓN Y

FEDERICO GARCÍA LORCA» DE ENRIQUE BONET

EXPOSICIÓN «CRÓNICAS Y CRONISTAS DE LOS SIGLOS XVI Y XVII»

EXPOSICIÓN «OCULTA A TODO OJO PROFANO. CECILIA BÖHL LARREA»

11. Actuaciones más relevantes del Centro

El curso actual ha estado marcado especialmente por el trabajo desempeñado por el profesorado y el estudiantado para preparar la incorporación de nuevas titulaciones en la Facultad.

Durante el próximo curso académico se incorporarán dos titulaciones: el Máster en Enseñanza de la Lengua y la Literatura españolas para Profesorado de Español como Lengua Extranjera; y el Máster interuniversitario en Investigación y Gestión de Organizaciones, Proyectos y Recursos Culturales. En ambas se han realizado satisfactoriamente los trámites y las acreditaciones. Y las dos disponen ya de un coordinador para afrontar la selección del estudiantado.

El primero de ellos, el Máster en Enseñanza de la Lengua y la Literatura españolas para Profesorado de Español como Lengua Extranjera, viene a completar la titulación de Filología Hispánica, que no contaba aun con un posgrado. Tiene como coordinador al profesor Antonio



Orejudo Utrilla. El nuevo máster permite, además, a los estudiantes obtener una doble titulación al coordinarse su impartición con el máster de profesorado.

El Máster interuniversitario en Investigación y Gestión de Organizaciones, Proyectos y Recursos Culturales es interuniversitario, se realiza junto a las universidades de Huelva y Córdoba. Actuará como coordinadora la profesora Susana Ridao Rodrigo.

Para atender a la renovación del mapa de titulaciones propuesto por la Junta de Andalucía, se han celebrado numerosas reuniones. De este modo, se han podido constituir durante este curso las comisiones para implantar dos nuevos másteres en el curso 2025/26: el Máster en Historia del Arte y Cultura Visual; y el Máster en Estudios Ingleses: Aplicaciones profesionales y Comunicación Intercultural. Las comisiones han elaborado a su vez las memorias correspondientes, que han sido ya aprobadas por unanimidad por la Junta de Centro.

Dentro de la renovación prevista de las titulaciones, la Facultad ha aprobado la implantación de otros másteres cuya tramitación se espera iniciar en los próximos cursos: el Máster Universitario en Patrimonio Cultural (material e inmaterial): Identificación, Análisis y Salvaguardia; y el Máster Universitario en Estudios sobre las Mujeres, Feminismos y Género, a la espera de las características que finalmente tenga en Andalucía.

Toda esta labor no se hubiera podido realizar sin contar con la máxima colaboración del profesorado y estudiantado, de la persona encargada de la gestión del decanato, de las áreas y departamentos vinculados a la Facultad, y de las autoridades de la propia Universidad. La Facultad de Humanidades quiere aprovechar estas líneas para dar las gracias a todos ellos por su trabajo y por su colaboración. Buena prueba de todo ello nos lo ofrece el hecho de que en este periodo de continuas reuniones y votaciones las decisiones se han podido adoptar siempre por unanimidad. A su vez, resulta necesario destacar la colaboración de los estudiantes y de sus representantes, quienes han participado en las distintas comisiones y han aportado sus comentarios para mejorar las titulaciones que ya existen o que se incorporarán en los próximos cursos.

En la Juntas de Centro celebradas se aprobó la renovación parcial de la representación de los profesores, así como de los estudiantes. Tras las elecciones, la proclamación definitiva de los candidatos se produjo el 19 de febrero de 2024.

Para mejorar la calidad de los estudios impartidos durante este curso se ha elaborado el Plan de Calidad 2024, se ha creado un grupo focal en el Grado en Humanidades y se ha creado la



figura del Tutor Académico y de Orientación para los estudiantes del Grado en Humanidades y el Doble Grado en Historia y Humanidades.

Para la realización de los actos académicos de especial relieve, la Facultad de Humanidades sigue promoviendo reformas en espacios destacados del edificio C como el Aula Magna o la Sala de Grados. Asimismo, se ha renovado el mobiliario -sillones y mesas de trabajo-, en el vestíbulo para fomentar la convivencia y la interacción personal entre los estudiantes. Y ha prestado la necesaria colaboración al Vicerrectorado de Transformación Digital e Infraestructuras para acometer la mejora de las instalaciones y despachos, así como la oportuna reacomodación de profesores en la Facultad y la creación de nuevos espacios dentro de la misma.

12. Otros asuntos de interés

Entre los actos realizados durante el curso 2023/2024 nos parece oportuno destacar la conferencia sobre la historia de la catedral almeriense impartida por la doctora Rosario Torres Fernández, con una presencia mayoritaria de los estudiantes del grado en Historia, así como el reconocimiento de la labor desarrollada por los profesores que se han jubilado o están a punto de hacerlo como las profesoras María del Mar Espejo Muriel y María del Carmen Hernández Porcel.

Este curso se ha propuesto como alumna de honor de la Facultad de Humanidades a doña Nuria Ortega, premio Adonáis en 2021 por su poemario *Las infancias sonoras*. El acto se realizó con la presencia del decano de Humanidades y del rector de la Universidad de Almería, y de esta forma Nuria Ortega se suma a otros alumnos de honor como don Juan Manuel Gil o don Julio Béjar, que han recibido en los últimos años premios importantes: el Biblioteca Breve de narrativa o el Calderón de la Barca de teatro.



Facultad de Psicología



MEMORIA DE ACTIVIDADES DE LA FACULTAD DE PSICOLOGÍA CURSO 2023/2024

Contenido

1.	Órganos Unipersonales	2
2.	Órganos Colegiados	2
3.	Personal Técnico, de Gestión y de Administración y Servicios	3
4.	Coordinadores de Titulación	3
5.	Titulaciones en las que se imparte docencia	4
6.	Alumnado del Centro	4
7.	Desarrollo de la Docencia	5
8.	Prácticum de las Titulaciones del Centro	5
9.	Programas de Movilidad de los Estudiantes	6
10.	Actividades realizadas	7
11.	Actuaciones más relevantes del Centro	13
10	Otros acuntos do interés	17



1. Órganos Unipersonales

Decana: María Mercedes Fernández Torres

Equipo Decanal/Subdirectores:

Secretario en funciones: D. Juan Manuel Llopis Marín

Vicedecanos/as:

- Vicedecana en funciones de Divulgación Científica, Movilidad y Relaciones con las Empresas: Da María Francisca Carvajal Ruiz.
- · Vicedecana en funciones de Psicología: Da Carmen Noguera Cuenca

Coordinadores/as de Títulos:

- · Grado en Psicología: Da María Mercedes Fernández Torres
- · Grado en Trabajo Social: Da Rocío Ortiz Amo
- · Máster en Psicología General Sanitaria: D. Adolfo Javier Cangas Díaz
- Máster en Investigación en Ciencias del Comportamiento: Lucía López Rodríguez
- · Máster en Psicología Educativa: Magdalena Pilar Andrés Romero

2. Órganos Colegiados

La Junta de Centro de la Facultad de Psicología, presidida por el/la Decano/a, es el órgano colegiado de representación y gobierno ordinario de la Facultad de Psicología de la Universidad de Almería.

En este curso académico se han celebrado elecciones del órgano colegiado al completo, para la renovación de la Junta de Centro, por término del período de cuatro años de mandato. Tras el proceso electoral y el nombramiento definitivo de los nuevos miembros por la JEU, la nueva Junta se constituyó con plenas competencias con fecha 18/04/24.



2.1. Reuniones de la Junta de Centro

Durante el presente curso académico se han celebrado las siguientes Juntas de Centro:

- 1. En sesión ordinaria con fecha 27/09/2023.
- 2. En sesión extraordinaria con fecha de 27/11/2023.
- 3. En sesión extraordinaria con fecha de 15/12/2023.
- 4. En sesión extraordinaria con fecha 25/01/2024.
- 5. En sesión ordinaria con fecha 07/03/2024.
- 6. En sesión extraordinaria con fecha 18/03/2024.
- 7. En sesión extraordinaria con fecha 18/04/2024.
- 8. En sesión extraordinaria (I) con fecha 30/04/2024.
- 9. En sesión extraordinaria (II) con fecha 30/04/2024.
- 10. En sesión extraordinaria con fecha 27/05/2024.
- 11. En sesión extraordinaria con fecha 13/06/2024.

Las actas y acuerdos de las reuniones de la Junta de Centro están publicadas en la sección Transparencia de la página web de la Facultad de Psicología, así como archivadas en la Secretaría de la Facultad para su consulta.

3. Personal Técnico, de Gestión y de Administración y Servicios

D. José Francisco Moya Fernández

4. Coordinadores de Titulación

- · Grado en Psicología: Da María Mercedes Fernández Torres
- · Grado en Trabajo Social: Da Rocío Ortiz Amo
- · Máster en Psicología General Sanitaria: D. Adolfo Javier Cangas Díaz



- · Máster en Investigación en Ciencias del Comportamiento: Lucía López Rodríguez
- · Máster en Psicología Educativa: Magdalena Pilar Andrés Romero

5. Titulaciones en las que se imparte docencia

- · Grado en Psicología (Plan 2022)
- · Grado en Psicología (Plan 2010, en extinción)
- · Grado en Trabajo Social (Plan 2018)
- · Grado en Trabajo Social (Plan 2010, en extinción)
- Máster en Psicología General Sanitaria (Plan 2015)
- Máster Interuniversitario en Investigación en Ciencias del Comportamiento (Plan 2022)
- Máster Interuniversitario en Psicología Educativa. Prevención e Intervención Psicoeducativa en Contexto de Desarrollo (Plan 2022)

6. Alumnado del Centro

El número de alumnos del curso académico 2022/2023 por títulos es el siguiente:

Grado en Psicología (Plan 2022): 157

Grado en Psicología (Plan 2010): 533

Grado en Trabajo Social (Plan 2018): 235

Grado en Trabajo Social (Plan 2010): 9

Máster en Investigación en Ciencias del Comportamiento: 24

Máster en Psicología General Sanitaria: 85

Máster en Psicología Educativa: 19

6.1 Elecciones a órganos de representación de los estudiantes del centro



- 1. Elecciones a Delegados/as de clase de los Títulos de Grado y Máster adscritos a la Facultad. Las elecciones se celebraron el 9 de octubre para los grados impartidos en la Facultad. En el caso de los másteres, al comenzar las clases más tarde, las elecciones se celebraron en el mes de noviembre. Los datos de los delegados/as elegidos/as fueron remitidos al Vicerrectorado de Estudiantes y archivados en la Secretaría de la Facultad para futuras comunicaciones a lo largo del curso.
- 2. Elección de los Órganos Unipersonales de la Delegación de Estudiantes de la Facultad de Psicología: La elección a los órganos unipersonales de Delegado/a de Centro, Subdelegado/a de centro, Secretario/a y Tesorero/a, se celebró el 28 de noviembre de 2023. Los datos de los miembros de la candidatura elegida fueron remitidos a la Facultad y archivados en la Secretaría para futuras comunicaciones a lo largo del curso.

7. Desarrollo de la Docencia

Durante este curso, las actividades docentes se han realizado con total normalidad, sin incidentes dignos de mención.

Durante el 2º cuatrimestre, la docencia siguió desarrollándose igual que en el primer cuatrimestre y las prácticas de los alumnos en los centros y empresas también se desarrollaron con total normalidad.

8. Prácticum de las Titulaciones del Centro

En relación con la realización de las prácticas curriculares externas de los/as estudiantes en su último curso de Grado y Máster, se realizaron en los centros y empresas concertados.

En el Grado en Psicología, realizaron las prácticas 139 alumnos de 4º curso (11 no presentados) en 76 centros que ofertaron 166 plazas (63 centros externos y 13 grupos de investigación).

En el Grado en Trabajo Social, el curso 2023/24 realizaron las prácticas 49 alumnos de 4º curso en 44 centros externos.

En el Máster en Psicología Educativa, realizaron las prácticas 15 alumnos en 12 centros externos.

En el Máster en Psicología General Sanitaria realizaron el Prácticum I 36 alumnos en 20 centros. El Prácticum II lo realizaron 41 alumnos en 26 centros. El Máster en Investigación en Ciencias del Comportamiento no incluye en su plan de estudios Prácticas Externas Curriculares.

9. Programas de Movilidad de los Estudiantes

La Facultad de Psicología participa en todos los programas de movilidad con los que actualmente cuenta la UAL. Para consultar con más detalle, las universidades nacionales y extranjeras con las que mantenemos convenio:

https://www.ual.es/estudios/grados/presentacion/movilidad/1410

Durante el curso 2023/2024, la movilidad efectiva ha sido de 73 alumnos salientes distribuidos de la siguiente manera entre los distintos programas de movilidad:

- 38 alumnos /as en Erasmus+ Estudios UAL KA131
- 13 alumnos/as en SICUE-Sistema de Intercambio entre Centros Universitarios Españoles
- 4 alumnos/as en Erasmus+ Prácticas
- 1 alumnos/as en ANUIES-CRUE-Programa de movilidad Académica con Universidades Mexicanas
- 5 alumnos/as en UALMUNDO-Programa de Movilidad Internacional
- 5 alumnos/as en Erasmus+ Movilidades Internacionales
- 5 alumno/a en Movilidades de Corta Duración BIP
- 2 alumno/a en Erasmus+ Estudios UAL KA107

Si atendemos a la distribución por titulación del Centro, podemos observar que 51 alumnos en movilidad pertenecen al Grado de Psicología, 19 al Grado de Trabajo Social y 3 al Máster de Psicología General Sanitaria. En relación con los países de destinos más seleccionados nos encontramos con la siguiente distribución:

País	Nº alumnos
España	17
Italia	14
Rumanía	7
Polonia	5
Chile y Bélgica	4
México	3



Bosnia Herzegovina, Argentina, Dinamarca, Países	2
Bajos, Portugal, Colombia, Hungría y Francia	
Alemania, Irlanda y Finlandia	1

Por su parte, en la Facultad de Psicología hemos tenido un total de 59 estudiantes procedentes de otras universidades (57 de universidades extranjeras y 2 de universidades españolas).

10. Actividades realizadas

Durante el curso 2023/2024, la Facultad de Psicología de la Universidad de Almería ha participado como organizador o colaborador en numerosas actividades de extensión, que a continuación pasamos a detallar.

A. Actividades organizadas por la Facultad

- Jornadas de Recepción de Estudiantes. Grado de Psicología y de Trabajo Social. 8
 y 11 de septiembre de 2023.
- Celebración Día Mundial de la Salud Mental. Mesa sobre "Salud Mental y Universidad: una apuesta por el bienestar de la comunidad" en la que intervino el Equipo de la Unidad de Atención Psicológica de la UAL. 10 de octubre de 2023 en el Auditorio de la UAL.
- **Conferencia** "Problemas de Salud Mental en las Dificultades Específicas de Aprendizaje de la Lectura". 26 de octubre de 2023. Ponente: Dr. Manuel Soriano Ferrer, profesor de la Universidad de Valencia.
- IV Jornada de prevención del suicidio. 9 de noviembre de 2023 en Auditorio de la UAL.
 Ponentes invitados:
 - Conferencia: "Contextualización y detección del suicidio y autolesiones en adolescentes". Ponente: Rebeca Alcocer Velarde. Psicóloga y codirectora de la Red Nacional Psicólogos para la Prevención del Suicidio en Psicólogos Princesa81
 - Conferencia: "Suicidio y autolesiones en adolescentes. Retos y desafíos en la era digital". Ponente: Luis F. López Martínez. Psicólogo General Sanitario y codirector general y director del Área Terapéutica del proyecto ISNISS



- Mesa Redonda: "Afrontando desafíos: juventud, vulnerabilidad y prevención del suicidio". Moderador: Adolfo Cangas Díaz, coordinador del Master en Psicología General Sanitario. Intervienen:
 - Beatriz Corpas Riquelme. Psicóloga infanto-juvenil
 - Lidia Cobos Sánchez. Orientadora del IES Sol de Portocarrero
 - Carmen Valdivia Ruiz. Psicóloga Servicios Sociales del Ayto. Vícar
- V Jornadas Psicología y Cerebro. En colaboración con Centro de Investigación en Salud. 24 de noviembre de 2023 en Sala de Conferencias del Edif. Ciencias de la Salud. Ponentes invitados:
 - Conferencia: "La neuropsicología dentro de los tribunales de justicia: bases y aplicaciones" Ponente: Dra. Amaya Nagore Casas. Psicóloga forense en Instituto de Medicina legal y Ciencias Forenses en Ministerio de Justicia.
 - Conferencia: "Inmunidad, conducta y cerebro" Ponente: Dr. Francisco J. Muñoz
 Vico. Especialista en Inmunología del Hospital Universitario Torrecárdenas
 (Almería)
- Acto de reconocimiento con empresas. 15 de diciembre de 2023 en la Sala de Grados del Edificio de Gobierno y Paraninfo.
- Actos de celebración del patrón de Psicología "Juan Huarte de San Juan". Del 20 al 22 de febrero de 2024. Actividades:
 - Taller formativo "Herramientas para gestionar los celos en pareja: convierte los celos en tu aliado". 20 de febrero de 2024. Impartido por Rocío Saiz y Laura Rioja Moreno, psicólogas, sexólogas y terapeutas de pareja.
 - o Actividades lúdicas y deportivas. 21 de febrero de 2023.
 - Conferencia: "Nuevos retos de intervención de la Psicología en el ámbito sanitario". 22 de febrero de 2024. Impartido por D. Oscar Pino López, coordinador del CSMA y del CAS del Hospitalet del Llobregat-Hospital Benito Menni.
 - Acto institucional de entrega de premios y reconocimientos de la Facultad. 22 de febrero de 2024.



- Celebración del Día Mundial del Trabajo Social, 2024. 19 de marzo de 2024 en la Sala bioclimática. Actividades:
 - Mesa de experiencias del Trabajo Social en Almería. Participan 10 profesionales colegiadas en el Colegio Oficial de Trabajo Social de Almería
- **Jornada de salidas profesionales**. 23 y 24 de abril de 2024. Actividades:
 - Charla "Oposiciones públicas para Psicología y Trabajo Social" Impartida por Juan Manuel López López, técnico de orientación laboral de la Fundación de la Universidad de Almería. 23 de abril de 2023
 - Charla "El poder del CV: claves para sobresalir en la búsqueda de empleo".
 Impartido por Pedro A. Padilla Pérez, psicólogo especialista en RRHH. 23 de abril de 2023
 - Mesa Redonda "Perfiles profesionales de..."
 - Psicología Social. Participan:
 - Azahara Peña Rodríguez. Centro de Migraciones de Cruz Roja.
 - María Rodríguez Rodulfo. Fundación Márgenes y Vínculos.
 - Manuel Ariza Jariol. Ayto de El Ejido.
 - Trabajo Social. Participan:
 - Pablo Paredes Calvo. Convive-Fundación Cepaim.
 - Mª del Mar Ortega. Servicio de Protección de Menores de la JA.
 - Tamara Valor López. Ayuntamiento de Níjar.
 - Psicología Evolutiva y de la Educación. Participan:
 - Marina Barber Morán. Espacio Terapéutico MOMA.
 - Victoria López Jiménez. Instituto Provincial de Educación Permanente de Almería.
 - Elena Rodríguez García. Coordinadora de Orientación Vocacional y profesional de la Delegación de Educación.



Psicología clínica y salud. Participan:

- Laura Parra Ortega. Centro de Psicología Almeriense.
- David Martínez Herráiz. Base Militar Álvarez de Sotomayor.
- Mª Mar Fernández Cuerva. Hospital Universitario Torrecárdenas (PIR de 1º año)
- Ceremonia de graduación de la promoción 2020-2024 del Grado de Psicología. 31 de mayo de 2024
- Ceremonia de graduación de la promoción 2020-2024 del Grado de Trabajo Social.
 31 de mayo de 2024
- Ceremonia de graduación de los Másteres Oficiales de la Facultad. 28 de junio de 2024.

B. Actividades en las que ha colaborado la Facultad

- Jornada "Conoce tu Colegio". Organiza: Colegio Oficial de Psicología de Andalucía Oriental. Colabora: Facultad de Psicología. 18 de octubre de 2023.
- I Jornadas de Trabajo Social Comunitario. Organiza Cepaim. Colabora: Facultad de Psicología. 16 de febrero de 2024 en Sala de Conferencias del Edif. Ciencias de la Salud. Ponentes invitados:
 - Ponencia: "La perspectiva intercultural, comunitaria y de género en la acción comunitaria" Ponente: Ismael López Marín. Coordinador del programa de Convivencia, Participación Comunitaria y Derecho al Saber del área de Convivencia, Interculturalidad y Desarrollo comunitario.
 - Mesa de experiencias técnicas: "El proceso comunitario participativo de San Isidro de Níjar (Almería)". Ponentes:
 - Mª Elena Verdegay Mañas, técnica del proyecto "Comunidad Intercultural. Programa de promoción de la convivencia comunitaria intercultural en barrios o zonas de alta diversidad (2020-2023)".
 - Raja El Houssaini, técnica del proyecto "Desactivando el racismo y la xenofobia (2021-2023)".
 - Lucía Muro Díez, técnica del proyecto "Levanta la mano Fase II. Programa de intervención integral familiar para la participación comunitaria (2021-2023)".
 - Mesa de experiencias en primera persona. Ponentes:



- Marieta Nades Mbita Diayong Biyogo, activista Grupo Motor de Mujeres.
- Ahlam Benrahma, activista Grupo Motor Juvenil.
- Chaimae Bounader, activista Grupo Motor Juvenil.
- Fatou Diocou, activista Grupo Motor Juvenil.
- Participación en Simulacro de Accidente Aéreo en el Aeropuerto de Almería. Organiza:
 AENA. Colabora: Facultad de Psicología. 11 y 20 de marzo de 2024
- Jornada sobre intervención en neurodesarrollo. Organiza: CIBIS. Colabora: Facultad de Psicología. O3 de abril de 2024 en la Sala de Grados del CITE-V. Ponentes invitados:
 - Conferencia "Intervención en atención temprana: modelos actuales" impartida por Raquel L. Carrillo, psicóloga del CAIT San Juan de Dios (Granada).
 - Conferencia "Aplicaciones de la neurociencia de la música en el neurodesarrollo" impartida por Jessica Phillips-Silver, neurocientífica y fundadora de Growing Brains, WD (USA).
 - Conferencia "Neurorrehabilitación y tecnologías en el ámbito de la infancia y la adolescencia" impartida por Rosa Cánovas, neuropsicóloga del Centro Imparables (Almería).
 - Conferencia "Control postural y su influencia en el aprendizaje" impartida por Lidia Parra, fisioterapeuta y coordinadora del centro de Arenas de Mónsul (Almería).
 - Conferencia "Neurointervención temprana en la prematuridad y sus repercusiones en el neurodesarrollo" impartida por Mª del Mar Sánchez, profesora de fisioterapia en la UAL.
- Premio de la Facultad de Psicología de la Universidad de Almería de la XVI Feria de la Ideas. Organizan: Universidad de Almería, Parque Científico Tecnológico de Almería y Cámara de Comercio de Almería. 17 de abril de 2024.
- Participación en IV Feria Aula Almería: Construyendo tu futuro, celebrada el 18 y 19 de abril de 2024. Organiza: Universidad de Almería. Colaboran: Junta de Andalucía, Diputación de Almería, Ayto. de Almería y Cajamar.
- Jornada de Actualización en Neurorrehabilitación. Organiza: CIBIS. Colabora: Facultad de Psicología. O3 de mayo de2024 en Sala de Conferencia del Edif. de Ciencias de la Salud. Ponentes invitados:



- o Conferencia "Actualización en neurofisioterapia: nuevos abordajes en el tratamiento del daño cerebral sobrevenido" impartida por Alicia Muñoz Bono, directora y neurofisioterapeuta en Clínica Neuroal.
- o Conferencia "Neurorrehabilitación basada en Realidad Virtual" impartida por Francisca Nieto Escámez, profesor de psicología de la UAL.
- o Conferencia "Evaluación e intervención neuropsicológica basada en nuevas tecnologías" impartida por Juan Carlos Arango Lasprilla, profesor de psicología de la Universidad de Deusto e investigador Iberbaske.
- Encuentro intercultural en la Universidad desde Narrativas Afrocentradas. Organiza: CGT y AlSAD-MBOLO Andalucía. Colabora: Facultad de Psicología. 20 de Mayo de 2024. Ponentes invitados:
 - Antumi Toasijé, Presidente del Consejo para la Eliminación de la Discriminación Racial o Étnica (CEDRE).
 - Patricia Rocu Gómez, Profesora de la Facultad de Educación de la Universidad
 Complutense de Madrid. IP del equipo Universidad y Afrodescendencia.
 - Asociación afrodescendiente almeriense Alcemos la Voz África
 - Asociación de estudiantes afrodescendientes Kwanzaa, de la Universidad Complutense de Madrid.
 - Asociación Aisad Mbolo
- Conferencia "El Trabajo Social en contextos de asentamiento". Impartida por María Bautista López y Carlos García Moral. 14 de mayo de 2024.
- XXI Edición del Premio de Investigación en Psicología Aplicada "Juan Huarte de San Juan". Organiza: Ilustre Colegio Oficial de Psicología de Andalucía Oriental. Colabora: Facultad de Psicología de la UGR, Facultad de Psicología y Logopedia de la UMA, sección de Psicología de la Facultad de Humanidades y Ciencias de la Educación de la UJA y Facultad de Psicología de la UAL.



11. Actuaciones más relevantes del Centro

- Ha comenzado a trabajar la Comisión para la elaboración de la memoria del Máster Interuniversitario en Atención Temprana: Prevención y Promoción del Desarrollo por la Universidad de Almería (coordinadora) y la Universidad de Murcia.
- Actos de celebración del patrón de Psicología "Juan Huarte de San Juan". Del 20 al 22 de febrero de 2024.
- V Jornada de prevención del suicidio. 9 de noviembre de 2023.
- V Jornadas Psicología y Cerebro. 24 de noviembre de 2023.
- Celebración del Día Mundial del Trabajo Social, 2024. 19 de marzo de 2024

12. Otros asuntos de interés

- Reuniones de la Comisión Académica del Centro. Temas más importantes tratados:
 - Reunión del 14/11/2023. Acuerdos sobre directrices y calendarios de los Grados de la Facultad.
 - Reunión del 05/02/2024. Revisión del Plan de Acción del Centro y de los Títulos.
 - Reunión del 07/05/2024. Informe sobre las solicitudes de titulados en Psicología con títulos extranjeros para su acceso a la preinscripción al Máster en Psicología General Sanitaria.
- Reuniones de la Comisión de Calidad del Centro.
 - Reunión del 12/04/2024. Aprobación del Anexo al Manual de Calidad 2024. Elaboración y aprobación del nuevo Plan de Calidad del Centro 2024.
- Reuniones de coordinación del Grado en Trabajo Social.
 - 27/10/2023. Reunión con los delegados de 2ª:
 - 21/11/2023. Reunión con los delegados/as de 1º
 - 02/11/2023. Reunión con los delegados de 4ª:
 - 9/11/2023. Reunión con los delegados/as de 3º:



- Reuniones de la Comisión Académica del Máster Interuniversitario en Psicología Educativa.

- 05/12/2023. Reunión del primer cuatrimestre.
- 09/02/2024. Reunión del segundo cuatrimestre.
- Reuniones de la Comisión Académica del Máster en Psicología General Sanitaria.
 - 01/09/2023.
 - 30/09/2023.
 - 05/10/2023.
 - 31/01/2024.
 - 03/07/2024.
 - 08/07/2024.

- Reuniones de la Comisión Académica del Máster Interuniversitario en Investigación en Ciencias del Comportamiento.

A 14 de julio de 2024, se han celebrado 6 reuniones de coordinación síncronas a través de videollamada y 16 reuniones asíncronas a través de correo electrónico.

- 05/10/2023. Asíncrona. Propuesta ponente para jornada de inauguración.
- 09/10/2023. Asíncrona. Mínima modificación en el horario por cuestiones de baja médica de una profesora.
- 16/10/2023. Asíncrona. Propuesta aula teledocencia "Iris".
- 31/10/2023. Asíncrona. Cuestiones de cambio de horario. Solicitud de líneas de TFM.
- 14/11/2023. Asíncrona. Admisión extraordinaria en plazas vacantes curso 2023/24.
- 11/01/2024. Asíncrona. Informe sobre últimas gestiones: incidencias y modificación de horarios pendientes.
- 24/01/2024. Asíncrona. Procedimiento de garantía de calidad de títulos universitarios
- 30/01/2024. Asíncrona y Síncrona. Plan de acción de calidad. Incidencia evaluación (UHU).
- 14/02/2024. Asíncrona y Síncrona. Gestión de una posible queja formal de una alumna.
- 01/04/2024. Asíncrona. Posibilidad de realizar el TFM en inglés.



- 09/04/2024. Asíncrona. Promoción del Máster en Investigación en Ciencias del Comportamiento.